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Novemberi számunk 

Magyarország külgazdasági kapcsolatainak néhány fontos részterületét vizsgálja.  
Az első cikk az EMU-csatlakozás két fő gazdasági követelményének – az inflációs és a 
költségvetési kritériumnak – a tartalmát, feltételeit és hatásait bontja ki. Az elméleti 
megközelítés és a valós tapasztalatok felvázolása mellett a fő hangsúlyt a hazai és a 
magyar csatlakozás feltételeinek mérlegelésére helyezi a szerző. – A magyar gazdaság 
példátlan fellendülésének időszaka volt 1996–2000. Ebben a gyors és mélyreható növe-
kedésben a külföldi – ezen belül az amerikai – tőke kiemelkedő szerepet játszott. Cik-
künk a magyar-amerikai kereskedelem alakulását követi nyomon, amelyben korszaknyi-
tást jelentett az elektronikai termékek megjelenése. Ezután az amerikai működőtőke-
beruházásokról ad áttekintést a szerző. – A gépipar különösen alkalmas terepe a válla-
latközi kapcsolatok, hálózatok tanulmányozásának, hiszen a legtöbb gép létrehozásában 
a beszállítok és részegységgyártók széles köre vesz részt. Az 50-50 vállalatnál készült 
mélyinterjún alapuló elemzés szerzői a szlovén és a magyar gépipari tapasztalatokat 
vizsgálják, különösen tekintettel a kelet-nyugati kapcsolatok alakulására. A cikk ily 
módon némi betekintést ad a nálunk viszonylag kevéssé ismert, kicsi, de igen fejlett 
szlovén gazdaság viszonyaiba is. – Sajátos műfaj meghonosításához járul hozzá a ma-
gyar szakirodalomban Fókusz rovatunk cikke, amely két tanulmánykötet írásainak 
elemzése és továbbgondolása alapján vizsgálja a külföldi működő tőkének a közép-
európai országok posztszocialista átalakulásában játszott szerepét. Négy kérdésre össz-
pontosít a szerző: a strukturális gazdasági kényszerek, a gazdaság felett gyakorolt poli-
tikai szuverenitás, a gazdaság hazai és külföldi szektora közötti kapcsolatok és az állami 
gazdaságirányító szerep problémáira. – A felsőoktatás számára készült új világ- és 
nemzetközi gazdaságtani tankönyv – Csáky György munkája – megjelenését üdvözli, a 
könyvet bemutatja és méltatja recenziónk. 

A szerkesztő 
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Külgazdaság, XLVI. évf., 2002. november 

Magyarország EMU-csatlakozásának  
néhány kérdése 

 LOSONCZ MIKLÓS 

A cikk azt elemzi, hogy az EU-ba való belépést követően a Gazdasági és Monetáris 
Unióhoz történő csatlakozás hogyan érinti Magyarországot és milyen követelményeket 
állít a magyar gazdaságpolitikával szemben. A 3 százalékos, illetve annál is alacso-
nyabb GDP-arányos költségvetési deficit követelményének a teljesítése a fiskális politi-
ka mozgásterét szűkíti, ezáltal korlátozhatja a költségvetési forrásokból finanszírozott 
fejlesztéseket. Az inflációs kritériumnak való megfelelés a gazdasági növekedés ütemét 
foghatja vissza. A növekedés és egyensúly közötti célkonfliktust a gazdaságpolitika a 
versenyképességet erősítő bér-, jövedelem- és adópolitikával oldhatja fel vagy tompít-
hatja. 

Az Európai Unióba való belépéssel Magyarország arra is kötelezettséget vállal, 
hogy tagja lesz a Gazdasági és Monetáris Uniónak (Economic and Monetary Union – 
EMU), azaz az EMU-csatlakozás nem jelent majd választási lehetőséget. Ez következik 
az Európai Tanács 1993. június 21–22-i koppenhágai csúcsértekezletén az EU keleti 
kibővülésével összefüggésben elfogadott felvételi kritériumokból. Ezek egyike „a politi-
kai, a gazdasági és a pénzügyi unió céljaival való egyetértés”. A koppenhágai csúcsérte-
kezlet óta nagyszámú más közösségi dokumentumban is kifejezésre jutott az, hogy a 
közép- és kelet-európai tagjelöltek, köztük Magyarország számára nem jöhet szóba az 
ún. opting out elvének az alkalmazása, azaz az EMU-ból való kimaradás, amivel Nagy-
Britannia és Dánia élt az Európai Unióról szóló szerződés elfogadásakor. Az EU-
tagságra való felkészüléssel párhuzamosan tehát az EMU-tagság követelményeire is 
tekintettel kell lenni, ami viszont érinti a középtávú gazdaságpolitikai prioritásokat. 

E tanulmány célja az, hogy részben nemzetközi analógiák, az EMU eddigi működési 
tapasztalatai, részben a konkrét helyzet konkrét elemzése alapján áttekintse az EMU-
tagságra való felkészülés és az EMU-tagság néhány kulcskérdését. Középpontjában a 
Maastrichti Szerződés két konvergenciakritériumának, az inflációs és a költségvetési 
követelménynek az elemzése áll. Azt vizsgálja, hogy a két kritériumnak való megfelelés 
középtávon milyen lehetőségeket teremt és milyen korlátokat jelent a magyar gazdasági 
fejlődés, illetve a magyar gazdaságpolitika számára. 

 
Losoncz Miklós, a GKI Gazdaságkutató Rt. kutatásvezetője. 
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Az inflációs kritérium 

A Gazdasági és Monetáris Unió megvalósításának feltétele a nagyfokú árstabilitás 
elérése. E követelménynek akkor felel meg a jelölt tagállam, ha a fogyasztóiár-indexszel 
mért infláció nála legfeljebb 1,5 százalékponttal haladja meg a konvergenciajelentésben 
meghatározott egyéves periódusban a legstabilabb árakkal (legalacsonyabb inflációs 
rátával) rendelkező három ország ugyanezen időszakra számított inflációs rátájának 
számtani átlagát (Fazekas Judit dr., 2000, 115. és 287. o.). 

Ez az átlag 2000-ben 1,3 százalék, 2001-ben 1,8 százalék volt, 2002-ben 1,6 száza-
lékra prognosztizálható. Ezeket a referenciaértékeket haladhatja meg a magyar inflációs 
ráta 1,5 százalékponttal, amiből összesen 3 százalék körüli éves átlagos inflációs ráta 
adódik (European Commission, 2002a, 116. o.). 

Az Európai Központi Bank (ECB) monetáris politikájának deklarált célja középtá-
von az árstabilitás biztosítása az eurózónában. Az árstabilitást a fogyasztói árak harmo-
nizált indexének1 0 és 2 százalék közötti emelkedéseként (év/év) definiálják. Az ECB 
mind a deflációt – azaz az árszínvonal tartós visszaesését –, mind pedig az infláció 2 
százaléknál gyorsabb növekedését elkerülendőnek tartja. Az inflációs cél középtávra 
történő rögzítése révén az ECB elkerülheti azt, hogy minden egyes kisebb kínálati sokk-
ra reagálnia kelljen. Rövid távon nem is lenne képes az infláció hatékony befolyásolásá-
ra. Ugyanakkor az ECB nem jelölte meg azt, hogy mit ért a középtávú időhorizonton. 
Szakértői értékelések szerint a középtávú időhorizont 1,5-2 évet jelent. 

Az a tény, hogy az inflációt a fogyasztói árak harmonizált indexével definiálják, 
nem pedig az élelmiszereket és az energiahordozókat nem tartalmazó maginflációval, 
indokolatlan kamatlábemelésre, illetve magas kamatláb fenntartására késztetheti az 
Európai Központi Bankot. Ennek a módszernek a hátránya többek között a 2000. évi 
világpiaci kőolajár-emelkedések idején mutatkozott meg, mert a növekvő energiahordo-
zó-árak miatt az ECB az irányadó kamatláb nagy mértékű emelésére kényszerült. 

A jegybanki szerepkört betöltő amerikai FED az inflációt a maginflációs mutatóval 
méri. E mögött az a felismerés húzódik meg, hogy az energiahordozók és az élelmisze-
rek körében bekövetkező áremelkedést a FED monetáris politikai eszközökkel nem 
tudja kezelni. Ezáltal a FED mozgástere az irányadó kamatláb mérséklésében nagyobb, 
mint az Európai Központi Banké. 

Az Európai Központi Bank eddig elhárította azt a francia követelést, hogy az inflá-
ciós célkitűzést a pénzügyminiszterek tanácsa, az Ecofin határozza meg. Az Európai 
Központi Bank létrehozásakor a német modellből indultak ki, amely szerint a független-
ség az elsődleges, ez után következik az elszámoltathatóság és a transzparencia. Az 
Egyesült Királyságtól eltérően, ahol a kormány határozza meg az inflációs célokat, az 
EU-ban az Európai Központi Bank autonóm módon definiálja az árstabilitást. Ha elfo-
gadták volna a francia javaslatot, akkor a 12 EMU-ország pénzügyminiszterének kellene 
meghatároznia az inflációs célkitűzést. Ennek gyakorlati megvalósítása sok nehézségbe 
ütközne. 

A Gazdasági és Monetáris Unióban eddig is vita folyt az infláció optimális nagysá-
gáról. Ezt kezdetben az EU-tagállamok közötti gazdasági fejlettségi és növekedésiütem-
különbségek és az Egyesült Királyság, Dánia és Svédország EMU-csatlakozásának a 
lehetséges hatásai motiválták, ugyanis az EMU egészére méretezett monetáris politika 
(one-size-fits-all monetary policy) nem felel meg minden egyes tagállam érdekeinek. 
Később a közép- és kelet-európai tagjelölt országok EMU-csatlakozására irányult 
a figyelem. A tagjelölt országok inflációs rátája még hosszabb ideig meg fogja haladni 
 

1 Harmonised Consumer Price Index. 
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a jelenlegi EMU-tagállamok átlagát, amire valamilyen formában reagálnia kell az Euró-
pai Központi Bank monetáris politikájának. Végül, évtizedek után a tavalyi volt az első 
olyan recesszió az USA-ban, illetve tágabb értelemben növekedéslassulás a világgazda-
ságban, ami nem járt együtt az infláció felpörgésével. A folyó áras GDP lassú növekedé-
se és az alacsony inflációs ráta sajátos kihívás elé állította a monetáris irányítást és a 
vállalati szférát. 

Ami az EMU-n belüli infláció optimális rátáját illeti, sok szakértő szerint az EMU 
inflációs rátájának olyan alacsonynak kell lennie, mint a legerősebb és az árstabilitás 
mellett régóta kötelezettséget vállaló tagországban, az NSZK-ban.2 Az euró csak így 
helyettesítheti hatékonyan a korábban igen stabil német márkát. Ezzel az érvvel szemben 
az hozható fel, hogy a 12 országot tömörítő EMU-t nem lehet az NSZK, illetve a DM-
övezet kiterjesztésének tekinteni. A Balassa–Samuelson-hatásból adódó termelékeny-
ségbeli különbségekből, relatív árkülönbségekből és árváltozásokból ugyanis nagyobb 
inflációs ráták adódnak, mint egy ország esetében, főleg ha el kívánják kerülni, hogy 
valamelyik tagországban deflációs veszély keletkezzen. Egy másik megközelítés szintén 
a Balassa–Samuelson-hatás3 alapján az infláció minimális szintjét az NSZK értékénél 
1 százalékponttal magasabban határozta meg. 

Ami az EMU kibővülését illeti, a kis súly miatt a tagjelölt országok EMU-
csatlakozása nem fogja érdemben emelni az inflációs rátát, de növeli a tagjelölt orszá-
gok közötti szórást, tehát az EMU kibővülése önmagában nem teszi szükségessé az 
inflációs célok módosítását. Mérlegelik viszont a Maastrichti Szerződésben szereplő 1,5 
százalékpontos küszöbérték emelését. Kicsi a valószínűsége a „kétsebességes” EMU-
nak, azaz annak, hogy a közép- és kelet-európai országokra más inflációs értékeket 
határozzanak meg, mint a jelenlegi EMU-tagokra. 

Ha az antiinflációs gazdaságpolitika túlságosan sikeres, és az inflációs ráta nullára 
csökken, akkor a kamatláb-politika terén a jegybankok mozgástere is erőteljesen szűkül. 
Az irányadó jegybanki kamatlábak ugyanis csak nullánál nagyobbak lehetnek. Ráadásul 
a hitelekért a gazdasági szereplők által fizetett piaci kamatlábak néhány százalékponttal 
magasabbak az irányadó jegybanki kamatlábaknál. Következésképpen a zéró vagy ah-
hoz közeli irányadó jegybanki kamatláb nem alkalmas arra, hogy megfelelőképpen ösz-
tönözze a fogyasztást és a beruházásokat. Ha a reálkamatlábak nem csökkennek, és 
felerősödik a defláció (azaz az árak hónapról hónapra, kis mértékben ugyan, de folyama-
tosan esnek), akkor igen nehéz a recesszióból való kilábalás. Sőt, valamilyen belső vagy 
külső sokk hatására a folyamat lefelé irányuló spirálba is torkollhat. Ez hasonlít az ún. 
likviditási csapdához, amikor a háztartások, bár lenne rá pénzük, mégsem vásárolnak, 
abban bízva, hogy ugyanahhoz az áruhoz vagy szolgáltatáshoz később olcsóbban juthat-
nak hozzá. A japán gazdaság több mint egy évtizedes vergődésének ez az egyik oka. 

Az alacsony inflációnak sajátos mikrogazdasági hatásai is vannak. Alacsony infláció 
esetén (különösen akkor, ha a gazdasági növekedés lassulása vagy a recesszió miatt a 
folyó áras GDP is lassan bővül) a vállalati profitok is lassan növekednek. Márpedig a 
nyereség a vállalati beruházások fő forrása, a beruházás pedig a gazdasági növekedésé. 
Eközben a vállalatok összes költségének tetemes hányadát alkotó bérköltségek töretlenül 
emelkednek. Ez tovább zsugorítja a vállalati nyereséget. 
 

2 Ennek és a következő elméleteknek az áttekintését adja: Bálint Viktor – Gauder Milán [2002]. 
3 A Balassa–Samuelson-hatás azon alapul, hogy a termelékenység jobban nő a nemzetközi versenynek 

kitett (tradable) termelőszektorban, mint az attól védett (non-tradable) szolgáltató szférában. A termelő szek-
torban növekvő bérszínvonallal az alacsonyabb termelékenységű szolgáltató szféra is lépést kíván tartani. Ez 
csak úgy lehetséges, hogy az utóbbi szférában az árak is nőnek. Lebegő árfolyam esetén a horgonyvaluta 
országához viszonyított inflációs és kamatlábkülönbségek külfölditőke-beáramlást indukálnak, ami hozzájá-
rul a nemzeti valuta felértékelődéséhez.  
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A béremelésre irányuló nyomás azzal magyarázható, hogy a bérből és fizetésből 
élők az ún. pénzillúzió áldozatai. Csak akkor érzik azt, hogy javult a helyzetük, ha a 
fizetés nominálisan is nagyobb, mint korábban, függetlenül attól, hogy mekkora az inflá-
ció. Nem vagy nehezen fogadják el azt az érvet, hogy reálbérük akkor is nő, ha a nomi-
nális bérük változatlan, de közben mérséklődik az infláció. A munkahely elvesztésének a 
veszélye miatt azonban előbb vagy utóbb gyengülnek a béremelési törekvések. Az utób-
bi időszak tapasztalatai alapján az USA-ban végbement rendkívül dinamikus termelé-
kenységjavulás fő haszonélvezői a foglalkoztatottak voltak. A termelékenységnövekedés 
ugyanis nem elsősorban a profitok, hanem a bérek emelkedésében csapódott le. 

Ugyanakkor az alacsonyabb infláció (és az erősödő piaci verseny, egyes országok-
ban a nemzeti valuta felértékeltsége) miatt a vállalatok is nehezebben tudják emelni az 
általuk előállított termékek vagy az általuk nyújtott szolgáltatások árát. Sőt, gyakran 
előfordul az is, hogy egyáltalán nem emelik értékesítési áraikat vagy egyenesen kényte-
lenek csökkenteni azokat. 

Ezek az összefüggések más megvilágításba helyezték az optimális inflációs ráta 
nagyságát. (Ha egyáltalán van értelme ennek a fogalomnak tértől és időtől függetlenül.) 
Az empirikus vizsgálatok eredményei minden esetre széles sávban szóródnak, a legjel-
lemzőbb a 2–4 százalékos, illetve a 2–7 százalékos sáv. 

Mindezek alapján a Nemzetközi Valutaalap szakértői is pozitív inflációs ráta (1–1,5 
százalék feletti inflációs cél) mellett érvelnek (IMF, 2001, 2002). Ennek a követelmény-
nek megfelel a brit jegybank 2,5 százalékos inflációs célkitűzése, míg az Európai Köz-
ponti Bank 0–2 százalékos inflációs célkitűzése túlságosan szigorúnak tűnik. Az ameri-
kai FED pragmatikus monetáris politikát folytat, mivel sem a kibocsátásra, sem az inflá-
cióra nem állapít meg célkitűzéseket. A kérdés tehát általános értelemben az, hogy az 
egyes országokban a gazdaság sajátosságait figyelembe véve hol húzódik a határ a mér-
sékelt, az elviselhető és a magas, azaz káros infláció között. Ennek megtalálása a gazda-
ságpolitika művészete. A közép- és kelet-európai országokban a magasabb inflációs ráta 
mögött egyébként gyors ütemű gazdasági-szerkezeti modernizáció is meghúzódhat. Az 
EMU-val összefüggő közvetlen következtetés az, hogy Magyarországnak nem célszerű 
éltanulóvá válnia az infláció mérséklése terén. Elegendő és célszerű az inflációs 
konvergenciakritérium felső határértékét teljesíteni. Az is nagyon valószínű, hogy a 
sikeres EMU-felvételt követően a hazai infláció kissé meg fog emelkedni, hiszen ezt 
számos tényező kikényszeríti. 

Ugyanakkor, ha Magyarországon tartósan magasabb lesz az inflációs ráta, mint az 
eurózónában, akkor ez – egységes nominális kamatlábszintet feltételezve – az EMU-ban 
azt is jelenti, hogy az irányadó magyar reálkamatlábak alacsonyabbak lesznek, mint az 
eurózóna fejlettebb országaiban (Csajbók Attila – Csermely Ágnes, 2002, 86. o.). Azzal 
azonban számolni kell, hogy a reálkamatláb csökkenésének a hatása előbb fog érvénye-
sülni a keresleti, mint a kínálati oldalon. (Mindezt adózási eszközökkel a megtakarítá-
soknál befolyásolni lehet.) 

A költségvetési kritérium 

A költségvetési kritérium az államháztartási fegyelemre vonatkozik. Célja a túlzott 
mértékű deficit elkerülése. A túlzott deficit növeli az államadósságot, ami egy ponton túl 
adósságcsapdához vagy adósságspirálhoz vezet, amikor a költségvetési bevételek nö-
vekvő hányadát kell kamatfizetésre fordítani, ami tovább emeli a deficitet, újabb tova-
gyűrűző hatással az államadósságra. 

A maastrichti konvergenciakritérium értelmében a költségvetési deficit nem haladhatja 
meg a GDP 3 százalékát, az államadósság pedig a GDP 60 százalékát (Fazekas Judit dr., 
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2000, 97., illetve 286. o.). A GDP-arányos költségvetési deficit felső határértékének kiala-
kításakor abból indultak ki, hogy a költségvetési bevételeknek fedezniük kell a folyó kiadá-
sokat, tehát a folyó költségvetési tételek esetében a deficitfinanszírozást lehetőség szerint el 
kell kerülni. Hitelből csak a költségvetési forrásokból történő beruházásokat szabad finan-
szírozni. Empirikus tapasztalatok alapján a Maastrichti Szerződés aláírása előtti években a 
tagállamok költségvetési forrásokból fedezett beruházásai a GDP 3 százaléka körüli érté-
kének feleltek meg. A költségvetési beruházások kamatterhei e mérték betartásával még 
nagyobb feszültségek nélkül finanszírozhatók. A 3 százalékos GDP-arányos éves költség-
vetési deficit felső határérték, amely független attól, hogy a gazdaság éppen felszálló vagy 
leszálló szakaszban, esetleg recesszióban van. 

A GDP-arányos államadósságnak azért szabtak felső korlátot, mert az államadósság 
nemcsak a költségvetési deficit emelkedése miatt nőhet, hanem attól jórészt függetlenül 
is, állampapírok kibocsátása révén. A Maastrichti szerződés egyébként nem engedélyezi 
az államháztartási hiány jegybanki finanszírozását, a deficitet a pénz- és tőkepiacról 
bevont forrásokkal szabad finanszírozni. 

Az Európai Tanács 1997. júniusi amszterdami csúcstalálkozóján elfogadott, a fejlett 
országok adottságait tükröző Stabilitási és Növekedési Paktum tovább szigorította a 
költségvetési deficittel kapcsolatos kritériumot (European Council, 1997). Célként stabil 
és egészséges kormányzati pénzügyek kialakítását tűzte ki, ami középtávon egyensúlyi 
vagy egyensúlyhoz közeli költségvetési pozíciót jelent az államháztartás egészére nézve, 
konszolidált adatok alapján az EU mind a 15 állama (tehát nemcsak az EMU-tagok) 
számára. Erre azért van szükség, hogy a ciklus leszálló ágában a kormányzat képes le-
gyen eladósodni ténylegesen is, azaz a GDP arányában maradjon 2-3 százalékpontnyi 
mozgástere. 

Ennek érdekében a Stabilitási és Növekedési Paktum egyrészt a Maastrichti Szerző-
désben rögzített többoldalú felügyeleti eljárást konkretizálta és megerősítette, ami a 
költségvetési fegyelem lazításától való elrettentésként fogható fel. Másrészt meg kívánta 
előzni a költségvetési fegyelem romlását. Ennek érdekében egy ún. korai figyelmeztető 
rendszert vezettek be, a költségvetési deficit minimális, 0,8-1 százalékos GDP-arányos 
határértékével. Ha a hiány középtávon meghaladja ezt a határértéket, akkor az adott 
országot óvatosabb fiskális politika követésére szólíthatja fel az Európai Bizottság. 

A Stabilitási és Növekedési Paktum igencsak szűkítette az EMU-tagállamok fiskális 
politikáinak mozgásterét, olyannyira, hogy akár a nemzeti fiskális politikák tényleges 
autonómiája is megkérdőjelezhető. A Stabilitási és Növekedési Paktum szigorának tértől 
és időtől független célszerűségét a legutóbbi gazdasági recesszióval összefüggésben 
kezdték feszegetni. Bár törekvések figyelhetők meg a Stabilitási és Növekedési Paktum 
által támasztott államháztartási szigor enyhítésére, nem indokolt azzal számolni, hogy 
változás lesz a paraméterekben. 

A Stabilitási és Növekedési Paktum túlzott szigora középtávon olyan fejlett, az 
EMU-ba egyelőre be nem lépett, de oda készülő EU-tagállam középtávú reformelképze-
léseit is korlátozza, mint az Egyesült Királyság. A 2002-re vonatkozó költségvetési 
törvény a GDP 0,2 százalékára rúgó hiányt irányzott elő. A deficit 2003-ban és 2004-
ben a GDP 1,3 százalékára emelkedik, majd az azt követő években a GDP 1 százaléka 
körüli értékén stabilizálódik. Ez ugyan összhangban van a Maastrichti Szerződés állam-
háztartási kritériumával, viszont nem felel meg a Stabilitási és Növekedési Paktum korai 
figyelmeztető rendszere követelményének. 

A középtávon várható nagyobb deficit azzal függ össze, hogy a többi EU-
tagállamhoz képest a brit közszolgálati infrastruktúra igen rossz állapotban van. 
Az állami beruházások aránya a GDP-ben jóval alacsonyabb, mint az EU többi részé-
ben. A brit pénzügyminisztérium a nettó állami-közületi beruházások arányát a GDP-ben 
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1,7 százalékra kívánja emelni 2003–2004-ig, majd tartósan ezen a szinten kívánja tartani 
azt. A beruházások nagyobbik hányadát hitelből kívánja finanszírozni azzal érvelve, 
hogy ez méltányosabb, mintha adókból történne a finanszírozás, mert így egyenleteseb-
ben oszlanak el azoknak a beruházásoknak a költségei, amelyekből a jövőben sok ember 
fog profitálni. Mivel a brit államadósság aránya a GDP-ben alacsony, ezért angol szak-
értői vélemények szerint a beruházási célú hitelfelvétel fiskális szempontból is megen-
gedhető (Britain…, 2002). 

Ha a Stabilitási és Növekedési Paktum jelenlegi formájában lenne kötelező az Egye-
sült Királyságra, akkor valószínűleg veszélybe kerülne az állami-közületi szolgáltatások 
javítására irányuló brit kormányzati terv végrehajtása. A Stabilitási és Növekedési Pak-
tum jelenlegi formájának alkalmazása esetén valószínűleg elkerülhetetlen lenne egy 
újabb adóemelés. 

A közép- és kelet-európai országoknak, köztük Magyarországnak már közvetlenül 
az EU-csatlakozás után eleget kell tenniük a 3 százalékos GDP-arányos költségvetési 
deficit kritériumának (European Commission, 2002b). A fiskális alkalmazkodást tehát 
már az EU-csatlakozás előtt meg kell kezdeni. Az EU-csatlakozás után a Stabilitási és 
Növekedési Paktum előírásai alapján magyar négyéves ún. konvergenciaprogramot kell 
készíteni, amit évente fel kell frissíteni. Ha Magyarország nem is tudja teljesíteni a ki-
egyensúlyozott költségvetést a konvergenciaprogram negyedik évére, akkor is olyan 
fiskális pozíció elérésére kell törekednie, amely megfelelő ún. biztonsági tartalékot je-
lent ahhoz, hogy a GDP-arányos deficit ne haladja meg a 3 százalékot. E program kidol-
gozása folyamatban van. 

Magyarország esetében az Európai Unióban elfogadott módszertan alapján a GKI 
Gazdaságkutató Rt. a 2002. évi GDP-arányos államháztartási deficitet 6,5 százalékra 
becsüli. Ez tartalmazza az Állami Privatizációs és Vagyonkezelő Rt.-hez és a Magyar 
Fejlesztési Bank Rt.-hez kapcsolódó kvázi költségvetési kiadásokat is. Az EMU-
csatlakozásig ezt a 2002. évi 6,5 százalékos értéket kellene a Maastrichti Szerződés 
értelmében 3 százalékra, a Stabilitási és Növekedési Paktum alapján pedig 0,8-1 száza-
lékra csökkenteni. (A kormányprogram 2005-re 2,5 százalékos GDP-arányos deficit 
elérését tűzte célul.) A kihívás nehézségét az is fokozza, hogy a költségvetési deficitre 
vonatkozó követelményt nemcsak a konjunktúraciklus felfelé ívelő szakaszában kell 
teljesíteni, hanem dekonjunktúra esetén is. 

Ha a következő években sikerül is mérsékelni a GDP-arányos államháztartási defici-
tet, attól még az Egyesült Királyságéhoz hasonló középtávú strukturális probléma fenn-
marad. A GDP 3 százalékánál több állami beruházásra van szükség a gazdasági fejlett-
ség közepes szintjén álló országokban. Magyarországon – az EU-forrásokat is felhasz-
nálva – a GDP 7-8 százalékát elérő felhalmozási kiadási szint valószínűsíthető.  

A magyar gazdaság középtávú fejlődési irányzatai és az EU-csatlakozás követelmé-
nyei az államháztartásnak mind a bevételi, mind a kiadási oldalát érintik, összhatásuk a 
GDP-arányos deficit növekedését valószínűsíti. Ami a kiadási oldalt illeti, az infrastruk-
turális fejlesztések még hosszabb időn keresztül Magyarországon is nagyarányú beruhá-
zásokat tesznek szükségessé, amelyek finanszírozási forrása a költségvetés. A költségve-
tés kiadási oldalát terheli a régóta halogatott haderőreform, amely elválaszthatatlan 
Magyarország NATO-tagságától. Kiadásnövelő tényező az egészségügyi rendszer re-
formja. Az első két kiadásnövelő tétellel hosszú időn keresztül, tehát mind az EMU-
csatlakozásig terjedő időszakban, mind azt követően számolni kell. Időzített költségve-
tési bomba a bős–nagymarosi projekt. Egyelőre még becsülni is nehéz, hogy a magyar 
mezőgazdaság felzárkóztatásának mekkora a tőkeigénye. A végleges lezárás időpontja 
és költségigénye egyelőre nem becsülhető meg. Mivel több határszakaszon (az ukrán, a 
szerb, a horvát és egy ideig a román szakaszon) Magyarország lesz az Európai Unió 
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külső határa, ezért az EU-csatlakozásig terjedő időszakban kiemelt feladat lesz még a 
vám- és a határvédelmi szervek megerősítése. 

A költségvetés kiadási oldalát terheli az is, hogy a közösségi forrásokat (az EU-
csatlakozásig terjedő időszakban az előcsatlakozási alapokból,4 EU-tagként pedig a Kö-
zösség strukturális alapjaiból5) csak úgy lehet igénybe venni, ha a kedvezményezett ország 
állja a fejlesztés költségeinek egy részét. A közösségi támogatások ugyanis nem a nemzeti 
eszközök helyettesítésére, hanem kiegészítésére szolgálnak. Az adott program kiadásainak 
legalább felét a kedvezményezett tagországnak kell vállalnia. Alacsonyabb jövedelmű 
országokban is el kell érnie az önrész arányának legalább a 20 százalékot, a csatlakozási 
tárgyalások lezárásakor átmenetileg alacsonyabb arány várható Magyarország részére is. 
A nemzeti finanszírozás közvetlenül a tagállamok államháztartását terheli. 

A Bizottság legújabb, a keleti kibővülés finanszírozására kidolgozott és 2002. ja-
nuár végén nyilvánosságra hozott javaslata alapján (Commission of the European 
Communities, 2002, 10. o.) Magyarország az EU-csatlakozás után a strukturális alapok-
ból 2004-ben 1,06 milliárd euró, 2005-ben 1,22 milliárd euró, 2006-ban pedig 
1,55 milliárd euró közösségi forráshoz jut. Ha 50 százalékos önfinanszírozási arányt 
tételezünk fel, akkor 1 euró = 242 forint árfolyam mellett ez 2004-ben 128 milliárd 
forint, 2005-ben 148 milliárd forint, 2006-ban pedig 188 milliárd forint költségvetési 
többletkiadást fog okozni. A forint euróhoz viszonyított árfolyamától függően a konkrét 
értékek változhatnak, arról nem is beszélve, hogy a keleti kibővülés finanszírozására tett 
bizottsági javaslatot a tagállamok valószínűleg csak 2002 végén véglegesítik, tehát az 
előirányzatok is módosulhatnak. Az előcsatlakozási alapokra ugyanez vonatkozik, csak 
kisebb nagyságrendű kiadások mellett. 

Az EU-csatlakozás után a jelenleg még számottevő, bár egyre csökkenő vámbevéte-
leket be kell fizetni a közösségi költségvetésbe. A nagyságrendeken lényegesen nem 
változtat az, hogy a vámbevételek 25 százalékát Magyarország visszakapja a vámbesze-
dés és vámigazgatás finanszírozására. 

Végül a költségvetés kiadási oldalát terheli a közösségi költségvetéshez való hozzá-
járulás, ami a magyar GDP 1,27 százalékára rúg. Ennek forintban kifejezett nagysága 
természetesen a mindenkori forint/euró árfolyamtól függ. Ha a 2001. évi folyó áron és 
árfolyamon számított GDP 1,27 százalékát kellene Magyarországnak befizetnie a közös 
költségvetésbe, akkor ennek összege kb. 750-800 millió euró (180-200 milliárd forint) 
lenne. Mindezen terhek ugyanakkor valószínűleg átmenetileg mérséklődhetnek. A ki-
adási oldalon ugyanakkor megtakarítást hoz az EU agrártámogatási rendszere, mivel az 
részben „mentesíti” a magyar költségvetést. Összességében a költségvetési egyensúly 
javítása gyors gazdasági növekedést, továbbá a jelenlegi kiadások számottevő ésszerűsí-
tését feltételezi. Emellett is egy 2-2,5 százalékos GDP-arányos deficit elérése valószínű-
leg hosszabb időt fog igénybe venni. 

Ami a bevételi oldalt illeti, a strukturális alapokból finanszírozott fejlesztések nem 
mindegyike fog költségvetési bevételt hozni. Ha származik is belőlük költségvetési be-
vétel, a jelzett kiadások egy része mindenképpen igen hosszú idő alatt térül meg. Ma-
gyarország adó- és járulékterhelése nemzetközi összehasonlításban meglehetősen magas. 
Az adókat nem lehet tovább emelni, sőt az új kormány gazdasági programja – rövid 
távon mindenképpen – az adóterhek mérséklését irányozta elő. A pótlólagos kiadások – 
részleges – fedezete egyedül a dinamikus gazdasági növekedés lehet. 

 
4 PHARE, SAPARD és ISPA. 
5 Európai Szociális Alap, Európai Regionális Fejlesztési Alap, a Mezőgazdasági Garancia- és Orientá-

ciós Alap orientációs része és Halászati Alap.  
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Ha eltekintünk a hosszú távú infrastrukturális fejlesztések, a haderőreform és az 
egészségügyi rendszer reformja forrásigényétől, akkor csak az EU-csatlakozással kap-
csolatos pótlólagos kiadások nagyságrendje a GDP 2-2,5 százalékára rúg. Következés-
képpen első megközelítésben az adott feltételek mellett az EU-csatlakozás lehetetlenné 
teszi az EMU-ba való rövid időn belüli belépést, az EU- és az EMU-csatlakozás kizárja 
egymást. Addig, amíg a magyar gazdaság középtávú fejlesztési terve el nem készül – 
amely tartalmazza az infrastrukturális fejlesztések, az egészségügyi és az oktatási reform 
céljait és az elérésükhöz rendelt forrásigényt –, nem szerencsés bármit mondani a GDP-
arányos költségvetési deficit mértékéről. 

Az ország gazdasági fejlettségi szintje, azon belül a közlekedési infrastruktúrában, 
az egészségügyben és a mezőgazdaságban felhalmozódott hiányok alapján vélelmezhe-
tő, hogy a 3 százalékos GDP-arányos államháztartási hiányt csak szerényebb fejlesztési 
célok kitűzése mellett lehet elérni. Az EMU-tagság tehát behatárolhatja a magyar fiská-
lis politika mozgásterét, ami hátrányosan érintheti az infrastruktúra és bizonyos társa-
dalmi szolgáltatások korszerűsítését, ezen keresztül a gazdasági növekedést. Ugyanak-
kor az államháztartási deficitet mérsékelheti a csökkenő infláció, mert hatására zsugo-
rodnak az államadósság után fizetendő kamatterhek. 

Gazdasági növekedés az EMU-ban 

A bevezetése óta eltelt rövid idő miatt nem lehet mélyreható következtetéseket le-
vonni a Gazdasági és Monetáris Uniónak a tagállamai gazdasági növekedésére gyakorolt 
hatásairól. Ráadásul a GDP növekedési ütemének az alakulására az EMU-n kívül sok 
egyéb tényező is hat. Csupán illusztrációként említhető meg az, hogy az ún. „output 
gap” (a tényleges GDP eltérése a potenciális GDP-től a potenciális GDP százalékában) 
értékei szerint 2000 kivételével potenciális növekedési üteme alatt teljesített az eurózóna 
az 1993 és 2001 közötti időszakban.6 Az OECD prognózisa szerint 2002-ben és 2003-
ban is a növekedési potenciál alatti teljesítmény várható az eurózónában. (Lásd az 1. 
táblázatot.) 

1. táblázat 

Az „output gap” az EU-ban és az USA-ban 
(A tényleges GDP eltérése a potenciális GDP-től a potenciális GDP százalékában) 

 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 

Eurózóna  –2,4 –1,9 –1,6 –2,2 –1,9 –1,3 –0,9 0,2 –0,5 –1,4 –0,8 

Egyesült Királyság –4,0 –2,0 –1,5 –1,3 –0,4 0,0 –0,5 0,1 –0,1 –0,7 –0,4 

Dánia –5,8 –2,8 –2,2 –1,6 –0,7 –0,1 –0,2 0,6 –0,4 –1,2 –1,1 

Svédország –6,0 –3,8 –2,2 –3,0 –3,1 –2,0 –0,5 0,2 –1,0 –1,8 –1,2 

Svájc –2,3 –2,7 –2,7 –3,2 –2,3 –0,9 –1,4 –0,6 –0,5 –0,9 –0,3 

USA  –1,8 –0,6 –0,4 –0,4 0,4 1,1 1,4 1,9 –0,5 –2,6 –1,8 

Megjegyzés: 2001, 2002 és 2003 előrejelzés. 
Forrás: OECD [2001]. 

 
6 Az output gap relevanciájának, használhatóságnak szakértői megítélése nem egyértelmű.  
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Hosszabb időszakot vizsgálva mindenesetre elgondolkodtató az, hogy az 1988 és 
1992 közötti időszak pozitív trendje éppen 1993-ban, azaz a Gazdasági és Monetáris 
Unió megteremtéséről intézkedő Maastrichti Szerződés aláírását követő évben vált nega-
tívvá. Különösen feltűnő volt a potenciális növekedéstől való eltérés mértéke 1996-ban 
és 1997-ben, azaz azokban az években, amikor a Maastrichti Szerződésben szereplő 
konvergenciakritériumokat kellett teljesíteniük az EMU-tagjelölteknek. 

A fenti gondolatmenettel szemben ellenvetésként felhozható, hogy egy ország vagy 
országcsoport tartósan nem képes hosszú távú növekedési potenciálja fölött teljesíteni. 
Hosszabb távon a fölül- és az alulteljesítő évek kiegyensúlyozzák egymást. Tehát elkép-
zelhető, hogy a trend negatívvá válása 1993-ban az előző évek felülteljesítésének termé-
szetes következménye. Ugyanakkor egyrészt éppen 1993-ban kezdődött meg a Gazdasá-
gi és Monetáris Unió megteremtésének az előkészítése. Másrészt 1993 óta tartósnak 
bizonyult a potenciális növekedési ütemtől elmaradó tényleges GDP-dinamika. Ebben 
nem csekély mértékben jutott kifejezésre a Gazdasági és Monetáris Unió nem éppen 
növekedésbarát jellege. Korábban az eurózóna esetében az alul- és a felülteljesítő idő-
szakok 4-5 évente váltották egymást. 1993 után ez a trend megszakadt, az alulteljesítés 
tartós trendjéből csak egy évben, 2000-ben sikerült kitörni. 

Az sem lehet véletlen, hogy az 1993 és 2001 közötti időszak nagy részében az USA 
és az EMU-ba való belépés mellett magát el nem kötelező Egyesült Királyság „output 
gap”-je sokkal kedvezőbb volt, mint az eurózónáé. Az EMU-hoz eddig nem csatlakozott 
Dánia és Svédország esetében valamivel vegyesebb a kép. A szintén nem EMU-tag 
Svájc esetében azt lehet feltételezni, hogy az erős frank politikája szorította a tényleges 
növekedési ütemet tartósan a potenciális ütem alá. Az „output gap” idősoros és összeha-
sonlító elemzése arra utal tehát, hogy az EMU-ra való felkészülés, illetve maga az EMU 
valóban gátolhatta a növekedést, pontosabban a növekedési potenciál kiaknázását. 

A Gazdasági és Monetáris Unió lényeges makrogazdasági következménye az, hogy 
a világgazdasági alkalmazkodás terhei a reálszférára hárulnak. A belső és a külső ver-
senyképesség fokozásában kiemelkedő szerepe van a termelékenység alakulásának. 
Az üzleti szektor munkatermelékenységének időbeli összehasonlítása az EMU bevezeté-
se óta eltelt rövid idő miatt nem alkalmas mélyreható következtetések levonására. Il-
lusztrációként mégis megemlíthető, hogy az eurózónában az üzleti szektor termelékeny-
ségnövekedési üteme éves átlagban az 1994 és 1998 közötti időszak 1,8 százalékos 
értékéről 1999 és 2003 között (részben prognosztizált adatok alapján) 1,3 százalékra 
mérséklődött, illetve mérséklődik. Ez nem meglepő abból a szempontból, hogy a gazda-
sági dinamika visszaesése vagy a GDP csökkenése idején a munkatermelékenység javu-
lásának az üteme is visszaesik, mert a vállalatok kivárnak az elbocsátásokkal. Ilyen 
körülmények között tehát nem indokolt azt várni, hogy az EMU megalapítása nyomán 
erősödő kényszer a termelékenység javítására ellensúlyozni képes a recesszió hatását. 

Az viszont figyelemre méltó, hogy az EMU-hoz nem csatlakozott Nagy-Britanniában, 
Svédországban és Dániában gyorsabb volt a termelékenységnövekedés üteme, mint az 
eurózónában. Ugyanez érvényes az USA-ra is. A munkatermelékenység növelésére irányuló 
kényszerek tehát máshonnan is érkezhetnek, nem csak a Gazdasági és Monetáris Unióból. 

További kutatások válaszolhatják meg azt a kérdést, hogy a potenciálistól elmaradó 
növekedési ütem mennyiben vezethető vissza a Gazdasági és Monetáris Uniótól független 
tényezőkre, az EMU működésére (szigorú költségvetési kritérium, Stabilitási és Növekedé-
si Paktum), illetve az Európai Központi Bank monetáris politikájára (szigorú árstabilitási 
kritérium). Részben a fentiekből, részben egyéb nemzetközi összehasonlításokból levonha-
tó az a következtetés, hogy Magyarország viszonylag lassan, a világátlagtól elmaradó di-
namikájú országcsoporthoz fog csatlakozni. Ez nehezíti az export bővítését, könnyebb 
ugyanis a kivitelt a gyors GDP-növekedést felmutató országokba növelni. 
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Néhány következtetés 

Több alapos elemzés bizonyította, hogy Magyarország csatlakozása a Gazdasági és 
Monetáris Unióhoz hosszú távon nettó előnyökkel jár (lásd például: Csajbók Attila – 
Csermely Ágnes, 2002). Az EMU-hoz vezető út azonban meglehetősen rögös, és az EMU-
ból nyerhető előnyökért is meg kell majd küzdeni. Egyrészt olyan gazdasági csoportosu-
láshoz csatlakozik Magyarország, amelynek GDP-je nemzetközi összehasonlításban lassan 
bővül, sőt az 1990-es évtizedben még saját hosszú távú növekedési potenciálját sem sike-
rült teljes mértékben kiaknáznia. Másrészt az EMU felépítését, működését és gazdaságpoli-
tikai prioritásait a fejlett országok igényeivel összhangban alakították ki. 

Az EMU szabályrendszeréhez való magyar illeszkedés során jelentkezik a növeke-
dés és az egyensúly közötti célkonfliktus. Az EMU-országok alacsony inflációjához és 
szigorú költségvetési egyensúlyi követelményeihez történő alkalmazkodás hátrányosan 
befolyásolhatja a gazdasági növekedés ütemét, ezáltal a fejlett országok mögötti felzár-
kózást. Hiba lenne azonban ebből azt a következtetést levonni, hogy késleltetni kellene 
az EU-, illetve az EMU-csatlakozást, vagy akár azt, hogy az EU-n kívül jobb az élet, 
mint azon belül. 

Ha valamilyen oknál fogva Magyarország lekési a 2004. évi csatlakozást, akkor a 
következő lehetőség erre legkorábban 2008 körül lesz. 2006-ban ugyanis befejeződik az 
EU-ban a jelenlegi tervezési periódus, ezért a Bizottság 2005-ben és 2006-ban a jelenle-
gi EU-tagországok nemzeti fejlesztési terveinek a véleményezésével lesz elfoglalva. Ez 
áthúzódhat 2007-re is. Az eddigi tapasztalatok alapján a Bizottság egyszerre csak egy 
stratégiai feladatra képes koncentrálni, így a tervezés mögött háttérbe szorul a kibővítés. 
Az EU-csatlakozás elhúzódása azzal a veszéllyel is járna, hogy Magyarország nem ve-
hetne részt az EU jövőjével foglalkozó, 2004-re vagy 2005-re tervezett kormányközi 
konferencián. Ezért inkább azt célszerű keresni, hogy milyen gazdaságpolitikai eszkö-
zökkel lehet tompítani a jelzett célkonfliktust. 

E célkonfliktus enyhítését nem indokolt az EMU szabályrendszerének a fellazításá-
tól várni, nem lenne szerencsés erre gazdasági stratégiát építeni. Nem zárható ki termé-
szetesen az, hogy az Európai Központi Bank a jövőben módosítja jelenlegi szigorú ár-
stabilitási célkitűzését, a közép- és kelet-európai országok csatlakozásával összefüggés-
ben módosítja az inflációra vonatkozó konvergenciakritériumot, és a tagállamok és a 
körülmények nyomására lazít a Stabilitási és Növekedési Paktum paraméterein. Ezek az 
egyelőre nem prognosztizálható módosítások könnyíthetnek a feltételrendszeren, de nem 
változtatnak érdemben a magyar gazdaságpolitikával szembeni követelményeken. 

Magyarország alkuereje a csatlakozási tárgyalások szakaszában szerény a vele 
szemben egységesen fellépő, a 15 jelenlegi tagállam támogatását maga mögött tudó 
Európai Bizottsággal szemben. EU-, majd EMU-tagként az Európai Tanácsban, az Eu-
rópai Unió Tanácsában, illetve az Európai Központi Bank Kormányzótanácsában vi-
szont már nagyobb mozgástere lesz a monetáris és fiskális politika keretfeltételeinek 
alakításában. A fiskális politikát illetően mérlegelendő a közös költségvetéshez történő 
magyar hozzájárulás lefaragása a felére (375-400 millió euró 2001. évi állapot szerint). 
Itt lehet azzal érvelni, hogy a bizottsági javaslat értelmében Magyarországnak az általá-
nos támogatások alapján járó összeg fele jut, ezt kompenzálná az alacsonyabb befizetési 
kötelezettség. A maximális tárgyalási cél a 2004-re a közösségi vámtarifákkal prognosz-
tizált vámbevételek 25 százaléka lehet. Ebben az esetben nincs tényleges befizetés, mert 
a vámbevételek 25 százaléka a vámeljárás finanszírozásához Magyarországnál marad. 

Magyarország EMU-csatlakozásának a feltételeit az is javítaná, ha sikerülne elérni 
(vagy a csatlakozási tárgyalásokon, vagy később, EU-tagként): a közösségi alapok forrása-
ihoz való hozzáférést lehetővé tevő önrészesedést az Európai Bizottság ne számítsa be az 
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államháztartási deficitbe. Az Európai Unió és a Gazdasági és Monetáris Unió működésé-
nek ismeretében ennek az elméleti lehetőségnek a megvalósíthatósága erősen kétséges. 

Elképzelhető az is, hogy a magyar kormány a Kohéziós Alapból és az Európai Be-
ruházási Banktól szerez pótlólagos forrásokat a fizikai és a humán infrastruktúra fejlesz-
téséhez. A fiskális kritérium teljesítésére vonatkozó ún. konvergenciaprogramban a 
kormány prezentálhatná azokat az indokolt beruházásokat, amelyek megvalósítását 
gátolja a költségvetési deficit korlátja. Az Európai Beruházási Bank által nyújtott ala-
csony kamatozású hitelek törlesztésére 6-8 éves türelmi időt kapnak a kedvezményezett 
országok. Ez idő alatt csak a kamatokat kell fizetniük. 

Az EU-, majd az EMU-csatlakozás, illetve már a felkészülés a csatlakozásra ösztö-
nözni fogja a közkiadások hatékonyságának a növelését és a pazarlás megszüntetését. 
A közkiadások növekedését a privatizáció befejezése is fékezheti azáltal, hogy teljes 
mértékben megszünteti az állami vállalatok közpénzekből történő támogatását (Bokros, 
2002, 13. o.). 

Az eurózóna nemzetközi összehasonlításban lassú gazdasági növekedésével kapcso-
latos hátrány ellensúlyozása, valamint a növekedés és egyensúly közötti célkonfliktus 
kezelése olyan gazdaságpolitikát igényel, amelynek középpontjában a magyar gazdaság 
nemzetközi versenyképességének a javítása áll. A teljesség igénye nélkül, e gazdaságpo-
litikával szemben az egyik leglényegesebb követelmény a termelékenység növelésének 
az ösztönzése. Különösen nagyok a tartalékok a termelékenység emelésére a kis- és 
közepes méretű vállalatok körében, valamint a szolgáltató szektorban. Példaként meg-
említhető, hogy nemzetközi tapasztalatok alapján az önálló foglalkozásúak arányának a 
csökkenése a foglalkoztatottak számában a nemzetgazdasági szintű termelékenység 
javulásához vezet. Érdemesnek tűnik tehát különféle gazdaságpolitikai intézkedésekkel 
fokozni a nem önálló foglalkoztatás vonzerejét. 

A relatív nemzetközi versenyképesség megőrzése vagy erősítése érdekében lényeges 
feladat a bér-, a jövedelem- és az adópolitika összehangolása a termelékenység javulásával. 
A munkaerőköltségeket (bérek és közterhei), még pontosabban az egységnyi munkaerő-
költségeket célszerű a nemzetgazdasági szintű vagy az ipari termelékenységjavulás ütemé-
nél lassabban emelni. Mérlegelendő ennek a követelménynek megállapodásban történő 
rögzítése a munkaadók, a munkavállalók és a kormányzat részvételével. Bár a kormány 
közvetlen befolyása a versenyszféra munkaerőköltség-szintjének az alakulására korlátozott 
(de például a bérhez kapcsolódó különféle járulékok nagyságának meghatározásában dön-
tő), a közszféra munkaerőköltségeinek változása közvetve hat a versenyszférára is. Ha a 
munkaerőköltségek növekedési üteme elmarad a termelékenységnövekedés ütemétől, ak-
kor ez a profitok alakulása szempontjából ellensúlyozhatja az alacsonyabb infláció miatt 
gyengülő vállalati áralkuerő, áremelési képesség kedvezőtlen hatásait. 

A relatív nemzetközi versenyképesség javulása szempontjából jelentősége van a 
termelékenység és a forint euróval szembeni árfolyama reálfelértékelődési ütemének is. 
Mivel a dolog természetéből adódóan a monetáris politika nem képes az árfolyamot 
meghatározni vagy beállítani, így irreális követelmény lenne a termelékenységnövekedés 
ütemétől elmaradó reálfelértékelődési ütem megszabása. 

Végül a relatív nemzetközi versenyképesség attól is függ, hogy a magyar termelékeny-
ségjavulási ütem meghaladja-e, s ha igen, milyen mértékben az EU-tagállamok, illetve a 
többi tagjelölt közép- és kelet-európai ország átlagát. A többi tagjelölt ország ugyanazokat 
a kihívásokat kénytelen megválaszolni, mint Magyarország, ezért mind a termelékenység, 
mind a munkaerőköltségek, mind pedig a reálfelértékelődés ütemében bekövetkező, illetve 
várható különbségek alakítják a relatív nemzetközi versenyképességet. Az EU-, majd az 
EMU-csatlakozással kapcsolatos kihívások megválaszolása fokozott erőfeszítéseket kíván 
a kormánytól, de a többi gazdasági szereplő szoros együttműködését is igényli. 
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Külgazdaság, XLVI. évf., 2002. november 

A magyar–amerikai külgazdasági 
kapcsolatok alakulása 1996–2000 között 

SOMOGYI DOROTTYA 

A cikk első részében a szerző azt vizsgálja, hogy a kilencvenes években az USA gazda-
ságának gyors fejlődése mellett volt-e és milyen kölcsönhatás az amerikai import és az 
USA-ba irányuló magyar export fejlődése között. Képes volt-e a magyar gazdaság ki-
használni az amerikai gazdaság kivételes gazdasági expanziójából következő piacbővü-
lést, és melyek voltak azok a tényezők, amelyek a magyar–amerikai kereskedelmi kap-
csolatok fejlődését meghatározták. A cikk a magyar–amerikai kereskedelem alakulását 
1992-től követi nyomon, de a kilencvenes éveken belül külön figyelmet fordít az 1996–
2000 közötti időszakra. Az USA-ba irányuló magyar kivitel fejlődése az évtized egészé-
ben, de főként a kilencvenes évek második felében meghaladta a teljes magyar kivitel 
növekedésének ütemét. Az Amerikába irányuló kivitel látványos megugrása azonban 
akkor következett be, amikor a kétoldalú kereskedelemben – a kilencvenes évek második 
felében – megjelentek az elektronikai termékek, amelyek iránt az amerikai piacon és a 
nemzetközi kereskedelemben is a legnagyobb mértékben bővült a kereslet. A szerző a 
cikk második részében azt próbálta felmérni, hogy milyen irányba fejlesztették tovább 
magyarországi tevékenységüket a vizsgált időszakban a Magyarországra telepedett 
amerikai cégek, milyen új tevékenységgel jelentek meg az évtized második felében, és 
összességében milyen szerepet töltenek be az USA-ba irányuló kivitelünkben. Ezt a 
folyamatot a szerző 2000-ig vizsgálja. Ez az év tekinthető a kilencvenes éveket jellemző 
fejlődés utolsó évének. A 2001-ben bekövetkezett amerikai recessziót és annak a magyar 
kivitelt is érintő hatását csak röviden jelzi.∗  

Közismert, hogy a kilencvenes évek elejétől a magyar külkereskedelem új belső és 
külső feltételek között fejlődött. Az 1989–1990-ben végbement rendszerváltozással 
megnyílt az út a piacgazdaságra való áttérésre, a gazdasági nyitásra, a tulajdonviszonyok 
változására. A rendszerváltásnak az egész kelet-közép-európai régióra való kiterjedésé-
vel felgyorsult a magyar külkereskedelem regionális átrendeződése, áruszerkezetének 
megújulása. A magyar külkereskedelemben korábban nagy részaránnyal szereplő kelet-

 
∗ A cikk „A magyar–amerikai külkereskedelmi kapcsolatok alakulása 1996–2000 között – Az amerikai 

multinacionális vállalatok nagysága, szerepe a magyarországi külföldi működőtőke-beruházásokban” című, 
az OTKA T035132-es (KGJ-jelzésű nyilvántartási számon szereplő) kutatás alapján készült. 

Somogyi Dorottya, a KOPINT–DATORG Rt. tudományos munkatársa. 
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európai piacok fontossága marginalizálódott, a magyar kereskedelmi kapcsolatok a 
fejlett országok piacai, azon belül elsősorban Nyugat-Európa felé tolódtak el. A magyar 
gazdaság külkereskedelem-függősége tovább növekedett: jelenleg Magyarország az éves 
nemzeti termék (GDP) több mint felét értékesíti a külső piacokon, és az éves nemzeti 
termék még nagyobb részaránya származik importból. 1990-ben az összes (áru- és szol-
gáltatás-) kivitel a GDP 32,8, az összes behozatal 33,7 százalékát tette ki, 2000-ben a 
megfelelő számok: 61,5, illetve 55,5 százalék (KSH, 1997. 244. o., KSH, 2001. 288. o.). 

A kilencvenes években a magyar külkereskedelem fejlődését, szerkezetét, piaci orien-
tációját a gazdaság piacosításához kapcsolódó külföldi működőtőke-beáramlás nagymér-
tékben befolyásolta. Az összes külföldi működőtőke-beáramláson belül meghatározóak 
voltak az amerikai multinacionális vállalatok által létrehozott termelési kapacitások. 

A kilencvenes évek elejétől kialakuló új feltételekkel, ezeknek a magyar külkeres-
kedelemre gyakorolt hatásával, külkereskedelmünk termékszerkezetének, piaci orientá-
ciójának változásával számos tanulmány foglalkozik. Ezekre a kérdésekre tanulmá-
nyunkban nem térünk ki.1 

1. táblázat 
A magyar külkereskedelem százalékos megoszlása  

2000-ben országcsoportok és a fontosabb országok szerint 
(Százalékos megoszlás) 

Országcsoportok  Export Import 
OECD-országok 87 76 
Fejlett országok 84 70 
–Európai Unió 75 59 
–EFTA   1   2 
Közép- és kelet-európai országok 13 17 
Fejlődő országok   4 13 
Fontosabb országok   
Németország  37 26 
Ausztria   9   7 
Olaszország    6   8 
USA   5   4 
Hollandia   5   2 
Oroszország   2   8 
Franciaország   5   4 
Nagy-Britannia   4   3 
Belgium   3   2 
Japán   1   5 
Egyéb országok 23 30 
Forrás: Külkereskedelmi Statisztikai Évkönyv 2000. KSH, Budapest, 2001. 29–30. o. 

A MAGYAR–AMERIKAI KERESKEDELMI KAPCSOLATOK  
ALAKULÁSA A KILENCVENES ÉVEKBEN, KÜLÖNÖS TEKINTETTEL  

AZ 1996–2000 KÖZÖTTI IDŐSZAKRA 

A magyar külkereskedelem regionális megoszlása –  
az USA részesedése a magyar külkereskedelemben 

Magyarország közel kétszáz országgal kereskedik, de forgalmának döntő részét a 
fejlett, illetve az OECD-országokkal, ennek háromnegyed részét pedig az Európai Unió-
val (EU) bonyolítja. 2000-ben a magyar kivitelnek 87 százaléka irányult a fejlett régió-
 

1 Lásd például: Hamar Judit [1999b, 2001a, 2001b]. 
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ba, ezen belül több mint 75 százaléka az Európai Unió országaiba. A fejlett régióból 
származott a behozatal 70 százaléka, ebből az EU részesedése 60 százalék volt. (Lásd az 
1. táblázatot.) 

Az USA külkereskedelmének alakulása 1990–2000 között 

Az 1990-tól 2000-ig terjedő időszakban az USA gazdasága évente átlagosan 3,0 
százalékkal, 1996–2000 között 3,7 százalékkal növekedett. Ez az ötéves periódus – a II. 
világháború utáni időszakot figyelembe véve – az amerikai gazdaság egyik legdinamiku-
sabban fejlődő időszaka. Amerika kivételesen gyors fejlődése egyrészt azokkal a külső 
változásokkal függ össze, amelyek a kilencvenes évek elején a hidegháború befejezését, 
Amerika első számú világhatalommá válását eredményezték, másrészt magában az ame-
rikai gazdaságban már a nyolcvanas évek elejétől felgyorsult szerkezeti változásokkal, a 
műszaki előrehaladással, a kilencvenes években pedig az infokommunikációs technoló-
giák gyors fejlődésével, majd az e technológiákon alapuló új és nagy sebességgel terjedő 
szolgáltatások tömeges elterjedésével függ össze. Az amerikai gazdaság az évtized fo-
lyamán a fejlettség magasabb szintjére került, amit a termelékenység növekedésének 
felgyorsulása, a vállalatok és a háztartások jövedelmének emelkedése, a gazdaság világ-
piaci pozícióinak erősödése jellemzett. Ez a folyamat az új vállalatok részvényeinek 
korábban nem tapasztalt mértékű árfolyam-emelkedését, a munkahelyek számának nö-
vekedését, a munkanélküliségi ráta, valamint az árnövekedés történelmi mélypontra 
süllyedését eredményezte. Az „Új Gazdaság” legfőbb jellemzője, hogy a magas ütem-
ben növekvő beruházásokkal, a magas foglalkoztatottsággal párosuló alacsony, sőt 
mérséklődő árnövekedés tartóssá tette a gazdaság és a jövedelmek növekedését. A ki-
lencvenes években a befektetéseket kereső nemzetközi működő tőke legfőbb célpontja 
lett az amerikai gazdaság. 1990–2000 között évente átlagosan 200-220 milliárd dollár 
nagyságú tőke áramlott a gazdaságba, elsősorban az európai országokból. 

A változások eredményeként felgyorsult az amerikai külkereskedelem fejlődése, a 
világpiacon emelkedett az amerikai termékek versenyképessége és az USA részesedése 
a világkereskedelemből: az évtized során mind az amerikai export, mind az amerikai 
import átlagos éves növekedése meghaladta a világexport, illetve a világimport átlagos 
éves növekedését. (Lásd a 2. táblázatot.) 

2. táblázat 

Összefüggések a világ és az amerikai árukereskedelem alakulásában 1990–2000 között  
(Milliárd dollárban) 

 1990 2000 Átlagos növekedés százalékban  
1990–2000 között 

Világexport 3 425 879 6 164 840 6,1 
Világimport 3 556 544 6 372 875 6,0 
–USA-áruexport 393 592 781 125 7,1 
–USA-áruimport 516 987 1 257 640 9,3 
USA részesedése a világ áruexportjából,   
százalékban 

11,5 12,7  

USA részesedése a világ áruimportjából,   
százalékban 

14,5 19,7  

Forrás: UN Monthly Bulletin of Statistics, 1998. február, 2002. január, valamint saját számítások. 
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Az amerikai piacgazdasági feltételek és a gazdaságnak a szolgáltatások felé tartó fo-
lyamatos eltolódása mellett az áruimportnak egyre nagyobb az aránya a belföldi kereslet 
ellátásában. Az (áru-) import részesedése az amerikai GDP-ben 1990 és 2000 között 8 
százalékról közel 14 százalékra emelkedett. (Ez az arány azonban lényegesen alacso-
nyabb jelenleg is, mint a legnagyobb fejlett európai országokban – Németországban, 
Nagy-Britanniában, Franciaországban –, ahol meghaladja a GDP 25-28 százalékát. 
Kivétel Japán, ott az import a GDP 10 százaléka alatt áll.) Az amerikai árukereskede-
lemben a deficit évről évre növekszik, ami – többek között – az amerikai gazdaság szer-
kezetében és a nemzetközi munkamegosztásban végbemenő folyamatos változásokkal is 
összefügg. (Az árumérleg hiánya 2000-ben meghaladta a 460 milliárd dollárt, ami a 
2000. évi folyó áras GDP 4,6 százaléka volt. Az áru- és szolgáltatásmérleg hiánya 364 
milliárd dollár körül alakult 2000-ben, ez az éves GDP 3,7 százaléka volt.) 
A kereskedelmiáru-mérleg növekvő hiánya a kilencvenes években az amerikai gazda-
ságba áramló, már említett jelentős mennyiségű (évente 200-220 milliárd dollárnyi) 
működőtőke-beáramlás mellett kezelhető maradt. (Lásd a 3. táblázatot.) 

3. táblázat 
Az USA áru-külkereskedelme 

(Millió dollárban) 
 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 
Export  393,6 421,7 448,2 465,1 512,6 584,7 625,1 689,2 682,1 695,0    785,6 
Import 495,3 488,5 532,7 580,7 663,3 743,4 795,3 870,7 911,9 1 025,0 1 244,9 
Egyenleg –101,7 –66,8 –84,5 –115,6 –150,7 –158,7 –170,2 –181,5 –229,8 –330,0 –459,3 

Forrás: US Consensus Bureau, Statistical Abstract of the United States: 2001 (121. kiadás). Washington D. C. 2001. 

Az USA áru- és a szolgáltatáskereskedelmének alakulása közötti összefüggések 

Érdemes itt rövid kitérőt tenni, hogy az amerikai gazdaság szektorok szerinti szer-
kezetét bemutassuk. (Lásd a 4. táblázatot.) 

4. táblázat 
Az USA nemzeti termékének szektorok szerinti előállítása 

Szektorok 1997 1999 
Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat 1,6 1,3 
Kitermelőipar 1,4 1,2 
Feldolgozóipar 16,6 16,0 
Építőipar 4,1 4,4 
Villamos energia, gáz, víz  2,5 2,3 
Kereskedelem, vendéglátó- és szállodaipar, 16,6 16,9 
Szállítás, készletezés, hírközlés 5,8 6,0 
Pénzügy, biztosítás, ingatlankereskedelem, üzleti szolgáltatások 23,7 24,6 
Egyéb szolgáltatások* 27,5 27,1 
Kiigazítás 0,2 0,2 
Összesen 100,0 100,0 
*A kismértékű visszaesés a kormányzati szolgáltatások átmeneti visszaeséséből adódott. 
Forrás: The Europa World Yearbook, 2001, Vol. II. London, Europa, Publications, 2001. 

1999-ben a termelési szektorokban hozták létre a nemzeti termék egynegyedét, míg 
a különféle szolgáltatásokkal állították elő annak közel 75 százalékát. Az adatok szerint 
az árutermelő szektor aránya a gazdaságban fokozatosan tovább csökken. Ez jelenleg 
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már elsősorban az ipari, feldolgozóipari ágazat részarányának csökkenését jelenti a 
nemzeti termék előállításában, bár 1997-hez képest még kisebb lett a mezőgazdaság és a 
kitermelőipar részesedése is. A termelékenységnövekedés egyik forrása, hogy a feldol-
gozóiparban előállított termékrészarányt (1999-ben: 16 százalékot) a foglalkoztatottak 
kevesebb mint 15 százaléka hozta létre. A recessziót követő megélénkülési szakasz 
elején különösen jellemző, hogy a termelésnövekedéssel a foglalkoztatottak száma vál-
tozatlan marad. 

Az amerikai gazdaságban tovább növekszik a szolgáltató szektor aránya, és itt jön 
létre a legtöbb új munkahely is, növekvő igénnyel a felsőfokú végzettséggel rendelkező 
munkaerő iránt. A leggyorsabban bővülő szolgáltatások közé tartozik az egészségügyi 
ellátás, a bank- és biztosítási szolgáltatások, a szállítás, az infokommunikációs szolgálta-
tások, a turizmus, a vendéglátóipar, a szórakoztató ipar. A szolgáltatások nagyobb része 
már a nemzetközi kereskedelembe is bekapcsolódott. 

Amerika azonban (a maga szempontjából) nem tartja kielégítőnek a szolgáltatások 
jelenlegi nemzetközi kereskedelempolitikai feltételeit. A kilencvenes évek közepétől 
(Uruguayi Megállapodás) az USA erőteljesen szorgalmazza a nemzeti piacok megnyitá-
sát a szolgáltatások nemzetközi kereskedelmének bővítése érdekében. Ehhez minden 
segítséget elvár a Világkereskedelmi Szervezettől (WTO) is. 

A gazdaság szerkezetében végbemenő változások az USA külkereskedelmében is 
tükröződnek. 

5. táblázat 

Irányzatok az USA áru- és a szolgáltatás-külkereskedelmében  
és a részarányok változásában 

(Millió dollárban) 
 1990 Az összes 

forgalom  
százalékban 

2000 Az összes 
forgalom  

százalékban 

Átlagos éves   
növekedés  

1990–2000 között 
százalékban 

Áru- és szolgáltatásexport* 536,1 100 1 102,9 100 6,8 
   – Áruexport 389,3   72,7    779,3   71,0 6,5 
   – Szolgáltatásexport 146,8   27,3    317,3   29,0 7,2 
Áru- és szolgáltatásimport* 616,0 100 1 466,9 100 8,2 
   – Áruimport 498,3   81,0 1 244,9   85,0 8,7 
   – Szolgáltatásimport 117,6   19,0    221,9   15,0 5,9 
*Ebben a táblázatban az áruexport- és az áruimportadatok összetétele más, mint a 3.  táblázatban, ez főként a 
különféle katonai célú szállítások kihagyásával függ össze. 
Forrás: US Consensus Bureau, Statistical Abstract of the United States: 2001 (121. kiadás). Washington D. 
C. 2001.; valamint Survey of Current Business, 2001. szeptember, 12 o. 

Az 5. táblázatból látható, hogy a kilencvenes években az áru- és szolgáltatások im-
portja magasabb ütemben bővült, mint az áru- és szolgáltatások exportja. További in-
formáció a táblázatból, hogy az áruexport kisebb ütemben emelkedett a vizsgált idő-
szakban, mint az export egésze, míg a szolgáltatások kivitelének növekedési üteme 
magasabb volt, mint az összes exporté. Az export növekedését meghaladó import bővü-
lése a vizsgált időszakban elsősorban az áruimportnak az átlagosnál gyorsabb emelke-
désével függ össze. A szolgáltatások importjának növekedési üteme viszont alacso-
nyabb, mint a szolgáltatások exportjának átlagos növekedése a 10 éves időszakban. 
A szolgáltatások a kivitel 27 százalékát tették ki 1990-ben, 2000-ben ez az arány meg-
közelítette a 29 százalékot, vagyis kismértékben emelkedett. A szolgáltatások kereske-
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delmében keletkezett többlet egy évtized alatt 6 milliárd dollárról 76,5 milliárdra nőtt, 
ez azonban távolról sem ellensúlyozza az áruforgalomban keletkezett hiányt, amely 10 
év alatt 109-ről körülbelül 460 milliárd dollárra emelkedett. Amerikai részről napiren-
den tartják a szolgáltatások nemzetközi kereskedelmének további liberalizálását. 

A kilencvenes években bizonyos kettősség figyelhető meg az USA külgazdasági 
kapcsolataiban: miközben az amerikai multinacionális vállalatok minden korábbinál 
nagyobb mértékben terjeszkednek és a globalizáció fő hordozói, az amerikai piacon a 
külföldi termékek – főként a hagyományos ágazatokban (acélipar, autógyártás, a gépipar 
egyes termékei, a könnyűipari cikkek) – egyre nagyobb mértékben szorítják ki a hazai 
vállalatokat. (A kilencvenes években a belföldi fogyasztásban az import részaránya 
átlagosan 23 százalék körül alakult, az évtizedfordulón meghaladta a 31 százalékot. 
A tartós fogyasztási cikkeken belül a járművek esetében az import részaránya a közel 45 
százalékról 51 százalék közelébe emelkedett. A nem tartós fogyasztási cikkeknél az 
import aránya a „fűtőanyag” és az „egyéb” árucsoportnál lett lényegesen magasabb. 
A tartós fogyasztási cikkek árucsoport egészénél az import részaránya kismértékben 
csökkent, a nem tartós fogyasztási cikkek árucsoport egészénél viszont az import aránya 
a fogyasztásban közel megkétszereződött.) 

Magyarország és az USA közötti kereskedelem alakulása 1992–2000 között 

A magyar–amerikai kereskedelem dinamikája és áruszerkezetének  
változása 1992–2000 között 

Az USA-ba irányuló magyar export kereskedelem- és beruházáspolitikai feltételei 

Magyarország exportjában az USA általában az ötödik-hatodik legfontosabb part-
ner, évi 5-6 százalékos részesedéssel. A magyar importban az USA a hatodik-hetedik 
helyen áll, részesedése a magyar behozatalban 4 százalék körüli volt 2000-ben. Magyar-
ország részesedése az USA külkereskedelmében elenyésző: 0,07 százalék körüli. 

A kilencvenes években azonban mind az USA-ba irányuló magyar export, mind az 
onnan származó import számára új lehetőségek nyíltak meg. A kétoldalú kapcsolatok 
fejlődése minden területen felgyorsult. 

A kilencvenes évek első felében a két ország közötti kapcsolatok fejlődését, a ke-
reskedelem felgyorsulását elsősorban a különféle kereskedelempolitikai könnyítések 
segítették, az évtized második felében a Magyarországra telepedett amerikai működő-
tőke-beruházások voltak a forgalom dinamikájának és összetételének fő meghatározói és 
forrásai. 

A kereskedelempolitikai feltételek alakulása 

Magyarország az USA-tól – a rendszerváltással is összefüggő – következő fonto-
sabb kereskedelempolitikai kedvezményekhez jutott a kilencvenes évek elejétől. 

– Az USA 1989. január 1-jétől Magyarországra is kiterjesztette Általános Vámpre-
ferencia Rendszerét (Generalised System of Preferences) – a GSP-t.2 

– 1989 októberében Bush elnök javaslatára az USA Magyarországra is kiterjesztette 
az időtartamhoz nem kötött, állandó érvényű legnagyobb kedvezményt (MFN – Most 
 

2 Az USA a rendszert az 1974-es Kereskedelmi Törvény alapján, 1976-ban vezette be, jóval később, 
mint a többi fejlett OECD-ország. 
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Favoured Nation), ami nagymértékben stabilizálta a kétoldalú kereskedelmi kapcsolatok 
fejlődését.3 

– 1993 után Magyarország lekerült a COCOM-listáról (ezzel elsősorban a Magyar-
országra irányuló amerikai export elől hárult el egy sor akadály, de fontos volt a magas 
műszaki színvonalú termékek beszerzése szempontjából a magyar fél számára is). 

– A magyar–amerikai kapcsolatok fejlődésében fontos előrelépés volt a szellemi tu-
lajdon védelméről szóló megállapodás, amit a két ország 1993. szeptember 24-én írt alá, 
elhárítva ezzel az egyik legnagyobb akadályt a kapcsolatok fejlődése elől. 

– Az amerikai vállalatok magyarországi beruházásainak ösztönzésére az amerikai 
kormány az amerikai exportőrök számára megkönnyítette az Eximbank, az OPIC 
(Overseas Private Investment Corporation) és a vállalatok tevékenységét ösztönző be-
fektetési alapokhoz való hozzájutást. 

A kilencvenes évek elejétől az USA-ba irányuló magyar kivitelnek több mint 60 száza-
léka bonyolódott a GSP keretében, vagyis az export vagy vámmentesen, vagy alacsonyabb 
vámmal került az USA-piacra. (A teljes amerikai importnak egyébként mindössze 3 száza-
léka sorolható a GSP-rendszer keretébe. A kilencvenes évek közepén a mintegy 17 milliárd 
dollár értékű GSP-importból Magyarország 1,1 százalékkal részesedett.)4 

A GSP-listán olyan kész- és félkész termékek, bizonyos mezőgazdasági, halászati és 
alapvető ipari nyersanyagok szerepelnek, amelyek egyébként nem vámmentesek. 2002-
ben ismét van esély arra, hogy az év közepétől a Kongresszus meghosszabbítsa a GSP 
érvényességét, mivel Magyarország a múlt évben – engedve az amerikai nyomásnak – 
egy sor termékre (egyoldalúan) leszállította a vámokat.5 

Az USA-ba irányuló kivitelünk GSP-n kívüli részére a legnagyobb kedvezmény sze-
rinti vámok érvényesek. Az Uruguayi Megállapodás megkötésének idején (1995) az USA-
vámok importforgalommal súlyozott átlaga 5,1 százalék volt. (Az alacsony átlag mögött az 
eltérések jelentősek: a dohány, a textiláru, a ruházati cikkek, a lábbeli, a gyógyszerek, a 
vegyipari termékek, az üvegáru vámtételei 19–35 százalék között mozogtak.) 

Az Uruguayi Megállapodás értelmében a legnagyobb kedvezmény szerinti vámok – 
elsősorban az ipari termékekre 1995-től kezdve 5-10 éves időtávban – fokozatosan mér-
séklődnek.6 

Az amerikai működő tőke megjelenése az exportban 

Az USA-ba irányuló kivitelünk 1992–2000 között évente átlagosan 20 százalék kö-
rüli ütemben bővült, az időszak egészében közel 4,4-szeresére emelkedett.7 (Ugyaneb-
ben az időszakban a magyar kivitel egésze 2,6-szeres növekedést ért el.) 
 

3 Magyarországnak az USA 1978-ban (jóval később, mint a többi fejlett ipari ország) megadta a legna-
gyobb kedvezményt, de ezt évente hosszabbították, ami komoly bizonytalansági tényező volt a kétoldalú 
kapcsolatokban. 

4 A GSP-t az USA a kilencvenes évek elejétől fokozatosan kiterjesztette valamennyi CEFTA-országra. 
Így a GSP-feltételekkel szállított termékeinkkel elsősorban a fejlődő és a kelet-közép-európai országokkal kell 
versenyeznünk. 

5 Az amerikai–magyar bilaterális megállapodás keretében a magyar fél által unilaterálisan csökkentett 
vámok multilaterálisan érvényesek. A vámcsökkentés bizonyos déligyümölcsökre, illóolajokra, illatszerekre, 
szépség- és testápolókra, egyes gépcsoportokra és alkatrészekre, elektromos cikkekre, gépjárművekre és egyes 
optikai termékekre vonatkozik. (Magyar Közlöny, 38. szám, 2002. március 22.). 

6 Összességében a fejlett országokban az ipari termékek legnagyobb kedvezmény szerinti tarifái, súlyo-
zott kereskedelmi bázison – nyersolaj nélkül –, átlagosan 38 százalékkal, 6,3 százalékról 3,9 százalékra 
csökkennek. Az USA teljes importjában a vámmentesen bevihető termékek aránya 12 százalékról 40 száza-
lékra emelkedik. A legvédettebb terméknek továbbra is a textil-ruházat és a bőr lábbeli számít. 

7 A magyar–amerikai forgalmat 1992–2000 között vizsgáljuk, mivel az USA külkereskedelmével össze-
hasonlítható adataink (SITC Rev3) a magyar–amerikai forgalomra csak erre az időszakra állnak rendelkezés-
re. Az OECD és a magyar statisztikai adatok között minimális az eltérés. 
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6. táblázat 

Az USA–magyar kétoldalú kereskedelmi forgalom alakulása 
(Millió dollárban) 

 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 
Magyar export  
az USA-ba 

336,5  367,8 421,3 413,5  464,3  609,8 1045,3 1297,2 1 475,0  

Magyar import  
az USA-ból 

323,1  489,2 439,8 481,7  568,8  797,7   992,8   967,9 1 223,6 

Egyenleg   13,4 –121,4 –18,5 – 68,2 –104,5    –7,9     53,5   329,3    251,9 

Forrás: OECD International Trade by Commodity Statistics, Vol. 2001/2. Párizs, OECD, 2001. 

Az USA-ba irányuló exportunk fejlődését egyrészt a hatalmas amerikai piac tartós 
bővülése, az import gyors növekedése, másrészt – meghatározó mértékben – a kilencve-
nes évek második felére az országba települt amerikai működő tőkével, zöldmezős beru-
házásokkal megalapozott termelés felfutása (ezen belül az amerikai piacon a kilencvenes 
évek második felében legnagyobb keresletnek örvendő informatikai termékek gyártásá-
nak Amerikán kívülre, többek között Magyarországra való helyezése) alapozta meg. 

Nagyságrendi változás következett be a kivitelben 1997-ben, amikor exportra kerül-
tek az amerikai beruházók által (IBM) Magyarországra telepített termelési kapacitások 
által gyártott termékek. Az USA-ba irányuló magyar export értéke egyik évről a másikra 
közel megkétszereződött: az 1997-es 610 millió dollárról 1998-ra 1 milliárd dollár fölé 
emelkedett és a következő két évben is dinamikusan fejlődött. 

1996–2000 között az USA-ba irányuló magyar kivitel átlagos éves növekedése 33 
százalék volt, ami messze meghaladta a teljes magyar kivitel, valamint az USA import-
jának ebben az időszakaszban ugyancsak magas – évente átlagosan 10-11 százalékos – 
növekedését. Az export növeléséhez járuló termékek – számítógép-alkatrészek – teljes 
egészében a 7-es (SITC) árucsoportba sorolhatók. (Lásd az 1. és a 2. ábrát.) 

1. ábra 
A világexport, az USA-ba irányuló magyar export  

és az USA importjának növekedése az előző évhez viszonyítva 
(Százalékban) 

Forrás: OECD International Trade by Commodity Statistics, Vol. 2001/1. OECD, Párizs, 2001. 
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2. ábra 

Az USA-ba irányuló magyar kivitel, a világexport  
és az USA teljes importjának növekedése 1992–2000 között 

Forrás: OECD International Trade by Commodity Statistics, Vol. 2001/2., OECD, Párizs, 2001. KSH Külke-
reskedelmi Statisztikai Évkönyvek., GM Külkereskedelmi termékforgalom, 2001. január–december. IKM 
Információ. 

Az USA-ból származó magyar import az 1992–2000 közötti időszakban évente át-
lagosan 18 százalékkal bővült, meghaladva a teljes magyar importnak erre az időszakra 
számított 13 százalék körüli növekedését, illetve az USA exportjának növekedését, 
amely 1992–2000 között évente átlagosan közel 7,2 százalékkal bővült.8 Vagyis az 
USA-ból származó magyar árubehozatal az évtizedre vetített átlag tekintetében lénye-
gesen magasabb ütemet ért el, mint ahogy az USA teljes áruexportja nőtt. 

A magyar–USA kereskedelem áruszerkezete 

A magyar–amerikai kereskedelem fejlődésén belül külön is vizsgáljuk az 1996–
2000 közötti időszakot (lásd a 7. táblázatot), mivel itt már olyan tényezők érvényesül-
tek, amelyek nagyságrendileg módosították az addig nagyjából egyenletesen fejlődő 
kétoldali kapcsolatokat. Az áruforgalom mindkét irányba dinamikusan emelkedett, az 
USA-ba irányuló magyar kivitel az öt év alatt (1996–2000) több mint megháromszoro-
zódott, a behozatal pedig több mint kétszeresére emelkedett, miközben mindkét oldalon 
számottevő termékcsere-bővülés is végbement. 

A kivitel áruszerkezetében három árufőcsoportnál ment végbe markáns változás: 
több évtizedes piaci jelenlét után élelmiszer-kivitelünk teljesen marginalizálódott az 
amerikai piacon. A forgalom ebben a termékcsoportban abszolút értékben is csökkent. 
Közel hasonló a helyzet a feldolgozott termékeknél is. E termékcsoport részaránya 
majdnem a korábbi felére csökkent, miközben a legnagyobb értékű termékek kivitele az 
elmúlt években abszolút értékben is visszaesett. 

 
8 A világimport ugyanezen idő alatt (1992–2000) évente átlagosan 6,7 százalékkal nőtt. (UN Monthly 

Bulletin of Statistics, 2000. szeptember, 92. o., valamint 2002. január, 104. o.) 
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7. táblázat 

Az USA-ba irányuló magyar kivitel és az USA-ból származó magyar behozatal 
áruösszetétele a fő árucsoportok szerint 1996-ban és 2000-ben  

(Forintban számolva, százalékos megoszlásban) 
Árucsoport Export Import 
 1996 2000 1996 2000 
Élelmiszer, ital, dohány (0+1) 11,1 1,7 5,1 2,4 
Nyersanyagok (2+4) 1,2 0,1 1,5 1,1 
Energiahordozók (3) 0,2 0,1 0,1 0,3 
Feldolgozott termékek (5+6+8+9) 41,4 21,2 33,8 37,0 
Gépek, gépi berendezések (7) 46,1 76,9 59,5 59,2 
Összesen 100,0 100,0 100,0 100,0 
Forrás: KSH Külkereskedelmi Statisztikai Évkönyv, 1996, 2000. KSH, Budapest, 1997, 2001. 

Az 1996–2000 közötti rövid időszakban 46-ról 77 százalékra emelkedett a gépek 
csoportjának részaránya. Ez – mint említettük – a 75-ös termékcsoport rendkívül gyors 
forgalmának növekedésével függ össze. A SITC Rev3 75-ös tétel kivitelének éves átla-
gos növekedése 1997–2000 között meghaladta a 80 százalékot. Összességében a feldol-
gozott termékek részaránya (gép és feldolgozott termékek) az USA-ba irányuló magyar 
kivitelben, 2000-ben 98 százalékot tett ki. Ez kismértékben magasabb arány, mint az 
USA-ból származó magyar behozatalban a feldolgozott termékek részaránya (96,2 szá-
zalék). 

Az USA-ba irányuló magyar export termékskálája 

Az USA-ba irányuló magyar kivitel – a forgalom jelentős emelkedése ellenére – vi-
szonylag kis számú termékből áll, és az exportált termékek számának növekedése a 
nyolc év alatt nem volt számottevő. Az export növekedése egyrészt a termékskála bővü-
léséből, nagyobbrészt azonban – az adott szerkezeten belül – bizonyos termékek, ter-
mékcsoportok kivitelének mennyiségi, illetve minőségi növekedéséből adódott. Kevés 
információ van arról, hogy az USA-ba irányuló kivitelünkben – a multinacionális válla-
latok mellett – mennyire tudtak érvényesülni a hazai kis- és közepes vállalatok. Kivite-
lünk szerkezetének változása – a hagyományos késztermékcsoportok (elsősorban köny-
nyűipari fogyasztási cikkek) kivitelének részaránycsökkenése – alapján inkább az ame-
rikai piacról való kiszorulásuk feltételezhető. 

A fejlődés azonban így is jelentős. Az USA-ba irányuló kivitelen belül 2000-re 
nagyjából kétszeresére emelkedett azoknak a termékeknek a száma, amelyekből az ex-
port értéke meghaladta az évi 5 millió dollárt. 1992-ben 11 termék képviselte a magyar 
kivitel 81 százalékát. Ezek értéke termékcsoportonként 5 és 69 millió dollár között vál-
takozott, kiugróan magas tétel a kivitelben nem volt. 

2000-re 20+1 termék adta a kivitel 95,5 százalékát, ezen belül a „Gépek és szállító-
eszközök” (7) termékcsoport a 77 százalékát. A 20 tétel értéke 5 és 133 millió dollár 
között alakult, míg a 75-ös SITC Rev3-tétel – Irodagép és gépi adatfeldolgozó berende-
zés – egymagában meghaladta az évi 785 millió dollárt, ami a teljes kivitel 53 százaléka 
volt. Jelentősebb tétel még a 7-es árucsoporton belül a 9 százalékkal részesedő villamos 
gép, villamos készülék és műszer csoport (77), valamint a 8 százalékkal részesedő közúti 
jármű termékcsoport (78). A kisebb feldolgozottságú „Vegyi áru és hasonló termék” 
csoport (5), az anyag szerint csoportosított „Feldolgozott termékek” csoport (5+6+8+9) 
együttesen 21 százalékkal részesedett a kivitelben. 



 

8. táblázat 

Az USA-ba irányuló kivitelben a legfontosabb tételek exportértékének és részarányának változása 1992–2000 között 
(Ezer dollárban és százalékban) 

 
Sorszám 

SITC- 
csoport 

 
Megnevezés 

 
1992 

Részesedés az USA-ba  
irányuló teljes exportban, 

százalékban 

 
2000 

Részesedés az USA-ba  
irányuló teljes exportban, 

százalékban 
1 75 Irodagép és gépi adatfeldolgozó berendezés 733 – 785 050 53,2 
2 77 Villamos gép, villamos készülék és műszer 19 121 5,7 131 133 8,9 
3 78 Közúti jármű 69 806 20,7 122 877 8,3 
4 84 Ruházati cikk és öltözékkiegészítő 69 595 20,7 54 771 3,7 
5 74 Általános rendeltetésű ipari gép 4 917 1,5 44 430 3,0 
6 66 Nemfémes ásványból készült termék 16 979 5,0 40 830 2,8 
7 51 Szerves vegyi termék 9 729 2,3 41 773 2,8 
8 69 Fémtermék 3 538 1.0 37 958 2,6 
9 89 Egyéb, különféle feldolgozott termék 4 655 1,4 25 412 1,7 

10 76 Híradástechnikai, hangrögzítő és -lejátszó készülék 3 308 0,9 18 123 1,2 
11 72 Speciális szakipari gép 7 697 2,2 16 777 1,1 
12 82 Bútor és bútorelem  3 421 1,0 14 798 1,0 
13 71 Energiafejlesztő gép és berendezés 3 518 1,0 12 998 0,9 
14 68 Színesfém 20 920 6,2 13 722 0,9 
15 67 Vas és acél 4 693 1,4 8 696 0,6 
16  Hús és húskészítmény 22 322 6,6 7 184 0,5 
17 54 Gyógyszer- és gyógyszerészeti termék 9 859 2,9 7 953 0,5 
18 65 Textilfonal, szövet, egyéb textilipari gyártmány 10 308 3,1 7 038 0,5 
19 87 Szakmai, tudományos ellenőrző műszer 995 – 7 806 0,5 
20 88 Fényképészeti és optikai készülék,  

berendezés és felszerelés 
2 378 0,7 7 757 0,5 

21 05 Zöldségféle és gyümölcs 16 291 4,8 5 822 0,3 
Kiemelt termékek összesen 304 783 90,6 1 412 908 95,8 

Forrás: OECD International Trade by Commodity Statistics, Vol. 2001/2. OECD, Párizs, 2001.2 



27 

Az egymilliárd dollárt már meghaladó magyar behozatalban 2000-re jelentősen 
emelkedett a késztermékek, és ezen belül is a (SITC csoportosítás szerinti) gépek, be-
rendezések részaránya, és tovább emelkedett a most már egy termékcsoportba tartozó 
félkész termékek (5+6), illetve a fogyasztási cikkek (8) részesedése is. Az USA-ból 
származó magyar behozatalban a feldolgozott termékek és a gépek, berendezések rész-
aránya a tíz év alatt 96 százalék fölé került, míg 1992-ben ezek aránya 84 százalék körü-
li volt. A gépek, berendezések árucsoport részesedése (59,2 százalék) az USA-ból szár-
mazó magyar behozatalban magasabb, mint a teljes magyar importban (52 százalék). 
(Lásd a 8. táblázatot.) 

Az amerikai import termékszerkezetének összevetése  
a magyar exporttal a dinamikusan fejlődő termékforgalom alapján 

Az USA teljes importjában és az USA-ba irányuló magyar kivitelben dinamikusan 
emelkedő termékek forgalmának bővülése alapján a következők állapíthatók meg. 

Az amerikai importban gyors ütemben, éves átlagban 10-14 százalékkal emelkedett 
a szerves vegyi termékek (51), egyes fogyasztási cikkek (82, 84), az irodagép- és a gépi 
adatfeldolgozó berendezések, (75), a híradástechnikai, hangrögzítő és lejátszó készülé-
kek (76), a villamos gépek, villamos készülékek és műszerek (77), a közúti járművek 
bevitele (78). A 7-es csoportba tartozó négy termékcsoport (75, 76, 77, 78) – az olajon 
kívül – egyébként abszolút összegben is a legmagasabb értékű az amerikai bevitelben. 
2000-ben az USA importjának több mint 35 százalékát képviselte. Alacsonyabb ütem-
ben, éves átlagban 8-9 százalékkal nőtt az anyag szerint csoportosított feldolgozott ter-
mékek bevitele [textilfonal, szövet (65), a nemfémes ásványból készült termékek (66), a 
színesfém (68) és a fémtermékek (69) bevitele]. 

Az olajimport évente átlagosan 9 százalékkal emelkedett. Az USA importján belül 
alacsony, 2-6 százalékos növekedést mutat a hús és húskészítmények (01), a tejfélék 
(02), a zöldség és gyümölcsfélék (05) bevitele. 

Az USA-ba irányuló magyar kivitelben nagyrészt azoknak a termékeknek a forgal-
ma emelkedett gyors ütemben, amelyek bevitele az USA importjában is meghaladta az 
import átlagos növekedését, vagy közel hasonló mértékű volt. 

Az ezermilliárd dollár feletti értékű, a SITC Rev3 szerinti 97 árucsoportot tartalma-
zó hatalmas terméktömegű amerikai importból a magyar kivitel döntő része (2000-ben 
95,5 százaléka) 21 árucsoportra koncentrálódott. (Lásd a 9. táblázatot.) 

A 9. táblázat szerint az amerikai piacon a mezőgazdasági termékek, a zöldség, 
gyümölcsfélék iránt a kilencvenes években is volt kereslet – bár növekedése a teljes 
import átlagos növekedésétől elmaradt. A kereslet bővülését a magyar exportálók ebben 
a két termékcsoportban nem használták ki. Ugyanez vonatkozik a 65-ös (textil-szövet), a 
68-as (színesfém) és a 84-es (ruházati cikk) árucsoportokra. Mindhárom árucsoportban 
a forgalom abszolút értékben is csökkent az USA-ba menő magyar kivitelben. Az előbb 
felsorolt termékcsoportokban (01, 05, 65, 68, 84) a magyar exportőrök jelentős piac-
vesztést szenvedtek el a kilencvenes években. Az alapvető ok – mint ismeretes – a terme-
lés szűkülése (mezőgazdaság), a textil- és ruházati ipar gyors leépülése, eltűnése a rend-
szerváltás, illetve a keleti piacok elvesztése után. Megtartotta az amerikai piacot, sőt 
növelte eladásait a magyar (illetve külföldi kézbe került) vegyipar (51, 52), az egyes 
félkész termékeket gyártó ágazatok (66, 67, 69), az ugyancsak a külföldiek által megvá-
sárolt gépipar (72, 75, 76, 77, 78). Az USA-ba irányuló magyar kivitelben – a táblázat-
ból ez látható – a gyorsan emelkedő termékcsoportok forgalmának bővülése nemcsak 
lépést tartott az amerikai importban a megfelelő és az átlagosnál magasabb ütemben 
emelkedő termékcsoportok forgalmának emelkedésével, hanem jóval meg is haladta azt 
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(51, 52, 66, 67, 69, 72, 75(!), 76, 77, 85, 89). A felsorolt árucsoportokból külön is ki-
emelhető teljesítmény – figyelembe véve a hatalmas versenyt és az e cikkre érvényes 
amerikai kereskedelempolitikai korlátozásokat – az USA-ba irányuló cipőexportunk. 

9. táblázat 

A legmagasabb ütemben emelkedő termékek  
az USA teljes importjában és ugyanazon termékek átlagos éves növekedése  

az USA-ba irányuló magyar kivitelben 1992–2000 között 
 
SITC Rev3 

 
USA-import 

Termékmegnevezés 

           1992–2000 közötti átlagos  
éves növekedés,  százalékban 

USA-importban Az USA-ba irányuló 
magyar kivitelben 

01 Hús és húskészítmény 3,4 (–)* 
05 Zöldségféle és gyümölcs 4,4 (–) 
33 Kőolaj és kőolajtermék 10,2 (–) 
51 Szerves vegyi termék 14,0 20,0 
52 Szervetlen vegyi termék 7,0 39,8** 
54 Gyógyszer és gyógyszerészeti termék 19,0 (–) 
65 Textilfonal, szövet, egyéb textilipari gyártmány 8,0 (–) 
66 Nemfémes ásványból készült termék 9,0 11,6 
67 Vas és acél 5  8,0 
68 Színesfém  8,0 (–) 
69 Fémtermék 9,0 34,5 
72 Speciális szakipari gép 6,8 10,2 
75 Irodagép és gépi adatfeldolgozó berendezés 12,8 139,2 
76 Híradástechnikai, hangrögzítő  

és -lejátszó készülék 
 

13,1 
 

23,7 
77 Villamos gép, villamos készülék és műszer 13,1 27,2 
78 Közúti jármű 9,7 7,3 
84 Ruházati cikk és öltözékkiegészítő  8,7 (–) 
85 Lábbeli 4,2 15,9 
89 Egyéb különféle feldolgozott termék  8,3 23,6 
 USA teljes áruimport 10,4 20,3 

* A táblázatban a (–) jellel azt kívántuk szemléltetni, hogy az adott termékcsoportban az USA-ba irányuló 
magyar kivitel abszolút értékben is csökkent, noha az amerikai importban a termékcsoport bevitele a kilenc-
venes években is emelkedett. 
**Nagyon alacsony szintről indult. 
Forrás: OECD International Trade by Commodity Statistics, Vol. 2001/2. OECD, Párizs, 2001. 

2001-ben az infokommunikációs ágazatok válságától legnagyobb mértékben sújtott 
amerikai piacra irányuló magyar kivitelben a gépek árucsoport (75) növekedése az előző 
évi forgalom 73 százalékára csökkent, és elmaradt az 1999. évi kivitel nagyságától is 
(GM Külkereskedelmi…, 2001. január–december). Az USA-ba irányuló kivitel egészé-
nek növekedése 2001-ben 4,5 százalékra „csillapodott” az előző évi 35 százalék feletti 
növekedési ütemről. A teljes magyar kivitelben a gépek (alkatrészek), szállítóeszközök, 
vagyis a 7-es árucsoport kivitelének növekedése 4,4 százalékra lassult, az előző évben 
még 17,5 százalékos növekedés után. 
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Az amerikai–magyar kapcsolatok fejlődése a kilencvenes években sikeresnek te-
kinthető. A forgalom fejlődése tükrözi a magyar gazdaságban végbement mélyreható 
változásokat, amelyek a kétoldalú gazdasági kapcsolatok fejlődéséhez hosszabb távon is 
forrásként szolgáltak. Ez a kivételesen dinamikusan bővülő világ- és nemzetgazdasági, 
piacfejlődési szakasz 2000-rel – a jelek szerint – véget ért. 2001-től a kereskedelemfej-
lődés és a kétoldalú kapcsolatok további alakulásának feltételei megváltoztak, és a ha-
gyományos „átlagos növekedési ütem” jellemzi azokat egy időre. 

AZ AMERIKAI MŰKÖDŐTŐKE-BERUHÁZÁSOK ALAKULÁSA 
MAGYARORSZÁGON 1996–2000 KÖZÖTT 

A kilencvenes években az USA gazdaságának új fejezetét jelenti az amerikai multi-
nacionális vállalatok tevékenységének világméretű növekedése, többek között a kelet-
közép-európai országokban való tömeges megjelenése. A multinacionális vállalatok a 
kelet-közép-európai rendszerváltó országokban új iparágakat, új termékek gyártását 
honosították meg, hozzájárultak a szolgáltatások korszerűsítéséhez, az exportstruktúra 
megújításához, az export mennyiségének és minőségének emeléséhez. 

A magyar–amerikai kapcsolatokban a kilencvenes években – a kereskedelem mellett 
– egyre nagyobb jelentőségűvé vált az a kapcsolatrendszer, amely a Magyarországra 
bevonuló amerikai működő tőke, az amerikai multinacionális vállalatok megjelenése 
nyomán jött létre. 

A Magyarországra telepített amerikai beruházások számbavételét (legalább) két 
szempont indokolja: 

– a kilencvenes években a Kelet-Közép-Európába áramló amerikai működő tőke 
mintegy 40 százaléka Magyarországra áramlott 2000-ig, ami az eredményes piacgazda-
ságra való áttérés elismerésének, illetve az új körülmények között működő gazdaság 
iránti bizalomnak is tekinthető; 

– a magyar kivitel sikeres fejlődésének, a fejlett piacokra való átterelésének egyik 
forrását képezte az a termelési háttér, amit a kilencvenes években a Magyarországra 
telepedett amerikai multinacionális vállalatok hoztak létre, és amely 1997-től az USA-ba 
irányuló magyar kivitel növekedésének is egyik fő forrása volt. 

Az amerikai működő tőke alakulása, a beáramló amerikai működő tőke  
főbb jellemzői a kilencvenes évek első felében – Rövid áttekintés 

Az amerikai befektetők egy része már a rendszerváltás előtt, a nyolcvanas évek vé-
gén (némelyik még korábban) megjelent az országban. A rendszerváltás után a folyamat 
felgyorsult. Az amerikai multinacionális vállalatok nagyobb része a Nyugat-Európában 
lévő tevékenységét terjesztette ki Kelet-Közép-Európára, illetve Magyarország felé, de 
számos multinacionális cég érkezett közvetlenül a tengerentúlról is. 

Az amerikai működő tőke beáramlásának sokféle indíttatása volt, többek között 
azok a bevezetőben vázlatosan említett gazdasági szabályozók, amelyek a magyar gaz-
daság piacgazdasággá való átalakítását célozták (kereskedelemliberalizálás, a piaci nor-
mákhoz közelítő vállalatgazdálkodási szabályozók, a külföldi tőke magyarországi tevé-
kenységét újraszabályozó intézkedési csomag – többek között a 100 százalékos külföldi 
tulajdon engedélyezése, a gazdaság nagy részére kiterjedő privatizációs folyamat). Fon-
tos tényező volt, hogy Magyarország a rendszerváltás után stabil gazdasági és politikai 
feltételeket biztosított a befektetők részére, a pénzügyi és a devizaszabályozással (és 
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liberalizálással), a bankrendszer átalakításával a befektetők számára biztosítva volt mind 
a tőke, mind a profit repatriálása. Az amerikai vállalatok bevonulását mindezeken túl a 
piacszerzési, a versenytársakat lehetőleg megelőző „helyfoglalás” is vezette (Kiefer – 
Seres, 1993).9 Magyarország a külföldi működőtőke-beáramlás számára a szomszédos 
országoknál korábban biztosított vonzó kedvezményeket (adómentességet, adókedvez-
ményeket, támogatást). Ezekhez a feltételekhez megfelelően képzett, nagyszámú és 
olcsó munkaerő és felgyorsult ütemben fejlődő infrastruktúra (távközlés) állt rendelke-
zésre. Ezek a folyamatok a kilencvenes években évente átlagosan 2-2,5 milliárd dollár 
körüli külföldi működőtőke-beáramlást biztosítottak, amelynek jelentős részét, egyes 
években egyötödét-egynegyedét az amerikai működőtőke-befektetések képezték.10 

A beáramló amerikai működő tőke összetétele 

1992-ben a Magyarországon befektető húsz legnagyobb vállalatból 10 volt ameri-
kai. 1995-re, a Forbes című folyóirat 1995. januári számában közölt 50 legnagyobb 
multinacionális amerikai vállalatból mintegy 30 vállalat volt már Magyarországon. 
A világ akkori 50 legnagyobb transznacionális vállalatából az első 11 között hat ameri-
kai cég volt és mind a hatnak jelentős érdekeltségei voltak már a magyar gazdaságban. 

A Magyarországon megjelent amerikai multinacionális vállalatok nagyobb része a 
feldolgozóiparba ment, ahol már a kilencvenes évek első felében vagy az évtized köze-
péig létrehozták a legnagyobb zöldmezős beruházásokat, felvásároltak vállalatokat. 
A legnagyobb beruházók között is az elsők között volt a már akkor többféle tevékeny-
ségbe nagy összegeket befektető General Electric (fényforrásgyártás – Tungsram, táv-
közlés), a távközlési piacra betört Ameritech, a US West, az autóalkatrész- és motorgyár-
tással megjelent General Motors (GM), a Ford, a United Technologies, a 
síküveggyártásban a GuardianGlass, az alumíniumiparba befektető Alcoa, az elektroni-
kai iparban élenjáró IBM és a Flextronics. Ezek a cégek első nekifutásra mintegy 1,6 
milliárd dollár körüli összeget fektettek be a magyar gazdaságba, ami az 1992–1993-ban 
bejött amerikai befektetések 60-70 százaléka volt (Somogyi Dorottya, 1995). 

A beáramló amerikai tőke a magyar gazdaságban számos tevékenységet lefedett. 
Kisebb, de több tízmilliós, esetenként 100 millió dollár feletti amerikai működő tőke 
ment – a feldolgozóiparon belül – az élenjáró high-tech ágazatokba: elsősorban a számí-
tástechnikai ágazatba (mind a hardver-, mind a szoftvergyártásba, -fejlesztésbe), a repü-
lőgép- és helikopter- (alkatrész-) gyártásba, az orvosi és tudományos berendezéseket, 
műszereket, környezetvédelmi és szennyezésmérő berendezéseket gyártó ágazatba, a 
vegyiparba, a gyógyszergyártásba. Megjelent az amerikai tőke a fogyasztási cikkeket 
gyártó ágazatokban (textil- és ruházati ipar) és az élelmiszeriparban is. 

A szolgáltatási szektorban először a multinacionális vállalatokhoz kapcsolódó nagy 
könyvvizsgáló cégek (Arthur Andersen, Ernst&Young), a jogi tanácsadók, a pénzügyi 
intézmények, az üzleti és menedzsment tanácsadó cégek, a média képviselői, az oktatási, 
az értékesítési (export, import) vállalatok, szállítási cégek, utazási irodák jelentek meg. 

 
9 Kiefer M. – Seres A. [1993] A külföldi befektetések hatása a magyar iparban; OMIKK, 3. füzet. 
10 Az MNB folyó fizetésimérleg-adatai szerint 2000 végéig 19,5 milliárd dollár, 2001 végére pedig 23 

milliárd dollárt megközelítő külföldi működő tőke telepedett le az országban. Ebből 7-8 milliárd dollárra 
(egyes becslések még nagyobbra) becsülik az amerikai működő tőke arányát. Ez a részesedési arány a kumu-
lált külföldi működő tőkéből nem egyezik azzal a részaránynagysággal, amit – később látni fogjuk – a KSH 
mutat ki a kilencvenes évekre (ennek oka lehet, hogy a KSH csak az újonnan alakuló cégek jegyzett tőkéjét 
veszi figyelembe). Nincs tehát (elérhető) pontos adat arról, hogy ténylegesen mennyi az amerikai működő 
tőke aránya az összes (kumulált) külföldi működőtőke-beáramlásban. 
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Az amerikai beruházásokat a nagymértékű koncentráció jellemezte. A kilencvenes 
évek közepére mintegy 4-5 milliárd dollár nagyságú amerikai működő tőke volt jelen a 
távközlési szektorban és a feldolgozóiparban. A befektető vállalatok kevesebb mint 
egyharmadának volt viszonylag kis összegű, néhány tízezer dolláros beruházása. Ezekről 
korábban és most is csak esetleges információk állnak rendelkezésre. 

Az amerikai működőtőke-beáramlás jelentős része a privatizációs folyamathoz is 
kapcsolódott, a vállalatok több mint 70 százalékánál a tulajdonarány – az 1995-ben 
végzett vállalati felmérés szerint – 100 százalék volt, a vállalatok több mint negyedénél 
volt 50–99 százalék közötti, és a vállalatok mindössze egy százalékánál maradt 50 szá-
zalék alatt. 

A befektetési érdekek, motívumok megjelölésénél a vállalatok a magyar piac poten-
ciális nagyságát, a gazdasági növekedés várható dinamikus fejlődését, a jól képzett 
munkaerő jelenlétét, a politikai stabilitást, a jogszabályi háttér fejlettségét jelölték 
meg.11 A szempontok között a sokadik volt csak a munkaerő olcsósága. Az amerikai 
befektetők többsége kezdettől kelet-európai hálózatának, tevékenységének részeként 
kezelte magyarországi jelenlétét. 

A beruházók az új termeléshez a piacokat is biztosították: nagyobb részt Nyugat-
Európában és Amerikában, kisebb mértékben (főként a fogyasztási cikkek számára) a 
hazai piacon, illetve Kelet-Közép-Európában, és ezzel hozzájárultak e régióban a gazda-
sági növekedéshez, a kereskedelemfejlesztéshez, a fejlett piacokhoz való fokozott kap-
csolódáshoz. 

Az amerikai működőtőke-beruházások jellemzői  
a kilencvenes évek második felében12 

Az évtized második felében, az 1996–2000 közötti időszakban az országban lévő és 
az időközben beáramló amerikai működő tőke irányzataiban, folyamataiban végbement 
változásokból a következőket emeljük ki. 

A privatizációs folyamat nagyobb részének lecsengésével – bár a tőkebeáramlás 
folytatódott – évente kisebb mennyiségű tőke és kevesebb nagyvállalat jött az országba, 
mint korábban. 

Az 1996–2000 közötti időszakban nagyszámú kis- és közepes vállalat jelent meg a 
legkülönfélébb tevékenységekkel: a termeléstől a legfejlettebb szolgáltatásokig. Új be-
ruházóként azonban több nagyvállalat is megjelent.13 

Az 1996-tól az Amerikai Kereskedelmi Kamara tagjainak sorába lépett vállalatok 
mintegy negyede (a 67-ből 16) adta meg a befektetett tőkét, ennek nagysága a vállalatok 
közel 70 százalékánál 10 millió dollár alatti, öt vállalatnál ennél lényegesen magasabb 
volt: 20–105 millió dollár közötti. 

 
11 Ugyanakkor a vállalatok nem titkolták, hogy kedvezőtlennek tartják a szabályozók gyakori változtatá-

sát, az ügyek intézésének elhúzódását, az átláthatatlan bürokráciát, a rugalmatlan munkaerőpiacot, a magas 
bérjárulékokat, az akkor még alacsony vásárlóerőt, a szegénységet, a gyenge jogvédelmet, a fejletlen bank-
rendszert, a drága hiteleket, a kevés beruházást, a magas inflációt, a kevés megbízható statisztikát stb. Új 
felmérés szükséges ahhoz, hogy a külföldi befektetők jelenlegi véleményét megismerjük és szembesítsük azt – 
a tanulságok levonásával is – a jelenlegi feltételekkel, felmérve az időközben a hazai befogadó közegben 
végbement fejlődést is. 

12 Ez a felmérés főként a budapesti Amerikai Kereskedelmi Kamara (AmCham) tagvállalatai által adott né-
hány alapvető adaton (cégbejegyzés éve, befektetett tőke, a foglalkoztatottak száma, a tevékenység leírása), az 
AmCham által, valamint a KOPINT–DATORG-nál összegyűjtött, és saját anyagok tanulmányozásán, az ITD 
egyes ide vonatkozó kiadványain és az ITD amerikai referensével folytatott szóbeli konzultáción alapszik. 

13 Az Amerikai Kereskedelmi Kamara képviselőjének véleménye szerint a Magyarországon lévő ameri-
kai vállalatok mintegy fele kamarai tag. Ennek alapján az amerikai vállalatok számát 2000-ben és jelenleg is 
mintegy 300-350-re becsülhetjük. (A tényleges szám ennél nagyobb lehet.) 
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Az előbbi vállalatok közel 80 százaléka adta meg a foglalkoztatottak számát. Ezek a 
cégek a bejegyzés időpontjában összesen mintegy 16 ezer munkahelyet képviseltek, 
ebből azonban csak 3000-3500 körüli volt ténylegesen új munkahely. Az újként bejegy-
zett vállalatok közel 60 százaléka 50-nél, közel 40 százaléka pedig 20-nál kevesebb főt 
foglalkoztatott. Sok kis vállalatnál 2–5 főt foglalkoztattak. Kivételes eset volt néhány új 
vállalat (a tagok közül): az egyik a foglalkoztatottak számát 1500-ban, egy másik 730, 
három vállalat pedig 160–360 főben adta meg. 

A kilencvenes évek első felétől itt lévő és egyben legnagyobb amerikai multinacio-
nális vállalatok többsége folyamatosan bővítette és jelenleg is bővíti itteni tevékenysé-
gét, a piaci igények és a vállalat tevékenységének rentabilitása szerint módosítja a terme-
lés szerkezetét. Ennek ellenére az összes Magyarországra áramló külföldi működőtőke-
beruházásokon belül a kilencvenes évek második felében kisebb lett az amerikai befek-
tetések aránya. 

Az 1996-tól Magyarországon bejegyzett, tagként regisztrált, többségében kis válla-
latok tevékenységét tekintve, a vállalatok több mint 50 százaléka a szolgáltató szektor-
ban, ezen belül több mint harmada az információs technológiai szektorban telepedett le. 
Ezek a cégek (a kisebbek is) korszerű információs technológiai szolgáltatással (on-line, 
internet, elektronikus kereskedelem-, elektronikus üzletikapcsolat-fejlesztés), vagy eh-
hez szükséges szoftverkínálattal jelentek meg a magyar piacon.14 

– Az újonnan létesült vállalatoknak valamivel kevesebb mint a felének volt beruhá-
zása valamely termelőágazatban, de főként az elektronikában, az elektromos termékeket 
gyártó ágazatban vagy az autógyártáshoz kapcsolódó alkatrészgyártó szektorban. (Ez 
nem módosítja azt a tényt, hogy az amerikai működő tőke egészének nagyobb része – 
mint azt a KSH-adatok is mutatják – a feldolgozóiparban található.) 

– A vállalatok magatartását a nagyfokú rugalmasság és mobilitás jellemzi: a Magyar-
országon megtelepedett vállalatok – szükség esetén – rövid időn belül áthelyezik termelési 
kapacitásukat egy szomszédos vagy akár távol-keleti országba is, elsősorban Kínába. 
 

14 Az informatikai szolgáltatásokon belül megjelentek az elektronikus üzleti tevékenység bővítését célzó 
szolgáltatók, az üzleti és kommunikációs tanácsadó, szoftverszolgáltatók, az egyedi internet-szolgáltatást 
nyújtók (Intel, SIEBEL, CIC, CA-Computer Association Int.), az üzleti internet-szolgáltatók, az on-line 
szolgáltatások számos képviselője (többek között a vállalati információadáshoz), az ingyenes internet-
szolgáltatás (Free start), az egyedi szolgáltatást nyújtó adatbázisok, a web alapú szoftverszolgáltatók (ezen 
belül az egy piacra szakosodott szolgáltatások), az elektronikus kereskedelemhez szükséges nagy sebességű 
internet-szolgáltatás – vállalatoknak és magánfogyasztóknak alkalmas programmal (Interware) –, az MCI 
WorldCom a „local – to global – to local” internet-szolgáltatással –, hogy csak a legismertebbeket említsük. 

Több tucat különféle tanácsadócég telepedett le, közöttük olyanok, amelyek már régóta Magyarorszá-
gon vannak (GE), és a vállalkozással, a magyar szabályozókkal kapcsolatos, felhalmozott tudásukat most már 
külön vállalkozás keretében hasznosítják. Számos tanácsadó cég a menedzsment számára szolgáltat minden-
féle tanácsot a vállalatgazdálkodás minden területén, többek között az üzleti kultúra, illetve a nemzetközi 
vezetési szokások megismertetése terén. 

Az Investlife nevű cég csődbejutott vagy csődközeli cégeket vásárol, ezeket átszervezi, később 1-1,5 év 
múlva valamilyen formában tovább adja. Igen jelentős a különféle training-szolgáltatást, továbbképzést 
nyújtó vállalatok száma, elsősorban ugyancsak a menedzsment számára. De megjelent olyan oktatási cég is, 
amely az orvosok számára biztosít posztgraduális képzést, illetve oktatást a sürgősségi orvosi ellátáshoz, 
valamint több nyelvoktatási cég. Jelen vannak a tehetségkutató, karrierépítő, formatervező, beruházási ta-
nácsadással foglalkozó cégek is. 

Új biztosítótársaságok (AIG–Lincoln), ingatlanközvetítők, kereskedelmi, építési tevékenységgel foglal-
kozó cégek kezdték meg tevékenységüket. Magyarországon alapított fiókot az első nemzetközi munkaerő-
toborzó iroda (Jobpilot Hungary Kft.). A Marketlink Kft. – ágazattól függetlenül – a multinacionális cégek 
támogatására, ügyfeleik szolgáltatási céljaihoz korszerű call-center működést épített ki, ügyfeleikkel partneri 
kapcsolatban van egész Kelet- és Közép-Európában. Egyes szolgáltatócégek speciális szolgáltatást és tanács-
adást nyújtanak a pénzügyi-banki szféra, valamint a távközlés, az autógyártás, az energiafelhasználás terén. 

Nagy számmal tovább bővült a különféle jogi tanácsadócégek száma. Megjelentek a civil társadalmat erősí-
tő szervezetek, ezek adományok gyűjtését szervezik a természeti katasztrófa károsultjainak és az oktatáshoz. 
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A 10. 11. és 12. táblázatokban az amerikai működő tőkének az összes magyar kül-
földi működőtőke-beáramlásban való részarányváltozását, illetve az amerikai működő 
tőke fő tevékenységek, ágazatok és régiók szerinti megoszlását mutatjuk be. 

10. táblázat 

A Magyarországra beáramló külföldi működő tőke megoszlása az egyes országok 
között 

(Százalékos részarány) 
Ország 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 
Németország 18,5 28,5 22,2 24,6 23,8 24,8 27,4 27,3 25,8 
Hollandia 8,9 5,6 11,1 10,5 9,5 14,6 15,9 22,5 22,5 
Amerikai Egyesült Államok 12,4 21,0 14,3 16,0 17,1 15,2 12,0 8,8 8,2 
Ausztria 25,1 15,8 19,1 15,9 14,5 10,9 12,1 12,1 12,2 
Nagy-Britannia 4,9 3,9 4,5 3,8 5,8 7,6 6,4 1,9 1,1 
Franciaország 5,1 4,8 5,1 8,1 7,8 5,8 6,0 6,2 6,5 
Olaszország 3,2 3,9 4,7 3,8 3,8 3,4 3,0 2,7 2,7 
Svájc 4,3 2,0 3,9 2,9 2,3 2,6 3,1 2,5 2,1 
Belgium 2,9 3,2 2,1 3,1 2,6 2,9 2,6 2,2 3,9 
Japán 2,6 2,6 1,9 1,3 1,6 1,5 1,8 2,0  2,1 
Egyéb 12,1 8,7 11,1 10,0 11,2 10,7 9,6 12,0 12,9 
Összesen 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Forrás: Külföldi működő tőke Magyarországon, 1999–2000. KSH, Budapest, 2002. (MNB-adatok alapján.) 

A 10. táblázatban bemutatott részarányokkal az USA a külföldi működőtőke-
beáramlás vonatkozásában a származási országok között az 1995–1997 közötti években 
Németország után stabilan a második helyen állt, egy-egy évben a harmadik, 1998–2000 
között a negyedik helyre került Németország, Hollandia és Ausztria után. 

A Magyarországon lévő teljes amerikai működő tőkének az ágazatok szerinti meg-
oszlása – a KSH adatai szerint – a 11. táblázat szerint alakult. 

11. táblázat 

Az amerikai működő tőke ágazatok szerinti megoszlása 2000-ben 
(Százalékos részarány) 

Tevékenységek/ágazatok Százalékos részarány 
Feldolgozóipar 64 
Kereskedelem, javítás 8 
Szállítás, raktározás, posta, távközlés 3 
Pénzügyi tevékenység 9 
Ingatlanügyletek, gazdasági szolgáltatás 8 
Egyéb  8 
Összesen 100 
Forrás: Külföldi működő tőke Magyarországon, 1999–2000. KSH, Budapest, 2002. 

A többi ország és az összes külföldi működőtőke-beáramlás ágazatok szerinti meg-
oszlásához képest az amerikai működő tőke 64 százalékos feldolgozóipari részarányát 
(1999-ben: 66 százalékot) csak a japán működő tőkének a beruházásoknál kimutatható 
94 százalékos feldolgozóipari részaránya haladja meg, egyébként 53 és 22 százalék 
között váltakozik a fontosabb származási országok által a feldolgozóiparba telepített 
működő tőke aránya. A 11. táblázat szerint nem volt kimutatható amerikai működő tőke 
sem az energia-, sem az építőiparban. 



34 

12. táblázat 

Az amerikai és az összes külföldi működőtőke-beáramlás  
regionális megoszlása 2000-ben 

(Százalékban) 
Területi egység USA Összesen 

Közép-Magyarország 54,8 69,8 
Közép-Dunántúl 19,7 7,7 
Nyugat-Dunántúl 4,9 7,2 
Dél-Dunántúl 0,0 1,8 
Észak-Magyarország 6,0 5,7 
Észak-Alföld 6,4 3,6 
Dél-Alföld 8,2 4,2 
Összesen 100 100 
Forrás: Külföldi működő tőke Magyarországon, 1999–2000, KSH, Budapest, 2002. 

Az amerikai működő tőke területi megoszlásában az első szembetűnő sajátosság, 
hogy az összes külföldi működőtőke-beáramlás megoszlásához képest kisebb a főváros-
ra és környékére irányuló koncentráció, viszonylag magas, az összes külföldi 
működőtőke-beáramlás megoszlási arányának közel háromszorosa a Közép-Dunántúl 
részaránya, és az átlagosnál magasabb Észak-Magyarország, Észak-Alföld és Dél-Alföld 
részesedése. Egyáltalán nem ment amerikai működő tőke a Dél-Dunántúlra, és csak 
viszonylag kis része telepedett le Nyugat-Dunántúlon. 

Rövid áttekintés a legjelentősebb amerikai befektetésekről,  
a tevékenységek változásáról az 1996–2000 közötti időszakban 

A megjelölt időszakban az amerikai működő tőke hazai mozgásából elsősorban az elekt-
ronikai iparban és az autó-alkatrészgyártásban végrehajtott beruházások emelhetők ki. 

A Magyarországon lévő legnagyobb amerikai multinacionális beruházó, a General 
Electric folyamatosan bővíti tevékenységét. A kezdeti 300-400 millió dolláros befektetését 
jelenleg 1,1 milliárd dollárnyira becsülik. Telephelyei vannak – Budapesten kívül – Ózdon, 
Hajdúböszörményben, Kisvárdán, Veresegyházán. A világcég 12 tevékenységi ágazatából 
9 van jelen Magyarországon. A termékgyártás bővítése mellett a cég Magyarországra tele-
pítette az egyik kutatás-fejlesztési részlegét is. 2000. január 7-től a GE Lighting Tungsram 
nevet GE Hungary Rt.-re változtatták. A GE Hungary Rt. alá tartozik jelenleg: a GE Hun-
gary Tungsram Lighting, a GE Hungary Power Controls, a GE Hungary – Engine Services, 
a GE Hungary Plastics. A GE Hungary Rt. a legnagyobb amerikai multinacionális vállalat 
Magyarországon. Termelésének döntő részét exportálja. 

A másik óriás amerikai elektronikai cégnek, a Flextronics-nak jelenleg három ipari 
parkban van gyártó egysége (Zalaegerszeg, Sárvár, Nyíregyháza) és egy vállalata Tabon. 
Termelésének döntő részét exportálja, a kilencvenes évek végén létesített nyíregyházi 
részlege – sajtóinformációk szerint – évi 500 millió dollár értékű termék exportcélú 
gyártását tervezte. Az óriás cég is alkalmazkodni kénytelen azonban a megváltozott 
gazdasági helyzethez és kereslethez. Ez év elején a Sárvárra telepített XBox gyártását 
Kínába helyezte át. Az áthelyezést a cég a nyereségesség romlásával magyarázta. 
Ugyanakkor a sárvári üzemet (egyelőre) nem zárta be, hanem – eddigi nyilatkozatai 
szerint – nagyobb szakértelmet, technikai színvonalat képviselő termékek gyártását, 
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telepítését tervezi. Ehhez – állítása szerint – magasabb képzettségű munkaerőre lesz 
majd szüksége. 

Az IBM legnagyobb magyarországi vállalata az 1995-ben létrehozott zöldmezős be-
ruházás, az IBM Storage Product Kft., amelyben 1995-ben kezdték meg a merevlemez-
meghajtók gyártását. 1996-ban a cég éves termelése 1 millió darab volt, 1997-ben már 3, 
1999-re pedig 7 millió PC-meghajtót gyártottak. A termelés gyakorlatilag teljes egészé-
ben exportra ment. Az IBM váci üzemébe, a legkorszerűbb technológia alkalmazásával, 
2,5 és 3,5 inches lemezek gyártását telepítették. A legutóbbi hírek szerint az IBM Stora-
ge Product Kft. székesfehérvári részlegét is érinti az az akció, amelynek keretében az 
IBM megválik veszteséges merevlemez-meghajtó részlegétől (a részleget, egyelőre 
vegyes vállalat formájában, a japán Hitachi veszi át, három év múlva azonban már 100 
százalékos tulajdonosa lesz). A legnagyobb árbevételű magyar leányvállalatot, az IBM 
Storage Product Kft.-t, amely tavaly már jelentős árveszteséget szenvedett el, feldarabol-
ják: a székesfehérvári részleg a Hitachi–IBM vegyes vállalathoz kerül, míg a váci rész-
leg az IBM tulajdonában marad (ITD–HUNGARY…, 2001a).15 

Az IBM és a Flextronics példája mutatja, hogy a világgazdaság és az amerikai gaz-
daság helyzetének rosszabbodása, a növekedés lassulása nagy és feltehetően még csak 
az elején tartó mozgást indított el az elektronikai termékeket gyártó cégek tevékenysé-
gében. Ezek a vállalatok az itt létrehozott termelési kapacitással olyan mennyiségeket 
állítanak, illetve állítottak elő, amelyek értékesítéséhez hatalmas felvevő piacok szüksé-
gesek. Ha azok kereslete valamilyen oknál fogva – túltermelés, szerkezetváltás – tartó-
san szűkül, akkor a gyártók léte is veszélybe kerül. 

A kilencvenes évek végén újabb kisebb és néhány nagyobb elektronikai cég is meg-
jelent. Az Avex Elektronics Inc. 1998-ban a Csongrád megyei Ipari parkban mikroelekt-
ronikai gyártó egységet hozott létre, 1000 munkahellyel, beszállítóként az IBM-hez és 
az Ericssonhoz.  

A Berg Electronics ugyancsak 1998-ban, 150 millió forintos ráfordítással, a debre-
ceni ipari park első lakójaként, elektromos kapcsolókat gyártó egységet hozott létre. 

A Hewlett–Packard (HP) 1998-ban, a sárvári ipari parkban, 10 milliárd forintos be-
ruházással kezdte meg nagy tintasugaras színes HP-nyomtatók gyártását, 240 új munka-
hely létrehozásával. 

2000-ben Tiszaújvárosban bejegyezték a világ egyik legnagyobb, nyomtatott áramkö-
rök gyártására szakosodott cégét, a Jabil Circuit Gyártó Kft.-t, amely 80 millió dolláros 
beruházással telepített üzemet a tiszaújvárosi ipari parkban, 1500-2000 új munkahellyel. 

 Magyarországon a legnagyobb amerikai autógyártó cégeket, az összeszerelést, 
alkatrészgyártást az Opel–General Motors és a Ford képviseli. A GM–Opel cég 270, a 
Ford 120 millió dolláros befektetéssel indította a gyártást 1990-ben Szentgotthárdon, 
illetve Székesfehérváron. A létrehozott zöldmezős beruházásokhoz számos beszállító és 
alvállalkozó csatlakozott, ezek nagyobb része, főként az első években, a cégek saját 
korábbi külföldi beszállítója volt. A kilencvenes években emelkedett a magyar beszállí-
tók száma is. A termelés nagy része exportra megy.  

Az utóbbi években a két világcég jelentősen módosította termelési tevékenységét. 
A Ford–Motor Hungary Ltd. 2000-től a Ford modellek importját és hazai értékesí-

tését látja el. Az alkatrészgyártás folytatásához 2000-ben (a forgótőkével és a gépekkel 
együtt) 537 millió dolláros beruházással létrehozták a Visteon Hungary egységet, amely 
az 1992-ben létrehozott Ford Alba utódjaként gyárt elektronikus autóalkatrészeket. 

 
15 Az események azóta felgyorsultak, sőt befejeződni látszanak. A 2002. november 4-i és 5-i hírforrások 

(rádió, MTI) szerint a gyárat bezárják, az elbocsátott dolgozókat a munka törvénykönyvében rögzített feltéte-
lek alapján és bizonyos további juttatásokkal kártalanítják. 
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A Visteonnak 2001-ben 97 beszállítója volt. Ezek közül csak négy beszállító volt ma-
gyar tulajdonban, de a beszerzések 20 százalékát – az ITD-adatok szerint – ez a négy 
vállalat adta (Bakony Művek, Berva, Le Carbon Hungary és a Loranger). A gyárban 
jelenleg gyártott termékek: elosztómentes gyújtószerkezeti rendszerek (DIS-tekercsek), 
üzemanyag-szabályozók, elektronikus üzemanyagtöltők, PM-indítómotorok, szélvédő-
törlőhöz szolgáló tartályberendezés, fojtótekercs-szerkezetek, nyomásszabályozók. 
Az alkalmazottak száma 2000-ben – 1998-hoz képest – 1265-ről 1150-re csökkent. 

Az Opel Hungary 2000-ben megszüntette a gépjármű-összeszerelést, és már koráb-
ban, 1998-tól áttért a motor- és hengerfejgyártásra, ezekből 2000-ben 480, illetve 338 
ezret gyártott. 2000-ben mind a gyártás volumene, mind az alkalmazottak száma kismér-
tékű csökkenést mutat (ITD–HUNGARY, 2001b). 

A magyar kivitelben legnagyobb arányban részesedő  
amerikai multinacionális vállalatok 

A kilencvenes évek elejétől Magyarországra telepedett amerikai multinacionális vál-
lalatok elsősorban a gépek termékcsoportban, azon belül két ágazatban: az autó és autó-
alkatrész, és az elektronikai termékek és számítógép-alkatrész termékcsoportban járultak 
hozzá nagymértékben a teljes magyar export és ezen belül az USA-ba irányuló kivitel 
növekedéséhez. 

A 13. táblázatból látható, hogy a legnagyobb értékű exporttal az IBM Storage 
Product Kft. járult hozzá a kivitelhez. Korábban már utaltunk arra, hogy az IBM Storage 
Product Kft. termékeinek megjelenésével emelkedett meg az USA-ba irányuló magyar 
export 1997-ben, amikor a kivitel egyik évről a másikra 31 százalékkal nőtt. A folyamat 
– a már említett okok miatt – 2001-ben megtorpant. A másik legnagyobb exportáló cég a 
Flextronics, amely 2000 első felében 386 millió euró exportot realizált. 

A Ford–Visteon eladásainak értéke 1998–2000 között 181 millió dollárról 190 mil-
lió dollárra emelkedett. Az Opel (GM) 1999-ben 189 milliárd forint értékű exportot 
bonyolított, exportjának értéke 2000-re azonban 117 milliárd forintra csökkent. (A fo-
rintadatok a forint felértékelődését is tartalmazzák.) (ITD–HUNGARY, 2001b) 

Mind az Opel, mind a Ford–Visteon a termékek nagyobb részét Nyugat-Európában 
értékesíti, a termékek kisebb része kerül az amerikai, illetve a dél-amerikai piacra. Eb-
ben az ágazatban is vannak értékesítési keresleti problémák, a gazdasági növekedés 
lassulása érezteti hatását az autóeladási piacon is, de az ágazat feltételei nem romlottak 
olyan drasztikusan, mint az elektronikai szektorban. E termékcsoportban a legfontosabb 
külső piacok az EU-országok, egyes kelet-közép-európai országok, majd az USA és a 
dél-amerikai régió egyes országai. 

Egy megjegyzés erejéig itt is utalni kívánunk arra, hogy jelenleg a multinacionális 
vállalatok számára az anyaországi háttérhelyzet lényegesen kedvezőtlenebb, mint né-
hány évvel korábban. Minél nagyobb az USA-piac részaránya valamely multinacionális 
cég elektronikaitermék-kivitelében, annál nagyobb mértékű kivitelének visszaesése is. 
A világ legnagyobb importfelvevő piacának drasztikus beszűkülése, különösen annak 
egy ágazatra való koncentrálódása érezteti hatását a magyarországi multinacionális vál-
lalatok exporttevékenységén is. 



 

13. táblázat 

A magyar kivitelhez legnagyobb mértékben hozzájáruló amerikai multinacionális vállalatok,  
illetve Magyarországon létrehozott leányvállalataik 2000-ig 

Név Be-
jegyzés 

éve 

Beruházás nagysága, 
millió dollár 

Székhely Tevékenység Foglalkoztatottak 
száma 

Export (termelés) 2000-ben 

Export (termelés)  Exportirány 

Flextronics Ltd.  1992 n. a. Több város Elektronika 9 700 386 millió euró/  
2000. I. félév* 

EU, Mexikó, Brazília, 
Lengyelország 

Genereal Electric Hungary 
Rt. 

1896 900 Több város Fényforrás 12 000 Közel a teljes termelés A világ minden  
részébe 

Jabil Circuit Gyártó Kft. 2000 35 Tiszaújváros Elektronika 360 n. a. n. a. 

Lear Automotive (EEDS) 
Hung. 

1991 33,5 – Autóalkatrész 4000 n. a. USA, UK (GM, Ford, 
Rover, Chrysler) 

NABI North American 
Bus Industries Rt. 

1992 – Budapest Autóbuszgyártás 850 36 800 millió forint, 
2000. I. félév* 

USA, UK 

Alcoa Kőfém Kft. 1993 210 Székesfehérvár Alu. félkész 
termék 

1850 43 730 millió forint/ 
2000. I. félév* 

Kelet-Közép-  
és Nyugat-Európa 

IBM Storage Product Ltd. 1995 200 Székesfehérvár, 
Vác 

PC-alkatrész 7000 529 274 millió forint/ 
1999* 

USA, Japán, EU 

Opel Hungary (GM) 
Powertrain Ltd. 

1990 448 Szentgotthárd Autómotor 907 189 088 millió forint/ 
1999* 

Nyugat-Európa 

Visteon Hungary Kft. 1990 180 Székesfehérvár Autóalkatrész 1150 190 millió dollár EU, USA, Brazília 

*Konszolidált nettó export árbevétel. 
Forrás: Budapest Business Journal [2001]: Book of Lists. Magyar Változat: 176. o.; ITD–HUNGARY [2001b] The Automotive Industry in Hungary. 
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Az újabb beruházások hatása a magyar vállalati közegre 

A Magyarországon 7-8 milliárd dollárt befektető amerikai multinacionális vállalatok 
jelenléte egy évtized alatt korlátozottan javította a magyar vállalatok alkalmazkodási 
képességét. Az alkalmazkodás főként azon mérhető, hogy a multinacionális vállalatok 
tevékenységéhez hány magyar (kis- és közép-) vállalat volt képes tartósan kapcsolódni. 
Az eddigi értékelések szerint a magyar beszállítók átlagosan 20 százalékkal részesedtek 
az amerikai multinacionális vállalatok által igényelt beszállításokból. Ez az arány elég 
alacsony, Nyugat-Európában – a szakirodalom szerint – ez a mutató 30-40 százalék 
körüli.16 Feltételezhető, hogy a vállalatok lassú alkalmazkodását a lombikszerű környe-
zetet teremtő, illetve a hazai vállalati környezethez nem szervesen kapcsolódó zöldme-
zős beruházások is okozták. 

A kilencvenes évek második felében az amerikai multinacionális vállalatok tevé-
kenysége több új vonással gazdagodott.  

A korábbinál nagyobb lett a vállalatok mozgékonysága. A magyar gazdaság egészének 
fejlődése szempontjából értékesnek tekinthető az a hatás, amit az amerikai multinacionális 
vállalatoknak a kilencvenes évek második felében a legelmaradottabb vagy a szerkezeti 
változással járó válság sújtotta régiókban való letelepedése jelentett az adott régiók helyze-
tének javításában, a régióban rekedt képzett szakmunkások foglalkoztatásával. 

Kelet-Magyarországon egy év alatt (1998) nyolc nagy multinacionális vállalat jelent 
meg az ott megnyitott ipari parkokban, mintegy 300 millió dolláros beruházási értékkel. 
Ehhez amerikai részről kiemelt partnerkapcsolati programot is finanszíroztak az USA-
Kelet-Magyarország Partnerség Alapítvány keretében, amivel a kis- és nagyobb vállala-
tok számára lehetővé tették a kimozdulást a helyi kedvezőtlen feltételekből. A külföldi 
befektetések regionális széthúzásával az elmaradott területeken is új ipari tevékenysé-
gek, szolgáltatások indultak el. 

Az amerikai regionális irodák megnyitása (Miskolcon, Debrecenben, Nyíregyházán) 
hozzájárult ahhoz, hogy az ország leghátrányosabb helyzetben lévő régióiban megindul-
jon a korszerűsödés. 

Az amerikai multinacionális vállalatok letelepedésével az adott régiókban számos 
diffúziós hatás érvényesült. A multinacionális vállalatok az elmaradott régiókban is be-
vezették, meghonosították a fejlett technológiát, a korszerű munkaszervezést és vezetési 
módszereket, a fejlett piacok igényeit is kielégítő minőségellenőrző rendszereket. Ezzel 
megteremtették a jó minőségű termékek gyártásához és a minőségi exporthoz szükséges 
feltételeket. Az új beruházásokkal javult a térségek foglalkoztatási szintje, emelkedett a 
munkatermelékenység és a térség lakosságának jövedelemszintje.17 

Az újonnan létrejött vállalatoknál az alkalmazottak (vezetők, szakmunkások) részé-
re biztosították a szakmai továbbképzést. 

Az amerikai multinacionális vállalatok az 1996–2000 közötti időszakban a már itt 
lévő termelési tevékenységüket kutatási, fejlesztési bázisok telepítésével egészítették ki, 
és ezekbe bevonták a régióban található felsőoktatási intézményeket, egyetemi kutatási 
bázisokat is (Veszprém, Debrecen, Miskolc, Budapesten a Műszaki Egyetem mellett 
létesült Innovációs Park). 

 
16 Ezen a helyzeten kívánt segíteni 2000-től a gazdasági minisztérium, amely ágazatok szerint is lobbi-

zott a multinacionális vállalatoknál, hogy nagyobb arányban vegyék igénybe a magyar beszállítókat. Az a 
tény, hogy egyes multinacionális cégek különféle tanfolyamokat szerveztek a magyar vállalatok részére, azt 
mutatja, hogy volt bizonyos eredménye a kezdeményezésnek. 

17A téma mélyebb vizsgálatával foglalkozik Hamar Judit több tanulmánya. Többek között: Hamar 
[1993, 1999a]. 
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Az amerikai működőtőke-beruházások keretében – a korábbi időszakhoz képest – 
több közös magyar–amerikai vállalkozás jött létre, elsősorban tudományos igényű mű-
szaki fejlesztési céllal, valamely konkrét magyar kutatási bázis vagy kutatásigényes 
tevékenységhez kapcsolódóan. Ezzel enyhítették a felsőoktatási intézmények, a kutatási 
bázisok krónikus pénzhiányát.18 

A magyar kutatási bázis amerikai közreműködéssel való fejlesztését célozta a Ma-
gyar–Amerikai Vállalkozásfejlesztési Alap (MAVA) által 5 millió dolláros alaptőkével 
1999-ben létrehozott Magyar Technológiai Innovációs Alap (angol rövidítéssel: a 
HITF), amelynek feladata, hogy az innovatív technológiák fejlesztésével foglalkozó 
magyar kisvállalkozások számára nyújtson tőkét.19  

A hazai informatikai ágazat fejlődését, az információtechnológiai szolgáltatások ter-
jedését is kedvezően befolyásolta a nagyszámú infokommunikációs vállalat megjelenése 
az országban a kilencvenes évek végén. Ez a háttér és az infokommunikációs szolgálta-
tások fejlődése serkentően hatott a magyar tulajdonú információs technológiai vállalatok 
létrehozására, az internet, az adatfeldolgozó- és szolgáltató, az elektronikus kereskede-
lem és hasonló szolgáltatások gyors bővülésére. 

Konkrét és sok milliárd dollárban fejezhető ki az amerikai multinacionális vállala-
toknak az export növelésére, minőségi javulására gyakorolt hatása. A Magyarországon 
lévő amerikai multinacionális vállalatok – a beáramlott működő tőke nagyobb részének 
a feldolgozóiparba való telepítésével – nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy a magyar 
árukivitelben a magas szintű technikai tudást is megtestesítő termékek részaránya tovább 
emelkedett a kilencvenes évek végén. 

A MAVA 1998 végén létrehozta az 50 millió dollárnyi közvetlen magántőkén ala-
puló Hungarian Equity Partners-t, a nagyobb és közepes méretű vállalkozások tőkeellá-
tásához. 

Az amerikai működő tőke folyamatos beáramlása a kilencvenes évek második felé-
ben is hozzájárult az ipari parkok országos mértekben való elterjedéséhez és megerősö-
déséhez. Ezek jelenleg már az ország legfejlettebb és legelmaradottabb részein egyaránt 
megtalálhatók. Az ipari parkok létrehozása, működtetése, a tőke becsalogatása új szem-
lélettel ismertette meg és gazdagította a vidéki önkormányzatok alkalmazottait is. 

Az amerikai vállalatok érdekeinek sérülése Magyarország EU-csatlakozása esetén, 
és az új helyzethez való alkalmazkodás 

Az amerikai vállalatok – a sokkal nagyobb piac reményében – támogatják Magyaror-
szág, illetve a többi kelet-közép-európai országnak az EU-hoz való csatlakozását. 
Az Amerikai Kereskedelmi Kamara részéről már korábban is úgy nyilatkoztak, hogy ame-
rikai részről a közép-európai országok EU-csatlakozását fontos politikai eseménynek tart-
ják, és emellett a csatlakozás gazdasági dimenziója, bár fontos, de másodlagos jelentőségű.  

 
18 A Magyar Technológiai Innovációs Alap 700 ezer dollárt fektetett be a LaserBit Rt.-be, hogy felfut-

tassák egy lézertechnológiai adatátviteli rendszer gyártását, kereskedelmét. A csúcstechnológia iránt számos 
országból volt érdeklődés. Amerikai érdeklődés nyilvánult meg a miskolci egyetemen folyó kutatás, az „űr-
kemence” iránt. A miskolci kutatók olyan „kemencét” hoztak létre, amelyben a ma kimagaslóan kelendő 
félvezető kristályokat lehet rendkívül magas színvonalon, igen jó minőségben előállítani. A GE 2000 elején 
megvásárolta a Medicor Röntgen radiológiai és fluoroszkópiai diagnosztikai képalkotó üzletág egyik vezető 
cégének 77 százalékát. 

19 A MAVA által létrehozott Alapot az USA kormánya pénzügyileg is támogatta. Az Alapnak kezdetben 
azokra az ágazatokra kell koncentrálnia, amelyekben Magyarország versenyelőnyt képes felmutatni, elsősor-
ban az informatikára, a szoftver-fejlesztésre, a távközlésre, a gyógyszerkutatásra, a biogenetikára. 
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Az amerikai vállalatok például kifejezetten előnyösnek tartják, hogy a csatlakozás 
eredményeként jobban szót értenek majd a magyar üzletemberekkel, jobban átlátják a 
magyar gazdaság folyamatait. Ugyanakkor szeretnének a változásra felkészülni. Ezért az 
egyik fő elvárásuk Magyarországgal szemben is, hogy tájékoztatást kapjanak a belépés 
lehetséges időpontjáról, illetve arról, hogyan készül fel erre az ország. 

A legnagyobb problémának a Magyarországon eddig élvezett kedvezmények sorsa 
tűnik. Ezek a kedvezmények – elsősorban az adókedvezmények, a közvetlen támogatá-
sok – nem EU-konformak, ezért az EU ezek eltörlését követeli. Magyarország eddig azt 
az álláspontot képviselte, hogy a belépésig a kedvezmények érvényben maradnak. 
A függőben lévő probléma azonban – a jelek szerint – a csatlakozási tárgyalásokat is 
feltartja és – a bizonytalanság miatt – az amerikai vállalatokat sem elégíti ki. 

Amennyiben helytálló az az információ, hogy Csehországban, Lengyelországban már 
most EU-konform a külföldi vállalatoknak nyújtott támogatás, akkor célszerű lenne velük 
minél hamarabb konzultálni erről a kérdésről. A kedvezményrendszert célszerű lenne úgy 
módosítani, hogy az megfeleljen az EU-szabályozásnak, nemcsak azért, mert akkor ezt a 
fejezetet is le lehetne zárni a csatlakozási tárgyalásokon, hanem azért is, mert akkor már 
konkrét alapon lehetne tárgyalni a kedvezményekről a multinacionális vállalatokkal is. 

Valószínűleg jogos a multinacionális vállalatoknak az a kívánsága, hogy mielőbb 
ismerhessék meg a magyar csatlakozás feltételeit, a várható változásokat. Nyilvánvaló, 
hogy Magyarországnak első számú érdeke, hogy az itt lévő befektetők továbbra is ma-
radjanak, és újabbak is jöjjenek.20 

Amerikai részről tartanak attól, hogy egyes amerikai vállalatok lehetőségei csök-
kennek a térségben a csatlakozás után. (Ebből a szempontból korábban az amerikai 
kormány részéről a viszonylag magas vámtarifákat tartották problémának, de ez a gond 
– legalábbis részben – megoldódott a magyar fél által egyoldalúan nyújtott vámcsökken-
téssel, amely 2002. április 1-jétől lépett érvénybe.) 

Amerikai részről attól is tartanak, hogy a csatlakozás következtében szabványügyi és 
műszaki problémák merülhetnek fel a közép-európai országokba való exportszállításoknál. 

Másrészről egyes amerikai cégek azt az álláspontot képviselik, hogy erőteljes ma-
gyar–EU propagandára lenne szükség az USA-ban. Szerintük, például magyar PR-cég 
növelhetné a magyar jelenlétet az amerikai médiában. 

A képhez tartozik az is, hogy az amerikai multinacionális vállalatok már egy ideje 
Brüsszelbe küldték képviselőiket, hogy ott kísérjenek figyelemmel minden olyan szabá-
lyozásváltozást, amely kihatással lehet az Európába irányuló amerikai exportra és a 
gazdasági kapcsolatokra. Szerintük Brüsszel szabályozási kompetenciája olyan új terüle-
tekre terjed ki, mint a biotechnológia, a foglalkoztatás, az internet, a szerzői jogok vé-
delme. 

*** 

Ebben a cikkben egyrészt a számszerű, a statisztikában nyomon követhető, másrészt 
a különféle hivatalos és sajtókiadványokban közölt információk alapján próbáltuk meg 
felmérni a magyar–amerikai kereskedelem fejlődését, az amerikai multinacionális válla-
latok magyarországi jelenlétének az utóbbi években tapasztalható irányzatait. A számok 
mögött rejlő tényleges folyamatok felderítése, értékelése, a Magyarországra telepedett 

 
20 A Magyar–Német Ipari és Kereskedelmi Kamara által végzett (2001) felmérés szerint a befektetők 

több mint 80 százaléka jelenleg is az egyik legvonzóbbnak találja a magyar gazdaságot, és ha választania 
kellene Kelet-Közép-Európában, akkor ismét ide telepítené beruházásait. A külföldi vállalatok több mint 
70 százaléka a gazdaságban biztosítva látja a folyamatos gazdasági növekedés feltételeit, és 97 százalék 
nyilatkozott úgy, hogy Magyarország EU-csatlakozása után is bővíteni kívánja itteni tevékenységét. (ITD–
Hungary, 2001a). 
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amerikai tőkének, az amerikai multinacionális vállalatoknak a magyar gazdaság szerke-
zetének átalakulására, a növekedésre, a kutatás-fejlesztésre, a munkaerőpiacra, az ország 
külgazdasági fejlődésére és egyéb más folyamatokra gyakorolt sokirányú hatásának 
részletesebb feltérképezése azonban egy másik tanulmány témája lehet, amelynek alapját 
– többek között– az amerikai és a magyar vállalatokkal folytatandó személyes interjúk 
adhatják meg. 
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Külgazdaság, XLVI. évf., 2002. november 

Kelet–nyugati hálózatok az iparban. 
Magyar és szlovén tapasztalatok 

DAVID DYKER – NAGY ÁGNES – PETER STANOVNIK –  
JEFF TURK – HEDVIKA USENIK – VINCE PÉTER 

Az átalakuló országok vállalatai számára az ipari hálózatok, különösen a külföldi 
partnerekkel fenntartott kapcsolatok teremtik meg a felzárkózás és a nemzetközi 
együttműködésekben való részvétel feltételeit. E kapcsolatok az adásvételi kapcsola-
tokon túl a tőke- és tudástranszfer csatornái is. A cikk két ország – Magyarország és 
Szlovénia – gépipari vállalatai körében végzett felmérés eredményei alapján azzal a 
szereppel foglalkozik, amit a nemzetközi és a hazai hálózatok játszanak a technoló-
giatranszfer csatornái és a különböző régiók közti ipari együttműködés kiépítésében, 
a világgazdasági folyamatokba történő beilleszkedésben. Az EU-csatlakozás előtti 
helyzetkép szerint a két ország vállalatai közötti különbségek részben az eltérő előz-
ményekre, részben a külföldi tulajdonosok különböző mértékű jelenlétére vezethetők 
vissza. A csatlakozástól rövid távon nem várható az, hogy a vállalatok hálózatokon 
belüli helyzete lényegesen kedvezőbbé válna, de számítani lehet az együttműködések 
intenzitásának fokozatos erősödésére.∗ 

A hagyományos mikroökonómia a vállalat fogalmára épül. A vállalatok külön álló 
szervezetekként jelennek meg, amelyeket a kereskedelem kapcsol egymáshoz. Ebben a 
szemléletben a vállalati működés belső és külső feltételei mindig elkülöníthetők. A má-
sodik világháború után a nemzetközi vállalatok egyre növekvő jelentőségét felismerve 
létrejöttek a külföldi működő tőkével és a transznacionális vállalatokkal foglalkozó 
elméletek, amelyek kibővítették a vállalat hagyományos koncepcióját. A transznacioná-
lis vállalatok elmélete megerősítette a hagyományos vállalatszemléletet, hiszen a külföl-
di beruházás ebben a keretben nem más, mint a vállalati működés határokon átnyúló 
kiterjesztésének eszköze (Dunning, 1988).  

 
∗ A cikk a szerzők megjelenés alatt álló írásának rövidített változata (East-West networks and their 

alignment: industrial networks in Hungary and Slovenia. Technovation). 
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Az elmúlt évtizedben mind inkább teret hódított az a felismerés, hogy napjaink gaz-
dasági valóságában a vállalatok közötti kapcsolatok legalább annyira fontosak, mint 
maguk a vállalatok. A kapcsolatok jellegétől függően olyan üzleti kötődések alakulhat-
nak ki, amelyek nem illeszthetők be egyértelműen a vállalaton belüli vagy vállalatközi 
ügyletek szigorú kategóriáiba. A szállítók és vevők kapcsolatai alapvető fontosságúak a 
piacgazdaság működése szempontjából, a tényleges gazdasági tevékenység azonban 
jóval több, mint a kereslet és kínálat találkozása a tökéletes piacon, ahol nincsenek 
tranzakciós költségek. A gazdaságban a tranzakciók során a vevőknek és a szállítóknak 
kommunikálniuk kell számos kérdésről: így a vevők igényeiről, együttműködésről új 
termékek előállításában, a határidőkről, a fizetési feltételekről stb. Mindez folyamatosan 
változó környezetben történik, ahol a szereplők nem lehetnek biztosak abban, hogy 
mennyi árura lesz szükség, milyenek lesznek a jövőbeli árak és mennyire megbízhatóak 
partnereik. A vevők és a szállítók között olyan kapcsolatoknak kell létrejönniük, ame-
lyek alkalmasak a megfelelő kommunikáció megteremtésére és segítenek kezelni a piaci 
bizonytalanságokat. E kapcsolatok alapja, mélysége, kiterjedtsége, jellege attól függően 
változhat, hogy milyen az a gazdasági környezet, amelybe az adott vállalatok beágya-
zódnak.  

E kérdésekkel is foglalkozik a nemzetközi termelési hálózatok elmélete (Zysman – 
Schwartz, 1997), amely szerint a globális gazdaságot egyre inkább a hálózatok irányít-
ják, és a hálózatok kialakulásának az alapja nem annyira a tőketulajdon, mint inkább a 
szellemi tulajdonjogok birtoklása és a kulcstechnológiák feletti ellenőrzés. A hálózatok 
a technológiatranszfer és az innováció fontos eszközei, ezért a vállalatok mellett kor-
mányzati intézmények, kutatóintézetek és egyetemek is partnerek az együttműködések-
ben (Freeman – Soete, 1997). A hálózatok összetett természetét jól jelzi a működésük-
höz szükséges számtalan társadalmi és jogi alapfeltétel. Végül a hálózatok sajátossága 
az is, hogy a partnerek közti kapcsolatokban a szerződések fontosak ugyan, de az 
együttműködés ezek mellett legalább annyira épül a bizalomra is (ami egyébként csak a 
cégen belüli kontaktusokat jellemzi), mint a formális jogi kötelezettségekre.  

A volt szocialista országok a piacgazdaságra való áttérés folyamán eltérő előfeltéte-
lekből, helyzetekből indultak ki, és ezek az ipari hálózatok kialakulására is hatással 
voltak. A gazdaságfejlesztési stratégiák mindenhol elsősorban az iparfejlesztést helyez-
ték előtérbe, és azt is meghatározták, hogy a gazdaságirányítás hierarchiáján belül mi-
lyen legyen az egyes vállalatok helyzete, és hogyan kapcsolódjanak egymáshoz. A kü-
lönböző országok gyakorlata e téren azonban jelentős eltéréseket mutatott, a jugoszláv 
(szlovén) és a magyar hierarchiák általában kevesebb lépcsőből álltak, mint a szovjet 
vagy keletnémet rendszerek. A jugoszláv és a magyar gazdaságban több tere volt piac-
gazdasági hatások érvényesülésének, így a vállalatok viszonylag nagyobb működési 
önállósággal rendelkeztek. E miatt Magyarországon és Jugoszláviában a beszállítói 
hálózatok minőségileg másképpen fejlődtek, mint a többi országban. A két ország ipari 
hálózatai azonban az innováció, a műszaki fejlesztés szempontjából – néhány kivételt 
leszámítva – nem voltak dinamikusabbak, mint a többi gazdaság vállalatai. A hálózatok 
gyengeségei is hozzájárultak ahhoz az általános válsághoz, amely az egész térségre 
kiterjedt a hetvenes–nyolcvanas években, és a szocialista gazdasági rendszerek össze-
omlásának okai között tarthatók számon.  

Amikor az ipari hálózatoknak az átmenet időszakában lezajlott kialakulását, átalakulá-
sát vizsgáljuk, akkor valójában azt szeretnénk megtudni, hogy mennyiben képesek ezek 
lendületbe hozni a gazdaságot, mennyiben járulnak hozzá a technológiatranszfer hatékony 
csatornáinak kiépítéséhez, a termelékenységnövekedés felgyorsult ütemének fenntartásá-
hoz, a különböző régiók közti ipari együttműködés (újra)megteremtéséhez (beleértve az 
olyan vállalatokat is, amelyek között határok húzódnak), és a globális világgazdasági fo-
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lyamatokba történő sikeres beilleszkedéshez. Arra is kíváncsiak vagyunk, hogy a magyar és 
a szlovén iparban lezajló hálózati szerveződés milyen módon illeszkedik a kelet–nyugati 
hálózatok kialakulásának folyamatába. Az a célunk, hogy bemutassuk a magyar és a szlo-
vén vállalatoknak piacaikhoz, a helyi, nemzeti és globális hálózatokhoz, az EU-hoz, vala-
mint a magyar és a szlovén állami intézményekhez fűződő kapcsolatait. 

Kutatásunk egyrészt Magyarország és Szlovénia, a két vizsgált ország ipari átalakulási 
folyamatával kapcsolatos tapasztalatokra, másrészt az országok iparvállalati szervezeteiről 
szóló irodalom áttanulmányozására, harmadrészt mintegy 50-50 magyar és szlovén köze-
pes és nagyméretű (ötven főnél többet foglalkoztató) gépipari vállalatnál készített mélyin-
terjúra épül. Ezek alapján a cikkben először a vállalatok együttműködésének néhány jelleg-
zetességével foglalkozunk, majd a vevők és szállítók közti kapcsolatok eseteit, a magyar és 
szlovén szállítók helyzetének összetevőit tekintjük át, végezetül az EU-csatlakozás azon 
várható hatásait vesszük sorra, amelyek a vállalatok közti kapcsolatok elemzett kérdéseit 
érintik.  

Piacok és hálózatok – szerződések, bizalom és szoros együttműködés  

A szerződések és a bizalom 

A vállalatok közti együttműködések jellegzetességeinek vizsgálatát azzal kezdjük, 
hogy áttekintjük azt, hogy e kapcsolatokban a formális és az informális oldalaknak mi-
lyen a szerepe. Vajon a magyar és a szlovén beszállítói hálózatok kapcsolatai a bizalom-
ra és az informális megegyezésekre épülnek-e, vagy inkább a szerződések és a jogi 
megoldások formális elkötelezettségeire? A kérdés irodalma szerint az üzleti kapcsola-
tok formális és informális oldalai kiegészítik egymást. A legtöbb gazdasági ügylet során 
a tárgyalás, az üzletkötés és a bonyolítás formális folyamatát (a szerződések létrehozását 
és teljesítését) kiegészítik az értelmezés, a megértés és a kötelezettségvállalás (az egy-
más iránti bizalom) informális elemei. Az informális elemek – amelyek az üzlet megkö-
téséhez szükséges formális lépések mindegyikénél jelen vannak – lehetővé teszik a gaz-
daság szereplői számára, hogy közvetlenül megtapasztalhassák bizonyos normák (pél-
dául a méltányosság és a kölcsönösség) érvényesülését (Ring, 1997, 129–130. o.). A 
bizalom és a szerződés semmi esetre sem egymás alternatívái, hanem valamekkora mér-
tékben mindkettő jelen van a vállalatok kapcsolataiban, a formális és az informális ele-
mek kiegészítik egymást. Az interjúkban érintett két vállalati csoport közül az egyik, a 
kisebbek esetében a piacgazdaságokban az informális elemeknek jelentősebb a súlyuk 
(Ring, 1997). A kisebb cégek kapcsolataiban jutnak ezek nagyobb szerephez: a szerző-
dések a bizalom megerősítésének, formába öntésének tekinthetők, nem pedig kényszerí-
tő erőnek, fenyegetésnek. Emellett a szerződések a hálózatokhoz kötődő vállalatok in-
formális kapcsolatait formális alapokra is helyezik.  

Ha figyelembe vesszük a volt szocialista országok jogi és intézményi struktúráinak 
gyengeségeit, akkor ennél kevésbé kiegyensúlyozott képre számíthatunk az üzleti kap-
csolatok formális és informális oldalai között. A bizalom és a formális kötelezettségvál-
lalás viszonya jelentősen eltér a nemzetközi és a nemzeti, helyi hálózatok esetében. 
Példa erre az interjúsorozat egyik vállalatcsoportja, ahol az egymás közötti kapcsolatok-
ban a formális jelleg dominál. A külföldi cégek és hazai partnerei, valamint a külföldi 
tulajdonosok és leányvállalataik közti kapcsolatok az általánosan alkalmazott szerződé-
ses formákon alapulnak, és kevés jel utal egyelőre arra, hogy az együttműködésekben az 
informális elemek is szerephez jutnának. Az interjúkból az derül ki, hogy a bizalom 
kialakulása a külföldi cég és leányvállalata között időigényes folyamat, még akkor is, ha 
tulajdonosi kötelékek vannak közöttük.  
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Az együttműködés szorossága és mélysége közötti kapcsolat 

A fejlett piacgazdaságokban készített elemzések alapján fogalmazódik meg a válla-
latok közti kapcsolatok intenzitására vonatkozó kérdés. Együtt jár-e a vállalatok kutatá-
si-fejlesztési kooperációjaként értelmezett ún. szoros együttműködés az ún. mély 
együttműködéssel, azaz a stratégiai vállalatirányítási feladatok megosztásával is?1 
Az átmenet feltételei között azonban a szoros együttműködések méllyé válása nem jel-
lemző, a kutatási-fejlesztési együttműködések olyan feltételek között valósulnak meg, 
amelyek többnyire nem járnak együtt a kooperációk elmélyítésével. Az interjúk szerint 
vannak olyan esetek, amelyekben vállalatok más céllal – így például rövid távú válság-
elhárítás miatt – vettek részt kutatási-fejlesztési együttműködésben. Máskor külföldi 
cégek és hazai érdekeltségeik közös K+F aktivitása arra irányult, hogy meglévő termé-
keiket speciális piacok vagy vevők igényeihez igazítsák (Inzelt, 1999).  

De a szoros és egyben mély kooperációra is volt példa egyik szlovéniai interjúala-
nyunk esetében, amelyre a továbbiakban SL-41-ként hivatkozunk. SL-41 szorosan együtt-
működik beszállítóival az alkatrészek tervezésében, és vevőivel a késztermék kialakításá-
ban. A folyamatos együttműködés (melynek része az intenzív személyes kapcsolattartás is) 
keretében a vállalat hozzájut fontos gyártási és szervezési ismeretekhez, tudáshoz, és vevő-
ivel folytatott technológiai együttműködés során még piaci információkhoz is. Egy másik 
interjúalanyunk, a HU-15 magyar cég esete merőben eltér ettől. A HU-15 száz százalékig 
külföldi tulajdonban lévő főegységgyártó, amelynek szoros és mély együttműködése volt 
anyavállalatával. A mély együttműködést azonban lazábbá teszi az, hogy a HU-15 saját 
K+F központot létesített. A HU-15 tulajdonosa és egyben legfontosabb vevője ugyanis e 
befektetésétől azt várta, hogy összességében javítani fogja az egész vállalatcsoport K+F 
hatékonyságát.  

Szállítói hierarchiák és hálózati csoportosulások 

Az együttműködés szorossága és a szállítói hierarchiában elfoglalt pozíció 

A vállalatok közti együttműködések nemcsak e kapcsolatok szorosságával és mély-
ségével, hanem a vállalatoknak a szállítói hierarchiában elfoglalt helyével is jellemezhe-
tők. Képzeljünk el egy három szintből álló hierarchiát, amelynek csúcsán a 
főegységszállítók vannak fejlesztésigényes, bonyolult kínálattal. A középső szinten a 
részegységgyártók helyezkednek el, amelyek szintén fejlesztésigényes részegységeket 
szállítanak a hierarchiában felettük álló vállalatoknak. Az alsó szinten pedig a 
részegységgyártókat ellátó alkatrészgyártók találhatók.2 E felosztás alapján azt gondol-

 
1 A szoros és a mély együttműködés megkülönböztetése gyakran felbukkan a szakirodalomban, bár az 

egyes szerzők eltérő terminológiát használnak. Dosi [1988], Lundvall [1992], Avadikyan [1993], Storper 
[1994], valamint Sabel [1994] a „tanulékony hálózatok” fontosságát hangsúlyozzák: a hálózatoknak a közös 
kutatás és fejlesztés mellett az innováció is fontos eleme. Inzelt [1999] a magyar K+F együttműködésekről 
szóló tanulmányában megkülönbözteti a „felszínes” és az „átfogó” együttműködést. A tanulékony hálózatok 
elemzésénél Sabel a vastagság fogalmát is használja az olyan hálózatok leírására, amelyek a megfelelő tudás-
transzfer segítségével képesek javítani tagjaik teljesítményszintjét. Lásd még ezzel kapcsolatban: Bianchi – 
Miller [1994] és Ottati [1994]. Tanaka [1998, 122. o.] a japán „összetett technológiai zónákat” mutatja be, 
amelyekben „…a résztvevők megosztják egymás között … az információkat és a tapasztalatokat, a technoló-
giai tudást és a hálózaton kívülről érkező megrendeléseket is. Ez a hálózatalapú innovációs folyamat már új 
termékek több generációjának létrejöttét segítette elő.”  

2 Ezt az osztályozást eredetileg az autóipari hálózatok leírására dolgozták ki, majd kiterjesztették az 
elektronikai szektorra is. E felosztás – néhány kivételtől eltekintve – alkalmas a legtöbb gépipari alágazat 
vállalatainak jellemzésére is. 

http://195.111.96.214/science?_ob=ArticleURL&_udi=B6V8B-458P989-4&_user=875668&_coverDate=03%2F04%2F2002&_alid=42000880&_rdoc=1&_fmt=full&_orig=search&_cdi=5866&_sort=d&_st=4&_acct=C000046981&_version=1&_urlVersion=0&_userid=875668&md5=95255b2605c2ed9d51a4172a310192d6#bib8
http://195.111.96.214/science?_ob=ArticleURL&_udi=B6V8B-458P989-4&_user=875668&_coverDate=03%2F04%2F2002&_alid=42000880&_rdoc=1&_fmt=full&_orig=search&_cdi=5866&_sort=d&_st=4&_acct=C000046981&_version=1&_urlVersion=0&_userid=875668&md5=95255b2605c2ed9d51a4172a310192d6#bib23
http://195.111.96.214/science?_ob=ArticleURL&_udi=B6V8B-458P989-4&_user=875668&_coverDate=03%2F04%2F2002&_alid=42000880&_rdoc=1&_fmt=full&_orig=search&_cdi=5866&_sort=d&_st=4&_acct=C000046981&_version=1&_urlVersion=0&_userid=875668&md5=95255b2605c2ed9d51a4172a310192d6#bib1
http://195.111.96.214/science?_ob=ArticleURL&_udi=B6V8B-458P989-4&_user=875668&_coverDate=03%2F04%2F2002&_alid=42000880&_rdoc=1&_fmt=full&_orig=search&_cdi=5866&_sort=d&_st=4&_acct=C000046981&_version=1&_urlVersion=0&_userid=875668&md5=95255b2605c2ed9d51a4172a310192d6#bib31
http://195.111.96.214/science?_ob=ArticleURL&_udi=B6V8B-458P989-4&_user=875668&_coverDate=03%2F04%2F2002&_alid=42000880&_rdoc=1&_fmt=full&_orig=search&_cdi=5866&_sort=d&_st=4&_acct=C000046981&_version=1&_urlVersion=0&_userid=875668&md5=95255b2605c2ed9d51a4172a310192d6#bib29
http://195.111.96.214/science?_ob=ArticleURL&_udi=B6V8B-458P989-4&_user=875668&_coverDate=03%2F04%2F2002&_alid=42000880&_rdoc=1&_fmt=full&_orig=search&_cdi=5866&_sort=d&_st=4&_acct=C000046981&_version=1&_urlVersion=0&_userid=875668&md5=95255b2605c2ed9d51a4172a310192d6#bib5
http://195.111.96.214/science?_ob=ArticleURL&_udi=B6V8B-458P989-4&_user=875668&_coverDate=03%2F04%2F2002&_alid=42000880&_rdoc=1&_fmt=full&_orig=search&_cdi=5866&_sort=d&_st=4&_acct=C000046981&_version=1&_urlVersion=0&_userid=875668&md5=95255b2605c2ed9d51a4172a310192d6#bib5
http://195.111.96.214/science?_ob=ArticleURL&_udi=B6V8B-458P989-4&_user=875668&_coverDate=03%2F04%2F2002&_alid=42000880&_rdoc=1&_fmt=full&_orig=search&_cdi=5866&_sort=d&_st=4&_acct=C000046981&_version=1&_urlVersion=0&_userid=875668&md5=95255b2605c2ed9d51a4172a310192d6#bib7
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hatnánk, hogy a középső és az alsó szintek vállalatai közti együttműködés lehet szoros 
vagy akár teljesen laza is, ugyanakkor a főegységgyártók mindenképpen részt vesznek 
valamilyen szoros együttműködésben. Az interjúkból azonban ennél jóval árnyaltabb 
kép rajzolódik ki. A termék bonyolultsága és az együttműködés intenzitása között nyil-
vánvaló a kapcsolat, az együttműködés ugyanakkor sokkal erősebb, szorosabb a vevők-
kel, mint a szállítókkal. Ez érthető is, hiszen a szállítói hierarchia csúcsán lévő vállalatok 
bonyolult és egyedi termékeket fejlesztenek és gyártanak vevőik számára. Találkoztunk 
azonban olyan esetekkel is, amelyek eltértek ettől a modelltől.  

Így például az egyik szlovén cég – az autóipari főegységgyártó SL-15 – saját beszál-
lítóival és nem vevőivel folytat szoros kutatási és fejlesztési együttműködést. Ennek nem 
K+F részlegének a gyengesége, hanem az erőssége az oka. SL-15 kutatási és fejlesztési 
tevékenysége elég erős ahhoz, hogy fő vevőitől függetlenül is el tudja látni a fejlesztési 
feladatokat, bár a megrendelők speciális igényeit mindig szem előtt tartja. Az SL-15 
esetében azonban van egy fontos pont, amely jól megvilágítja azt a technológiai hajtó-
erőt, amely a szállítói hálózatok kialakulásának hátterében gyakran meghúzódik. SL-15 
önálló K+F tevékenységének az volt az előzménye, hogy licenceket szerzett be egy 
külföldi cégtől – amely ma az egyik legfőbb vevője –, de az a minimálisan szükségesnél 
több technológiát nem bocsátott szállítójának rendelkezésére. SL-15 története – a sze-
rény kezdetektől a technológiai függetlenség megteremtéséig – hasonlít a japán és koreai 
cégek hatvanas és hetvenes évekbeli tapasztalataihoz (Bell, 1997, 68. o.). Visszatérve a 
HU-15 esetéhez, ha következetesen végigviszi saját kutatási-fejlesztési részlegének 
kialakítását, akkor elvileg akár fel is hagyhatna fő vevőjével és egyben tulajdonosával 
folytatott szoros és mély K+F együttműködéssel. A gyakorlatban azonban kevéssé való-
színű, hogy erre sor kerül, hiszen a kutatás-fejlesztés terén mindig szüksége lesz anya-
cégtől származó információkra, amelyek megszerzése nem lehetséges szoros együttmű-
ködés nélkül. Sőt, az is valószínű, hogy HU-15 és cégcsoportbeli társai között tovább 
mélyül a munkamegosztás a K+F területén.  

A szállítói hierarchia, a gazdasági fejlettség és a tulajdonos szerepe 

Az interjúk alapján egy feltűnő különbség mutatkozott a két ország között. Magyar-
országon mindössze néhány hazai tulajdonban lévő főegységgyártó és -szállító van, és 
interjúalanyaink között csak egy volt közülük. Ezzel szemben Szlovéniában számos 
hazai tulajdonú vállalat működik a szállítói hierarchia felső szintjén, amelyek külföldi 
vállalatok szállítói, és többükkel is készítettünk interjút. Ez az eltérés részben a termelé-
kenység eltérő szintjeire vezethető vissza, ami megmutatkozik abban is, hogy az egy 
főre jutó GDP lényegesen magasabb Szlovéniában, mint Magyarországon.3 Szlovén 
sajátosság továbbá az, hogy valamennyi hazai tulajdonban lévő főegységgyártó a szocia-
lista időszak elektronikai óriásának – az Iskrának – a leányvállalata, vagyis az előző 
rendszertől örökölt know-how és emberi tőke elengedhetetlen feltétele volt a főegység-
gyártói státus elérésének.  

A kérdés az, hogy segíthetik-e a külföldi vállalatok hazai partnereiket ennek a stá-
tusnak az elérésében?  

Havas [1999] a magyar, a lengyel és a cseh autóiparban végzett esettanulmányok 
alapján a külföldi partnerek szerepéről azt írja, hogy „…a hazai szállítók csak úgy ma-
radhatnak életben, ha van olyan külföldi partnerük, akivel vagy hosszú távú szerződéseik 
 

3 1998-ban az egy főre jutó GDP Szlovéniában 9779 dollár, míg Magyarországon 4730 dollár volt.  
(Világbanki adat.) 
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vannak, vagy az felvásárolja őket. Azoknak sikerül bonyolultabb, magasabb hozzáadott 
értéket létrehozni, amelyek képesek folyamatosan fejleszteni tudásukat, szakértelmüket, 
és partnerei vagy leányvállalatai külföldi fő- vagy részegységszállítónak. Egy dolog 
biztos, nem lehet »nemzeti« főegységgyártókat »felnevelni«, vagy akár csak életben 
tartani.” (Havas, 1999, 36–37. o.)  

A külföldi partnerek egyben tulajdonosok is lehetnek, és szerepükre vonatkozóan a 
magyar tapasztalatok érdemelnek figyelmet. A tulajdonosok szerepét illetően vegyes 
a kép, a következő példák ellentétes tendenciák együttélésére hívják fel a figyelmet. 
Abban az esetben, ha a külföldi cégek előírják leányvállalataik számára, hogy a vállalat-
csoporton belüli (általában külföldi) szállítókat preferálják, akkor ezzel gátolják a hazai 
vállalatok főegység-szállítói pozícióba kerülését. Más eset az, ha a külföldi tulajdonú 
cég nem zöldmezős beruházás, hanem állami cégek privatizációja során jött létre, ilyen-
kor ugyanis azzal a gyakorlattal is lehet találkozni, hogy felélesztik a hazai vállalatokkal 
korábban kialakított beszállítói kapcsolatokat. 

Példa erre HU-2, egy külföldi tulajdonban lévő magyarországi interjúalanyunk. 
A vállalat arra törekszik, hogy hazai szállítói, amelyeket bérmunkaszerződések kereté-
ben foglalkoztat, részegységgyártókká váljanak. Abban azonban már nem érdekelt, hogy 
szállítóit hozzásegítse a továbblépéshez, a főegységgyártó pozíció eléréséhez. Egy másik 
cég – HU-15 – piaci erejét arra használta, hogy közös kutatási és fejlesztési programokat 
indítson legfontosabb részegység-beszállítójával – bár igaz, hogy ennek e szállítóval 
közös külföldi tulajdonosa van. Egy harmadik vállalat, a HU-38 szintén külföldi tulaj-
donban lévő főegységgyártó, amelynek legnagyobb magyarországi beszállítói szintén 
mind külföldi tulajdonosok kezében vannak. 

A külföldi tulajdonban lévő főegységgyártók és beszállítóik közti viszonyok sokfé-
lék lehetnek. De az interjúk alapján annyi hasonlóság mutatkozik közöttük, hogy valójá-
ban nem segítik hazai beszállítóikat abban, hogy azok előreléphessenek a szállítók hie-
rarchiájában. 

Fel tudja-e használni egy külföldi tulajdonban lévő részegységgyártó vállalat nem-
zetközi kapcsolatait arra, hogy főegységgyártóvá váljon?  

Az egyik felkeresett cég – a HU-18 – bérmunkaszerződés keretében kezdett szállí-
tani, időközben azonban nemzetközileg is versenyképes gyártóvá vált. Azt a célt tűzte ki 
maga elé, hogy fő vásárlójával – egyben tulajdonosával – folytatott eddigi műszaki 
együttműködése után továbblépjen az önálló K+F feltételeinek kialakítása irányába, ami 
a főegységgyártói szerep megszerzésének az alapfeltétele, de ez egyben lazítja a tulaj-
donos céggel folytatott együttműködését. Egy másik külföldi tulajdonban lévő vállalat-
nak – HU-27-nek – sikerült részegységgyártóból főegységgyártóvá előrelépnie, de ezzel 
párhuzamosan szintén lazábbá vált együttműködése anyacégével. HU-27-nek megfi-
gyelhető az a törekvése is, hogy segíti hazai tulajdonú alkatrészszállítóinak fejlődését. 
A második kérdésre tehát már pozitívabb (optimistább) választ adhatunk, mint az elsőre.   

A hálózatok és a bérmunka 

A bérmunkaszerződések kulcsszerepet játszottak abban, hogy az 1990-es évek során 
a közép-kelet-európai országok bekapcsolódtak a világgazdaságba. Bár az elmúlt évek-
ben – ahogy a kereskedelmi liberalizáció csökkentette a vámkedvezmények jelentőségét 
– a bérmunka súlya valamelyest visszaesett, a közép-kelet-európai országok számára 
azonban továbbra is fontos maradt a szerepe.  

A bérmunkaszerződések leggyakrabban azokat a területeket érintik, amelyek egy-
szerű, fejletlen technológiát alkalmaznak, és nem hasznosítanak kutatási és fejlesztési 
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eredményeket. E bérmunkaszerződések egyik jellemzője az, hogy a megrendelők e kap-
csolatokban is átadnak vállalatirányítást és szervezetkorszerűsítést elősegítő tudást és 
információt. A másik az, hogy a megrendelő nem feltétlenül tartja szükségesnek, hogy a 
szállító vállalat felvásárlásával biztosítsa a munkatermelékenységet javító, a szállítás 
biztonságát elősegítő szervezeti és pénzügyi feltételek kialakítását. A bérmunka esetében 
a vevők az olcsó munkaerőt keresik, és arra építenek, hogy a szállító mindent megtesz a 
termelékenységnövelés érdekében, hiszen balsiker esetén a pénzügyi veszteséget neki 
kell egyedül viselnie. Mindez nem jelenti azt, hogy a tradicionális ágazatokban működő 
vállalatok számára semmi haszon ne származna a bérmunkaszerződésekből. Ezek segít-
ségével ugyanis – közvetett módon – kijuthatnak a nemzetközi piacokra, és – jó válla-
latvezetéssel – a technológiatranszfer útján újabb, a megrendelő vállalattól származó 
készségekhez, ismeretekhez is hozzájuthatnak.  

Ettől részben eltérő képet mutatnak a technológiai szempontból igényesebb ipar-
ágakban a bérmunkaszerződések, mert dinamikusabb és tágabb perspektívát kínáló kap-
csolatok is kialakulhatnak (Pellegrin, 1999, 6. o.).  

Az interjúk alátámasztják Pellegrin álláspontját a technológiai szempontból igénye-
sebb iparágak bérmunkaszerződései által kínált lehetőségekről. Egy szlovén cég, az SL-
35 nemzetközi együttműködése a bérmunkakapcsolat tipikus esete volt: a legfőbb vevője 
volt egyben a legnagyobb szállítója is. Míg kezdetben SL-35 kompetitív előnye az ala-
csony munkabérekre épült, a cég versenyelőnye ma már – a reálbérek számottevő emel-
kedése után – a termékek jó minőségéből és a vevők rugalmas kiszolgálásából szárma-
zik. Hasonló törekvések jellemeztek egy másik (SL-43) szlovén céget is. Ez a vállalat 
autóipari részegységgyártással foglalkozik, és a kezdeti, tisztán bérmunkázó helyzetéből 
kevesebb, mint egy évtized alatt jutott el oda, hogy már a vevője is keresi a közös fej-
lesztések lehetőségét. A magyar HU-2 szintén autóipari részegységeket gyárt, és a saját 
neve alatt exportálja termékeit. Emellett bérmunkaszerződése van egy külföldi vállalattal 
(amely 50 százalékban a tulajdonosa is), és ez a cég a HU-2 termelésének egy részét a 
saját márkaneve alatt árulja. Érdekes módon HU-2 is bérmunkaszerződéseket hozott 
létre belföldi szállítóival saját beszerzési hátterének biztosítására. 

E példák szerint a bérmunkaszerződés megfelelhet a vállalati fejlődés bizonyos sza-
kaszának. A feltételek változása esetén a vállalat szempontjából azonban súlyos követ-
kezményekkel is járhat a bérmunkaszerződés módosítása. 

Egy gépipari részegységgyártó magyar vállalat – HU-19 – tulajdonosa 1999-ben 
úgy döntött, hogy bérmunka-tevékenységét külön cégbe szervezi, és ennek során leépí-
tette munkaerő-állományának a felét annak ellenére, hogy a megelőző néhány évben már 
nem volt a cégnél reálbér-növekedés.  

A bérmunkaszerződések további jellegzetessége az, hogy kutatás-fejlesztést még 
azok a kapcsolatok sem indítottak meg, amelyekben egyébként a magyar vállalat ked-
vezőbb együttműködési feltételeket tudott elérni, és javítani tudott helyzetén. A bér-
munkakapcsolaton alapuló kutatási-fejlesztési együttműködésre csak nagyon ritkán 
kerül sor, ugyanakkor e kapcsolatokon kívüli területen saját kezdeményezésű fejlesz-
tésre akadt példa.  

A megkérdezett közepes technológiai színvonalon álló cégek bérmunkaszerződései 
egy fontos szempontból eléggé eltérnek az alacsony technológiai szinten működő ipar-
ágakban megszokott mintától. Ez utóbbi esetben ugyanis a megrendelő cég szempontjá-
ból a bérmunkaviszony egyik alapvonása az, hogy nem hoz létre tulajdonosi köteléket a 
szállítóval. Az előbbiekben ismertetett gépipari bérmunkázó cégek azonban gyakran – 
részben vagy egészben – a megrendelő tulajdonában vannak. Ez érthető is, hiszen ha 
műszakilag összetettebb technológiát igényel a gyártás, akkor a hatékony működés fel-
tételeinek biztosítását a megrendelő befolyása alá kívánja vonni. 



49 

A gépipari bérmunkaszerződésről összegyűjtött információink azt mutatják, hogy e 
kereteken belül is képesek a vállalatok lehetőséget találni helyzetük javítására. A hazai 
cégek olyan kapcsolatokat építettek ki, amelyek elősegítik a műszaki és vállalatirányítási 
ismeretek átvételét, és esetenként még a nemzetközi piacokon versenyképes saját gyárt-
mányokkal is megjelenhetnek. Az interjúk megerősítik azt, hogy e vállalati körben a 
bérmunkaszerződés szerepe sokkal jelentősebb, mint a külkereskedelmi szabályozás 
kínálta lehetőségek kihasználása. E forma fennmaradhat és továbbfejlődhet olyankor is, 
amikor a szabályozás sajátosságai elveszítik jelentőségüket, és ezért a bérmunkaszerző-
dések a nemzetközi beszállítói hálózatban folytatott együttműködés eszközei lehetnek a 
továbbiakban is.  

A vevővel való együttműködés hatásai 

Az interjúalanyok gyakran beszámoltak arról, hogy egyrészt a vevők kényszerítik ki 
a gazdaságosabb működést, másrészt ugyanakkor ők a technológiatranszfer legfontosabb 
forrásai is. A vevő így hozzásegíti a szállítót ahhoz, hogy jobban és hatékonyabban tudja 
kiszolgálni, tehát a rendszeres tudástranszfer nem más, mint a vevő állandó költségcsök-
kentési nyomásának ellentételezése.  

Egy közepes méretű, precíziós műszereket gyártó interjúalanyunk (SL-24) esete mu-
tatja, hogy ez a folyamat hogyan változtathatja meg egy vállalatnak a szállítói hierar-
chiában elfoglalt helyét. A cég korábban a maga területén Európa egyik piacvezető vál-
lalata volt, de a számítógépek fejlődésével a termékei iránti kereslet csökkent. Új ter-
mékkör – autóipari részegységek – gyártását indította el azzal a céllal, hogy a későbbi-
ekben főegységszállító lehessen, de az induláskor nem rendelkezett az ehhez szükséges 
műszaki és szervezeti feltételekkel. Ezek megteremtésére irányuló stratégia a legfonto-
sabb vevővel fenntartott kapcsolat fejlesztésére épült. A szlovén cég az együttműködés 
keretében hozzájutott vállalatirányítási, -szervezési és minőségbiztosítási ismeretekhez, 
és átvett információkat a folyamatos műszaki fejlesztés feltételeinek kialakításához is. 
Emellett a vevő tanácsai alapján hajtott végre beruházásokat, és bevezetett új gyártási 
eljárásokat. SL-24 legfontosabb vevője tehát sokat tett annak érdekében, hogy a szlovén 
cég átjusson azokon a műszaki és szervezeti akadályokon, amelyek egyébként leküzdhe-
tetlennek bizonyultak volna.  

A legfontosabb vevőnek – amely gyakran azonos a tulajdonossal – további szerepe 
is lehet, mégpedig közreműködhet a piackutatásban, információk megszerzésében. 
Az átmeneti gazdaságok vállalatai kevés nyugati kapcsolatot örököltek, és erőforrásaik 
is korlátozottak voltak, így a nyugati piac igényeinek felmérése mindig nehézséget jelen-
tett. Nem meglepő ezért, hogy a megkérdezett vállalatok nagy része a legfontosabb 
vevőjét nevezte meg a piaci lehetőségekről szóló információk fő forrásaként. Egyik 
oldalról tehát a műszaki és termelési együttműködésben e kapcsolatok szigorú követel-
ményeket támasztanak a szállítókkal szemben, a másik oldalról piaci információk nyúj-
tásával új lehetőségeket is teremtenek számukra. 

Az EU-csatlakozás hatásai a vállalatok kapcsolataira 

Szlovénia és Magyarország csatlakozása az Európai Unióhoz a hálózatok számára 
kedvezőbb működési feltételek terjedéséhez is hozzájárul. Ezek közül – interjúalanyaink 
szerint is – a következők emelhetők ki.  

– Az EU-csatlakozás elősegíti a további külföldi beruházásokat, amelyek eredmé-
nyeképpen újabb szoros együttműködések jönnek létre. 
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– Az EU belső piacához történő csatlakozás megkönnyíti Magyarország és Szlové-
nia exportját, és így a vállalatok hálózati kapcsolataikon keresztül – a korábbiaknál is 
nagyobb mértékben – juthatnak információhoz, ismeretekhez.  

– A belső piachoz történő csatlakozás megkönnyíti a magyar és a szlovén cégek 
számára a gazdaságos termelési volumenek elérését, ami elősegíti a szorosabb együtt-
működések terjedését. 

– Az EU-tagság miatt a külföldi cégek jobban megbíznak majd a helyi vállalatok-
ban, mivel a csatlakozókra is érvényes lesz az EU szellemi tulajdonjogokra vonatkozó 
szabályozása. Ez szintén előmozdítja a szorosabb együttműködések terjedését. 

– E tényezők érvényesülése lehetővé teszi majd a magyar és szlovén vállalatok szá-
mára, hogy fejlesszék működésük szervezeti és műszaki feltételeit, és így lehetőségük 
nyíljon a szállítók hierarchiájában feljebb kerülni. 

A külföldi beruházások nagysága 

A csatlakozás után várható fejlemények közül elsőként a külföldi beruházásokkal 
foglalkozunk. A kilencvenes években mind a külföldi működő tőke állománya, mind egy 
főre jutó nagysága alapján Magyarországnak vezető helye volt az átmenet országai kö-
zött. Magyarországon az átmenet időszakában a külföldi működőtőke-beáramlás rendre 
meghaladta az éves bruttó állótőke-beruházás húsz százalékát, ezzel világviszonylatban 
is – méretéhez képest – a legtöbb külföldi működő tőkét vonzó országok közé került 
(Hunya, 1998, 6. o., ECE, 2000, 143. o.). A nagy volumenű külföldi működőtőke-
beáramlásnak számos oka volt, közülük a szabályozás, valamint a privatizáció módja 
emelhető ki, amelyek a nagy, tőkeerős (azaz a legtöbb esetben külföldi) cégek számára 
megkönnyítették a befektetéseket. Szlovéniában – egészen a legutóbbi időkig, az EU-
konform szabályozás bevezetéséig – sokkal kevésbé ösztönözték a külföldi működő tőke 
megtelepedését, mint Magyarországon. A privatizáció folyamata szintén sokkal lassab-
ban haladt előre. Így nem meglepő, hogy a régió teljes külföldi működőtőke-
állományának csak viszonylag szerény része működik Szlovéniában. (Szlovéniában 
csakúgy, mint az elsőkörös csatlakozásra váró országcsoport többi tagjánál, az egy főre 
jutó működőtőke-állomány még így is jócskán meghaladja a kelet-európai átlagot. 
A beruházók megelőlegezték ezeknek az országoknak a csatlakozását, ugyanúgy, mint 
az érintett országok kormányai, amelyek a szabályozás és az intézményi reformok terü-
letén mentek elébe a csatlakozásnak.) Szlovéniában a csatlakozással fejeződik be a kül-
földi beruházásokra vonatkozó szabályozási folyamat, és megszűnik az az állami támo-
gatási rendszer, amely fontos közvetett akadálya volt a szlovén cégek külföldi tulajdon-
ba kerülésének.  

A bizalom 

Mint a cikk elején írtuk, a bizalom és a szerződés nem egymás alternatívái. A meg-
felelő szerződések, még inkább a szerződések megfelelő szabályozása és intézményi 
feltételei elősegítik a bizalom kialakulását. Ugyanakkor a bizalom, ezen belül is ennek 
egyik kulcselemébe, a bíróságokba – a szerződések érvényesítésének és kikényszerítésé-
nek eszközébe – vetett bizalom alapvető feltétele annak, hogy az üzleti életben betartat-
hatóak legyenek a megállapodások. Hogyan fog hozzájárulni a bizalomerősítés feltétele-
inek megteremtéséhez az EU-csatlakozás? Várhatóan javítja majd a szlovén és a magyar 
bíróságok lehetőségeit a szerződések érvényének kikényszerítésére, mivel egyrészt a 
versenytörvény továbbfejlesztése korlátozza a monopolhelyzettel, a piaci erőfölénnyel 
való visszaélést a szállítói hierarchia alacsonyabb szintjein lévő partnerekkel szemben. 
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Másrészt a belföldi szabályozásokban megszünteti a hiányosságokat, az inkonzisztens 
elemeket. Ez utóbbi miatt az erősebb – főként külföldi – partnerek szívesebben építenek 
majd ki szoros együttműködéseket a hazai cégekkel, ugyanakkor nehezebbé válik szá-
mukra e kapcsolatok felhasználása kizárólag rövid távú vállalati céljaik érdekében.  

E hatások érvényesülésére még bizonyosan várni kell. Interjúink ugyanis azt mutat-
ták, hogy a cégek vonakodnak bírósághoz fordulni akkor, ha partnerük megszegte a 
megállapodásokat. Interjúalanyaink szerint a cégek közötti konfliktusok jogi útra terelé-
se csak a legvégső esetben jelenthet megoldást. Ez a bizalmatlanság kétségkívül a szabá-
lyozásnak, magának a jogrendszernek a gyengeségét is tükrözi. Ez jelenik meg a szlovén 
és a magyar igazságszolgáltatás gyenge társadalmi elfogadottságában. A gazdasági fel-
zárkózás irodalma szerint e hiányosságok megszüntetése hosszú távú folyamat eredmé-
nye lehet (Verspagen, 1999). Az EU-csatlakozástól az elvárható, hogy segítsen felgyor-
sítani ezt a folyamatot, de nem tudja azonnal megoldani a problémákat. És amíg maguk 
a szlovén és a magyar cégek vonakodnak saját bíróságaikhoz fordulni, valószínű, hogy a 
külföldi vállalatok is hasonlóan óvatosak maradnak. Így a bizalom erősödésének és 
a szerződések betarthatóságának kapcsolata a csatlakozás után nem hirtelen, hanem csak 
apránként erősödhet majd meg.  

Az együttműködés szorossága 

Az EU-csatlakozás felveti azt a kérdést, hogy könnyebb lesz-e a szoros együttmű-
ködések kialakítása, és ezek létrejötte elősegíti-e a mélyebb kapcsolatok elterjedését? 
Valójában meglehetősen nehéz felbecsülni, hogy a csatlakozásnak lesz-e számottevő 
közvetlen hatása a szoros kapcsolatok fejlődésére. Az ún. rejtett (tacit) tudás átvételére 
való készség és képesség megléte elsősorban a vállalati stratégiákon, illetve az alkalma-
zottak szakmai kultúráján múlik. Ezek olyan tényezők, amelyeket aligha befolyásol 
jelentősen egy nemzetközi szerződés aláírása. A szoros együttműködés e mellett az 
érintett cégek közti műszaki összhangtól is erősen függ. (Egy német szerszámgépgyártó 
vállalat például nem igazán érdekelt a szoros együttműködés kialakításában egy vidéki 
magyar vagy szlovén kovácsműhellyel.) Egy lengyel gazdaságról készített elemzés arra 
a következtetésre jutott, hogy a külföldi befektetők azokat a lengyel cégeket részesítették 
előnyben, amelyek nagyjából ugyanazt a technológiát alkalmazták, mint amilyet a befek-
tető más, fejlettebb országokban lévő üzemeiben (Dyker – Kubielas, 2000).  

A technológiai összhang egyértelműen az örökölt emberi tőkétől és technológiai 
adottságoktól függ. A csatlakozás aláírása e tényezők egyikét sem érinti. De a csatlako-
zás a kockázat csökkentésével ösztönzi a befektetéseket (Baldwin, 1997), így a tőkeál-
lomány megújulásának várható felgyorsulása jelentősen megkönnyíti a technológiai 
felzárkózást. Ezt elősegíti az is, ami interjúinkból kiderült: a szoros együttműködés 
általában együtt járt már korábban is azzal, hogy a kapcsolatokat kezdeményező, irányí-
tó nyugati cégek sokszor nagyvonalúan kezelték a szellemi tulajdonjogokat. A nyugati 
vállalatok számára – az új tagokra is kiterjedő EU-szabályozás miatt – egyszerűbbé 
válik a szellemi tulajdonjogokkal összefüggő kérdések megoldása. Mindezen túl a csat-
lakozás további következménye az lehet, hogy az új tagok vállalatainak üzleti kultúrája a 
nyugatihoz hasonlóvá válik, ami elősegítheti a rejtett tudás átvételét is. Ez azonban lassú 
folyamat lesz, nem valószínű, hogy rövid távon jelentősebb hatása lenne.  

Hasonlóképpen érvelhetünk a szoros és mély együttműködés kérdésében is. Technoló-
giai összhang nélkül nyilvánvalóan nincs mély együttműködés, és ha a csatlakozás biztosít-
ja a nyugati cégek számára szellemi tulajdonjogaik védelmét, akkor bizonyára szívesebben 
alakítanak ki mély együttműködéseket is. Az üzleti kultúrák közelítése a mély együttműkö-
dések tekintetében sokkal fontosabb tényező, mint az egyszerűbb szoros kooperációk ese-
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tében. A mély együttműködések serkentése mellett a csatlakozásnak pozitív hatása lehet az 
is, ha megnehezíti azoknak a kapcsolatoknak a fennmaradását, amelyek lazábbak, vagyis 
nem érintik a partnerek közti kutatási–fejlesztési, stratégiai vállalatirányítási kapcsolatait. 
Interjúink szerint az ilyen típusú együttműködések általában a fennmaradásért küzdő cégek 
kapcsolatait jellemzik. A verseny növekedésével a csatlakozás válaszút elé állítja majd a 
cégeket: úsznak vagy elsüllyednek, és ez a mély együttműködések terjedését és a lazábbak 
visszaszorulását segíti elő.  

A csatlakozás és a bérmunka  

Mint már korábban volt róla szó, a bérmunkakapcsolatok eredetileg azért jöttek lét-
re, mert a nyugati vállalatok ki akarták használni azt a lehetőséget, hogy vámmentesen 
exportálhatnak nyersanyagokat és visszaszállíthatják ezeket feldolgozott állapotban. 
A kilencvenes évek elején és közepén a bérmunka főként a hagyományos, alacsony 
műszaki színvonalon termelő területekre korlátozódott, és az uniós befektetők haszna az 
olcsó munkaerő hasznosításából származott.  

Magyarország és Szlovénia uniós csatlakozásával végképp érvényét vesztik a bér-
munkakapcsolatok kialakulását eredetileg motiváló tényezők. A bővítés után a csatlako-
zó országok bérszintje közeledik a nyugat- (vagy legalábbis a dél-) európai szinthez, 
ezzel a bérmunkakapcsolatok másik motívuma is meggyengül, ezért arra számíthatunk, 
hogy ennek a kereskedelmi kategóriának a jelentősége csökkeni fog. 

Interjúink szerint azonban – e kapcsolatok jövőjét illetően – más lehetőség is kiraj-
zolódik. Ha ugyanis a fő beszállító és a fő vevő azonos, akkor az ilyen kapcsolatok egy-
általán nem zárják ki a technológiatranszfer lehetőségét és a termékszerkezet fejleszté-
sét. Sőt, a közepes műszaki színvonalon álló területeken – kutatásunk elsősorban éppen 
ezekre koncentrált – e kapcsolatok megalapozhatják a bérmunkázó cégek versenyképes-
ségének javulását. Emellett a csatlakozás után a bérmunkával kapcsolatos adminisztráci-
ós munka jelentősen lecsökken, ezért a bérmunkakapcsolatok bizonyos típusai még akár 
terjedhetnek is a bővítés után. E kapcsolatok hosszú távú bővülésére azonban nem szá-
míthatunk, hiszen – mint az interjúkból kiderült – minél dinamikusabb egy bérmunkavi-
szony, annál valószínűbb, hogy minőségileg más jellegű kapcsolattá alakul át.  

Kényszer a műszaki színvonal emelésére 

Bármilyen nehézségekkel is találkoztak a magyar és szlovén vállalatok a hálózati 
kapcsolatok kialakítása folyamán, az interjúk egyik legfontosabb tanulsága az, hogy 
javult technológiai színvonaluk és termékszerkezetük összetétele. Mindkét ország válla-
latait elérte az a verseny is, amelyet az alacsony bérszínvonalú országok (például Kína) 
cégei támasztottak. Emiatt az is kezdett számukra világossá válni, hogy e versenyben 
nem az alacsony bérköltségekkel, hanem a technológia fejlesztésével lehet helyt állni, 
mert különben alulmaradhatnak a versenyben. 

A szállítói hálózatok nem szigetelték el a magyar és a szlovén cégeket e kompetitív 
nyomástól, hanem megkönnyítették a felfelé kapaszkodást, mert lehetővé tették a mű-
szaki színvonal emeléséhez szükséges új technológiák elsajátítását. Az EU-csatlakozás 
az egyik oldalról – mint láttuk – korlátozott mértékben fogja ösztönözni ezeknek – a 
műszaki fejlődést elősegítő – hálózati kapcsolatoknak az erősödését. Másrészt a piacok 
– beleértve a munkaerőpiacot is – egyesítése, megnyitása növelni fogja a szlovén és 
magyar vállalatokra nehezedő nyomást a technológiák és a termékek színvonalának 
emelésére. A legderűlátóbb forgatókönyv szerint az átmenet országaiban a magasabb 
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bérek az emberitőke-állomány felértékelődéséhez, és (a hálózati kapcsolatok révén) 
hatékonyabb kihasználását szolgáló erőfeszítésekhez vezetnek. Fennáll azonban a ve-
szély, hogy a kompetitív nyomás túl erős lesz, és a vállalatok sem önmagukban, sem 
hálózati kapcsolataikkal nem bizonyulnak elég erősnek ahhoz, hogy megfeleljenek a 
piaci kihívásnak. Az interjúk azonban azt sugallják, hogy a megfeleltek aránya elég 
magas lesz. 

Következtetések 

A magyar és a szlovén cégeknek az interjúk alapján kirajzolódó képe küzdőképes és 
tanulékony szervezeteket mutat, melyek erősen függenek a helyi, a nemzeti és a globális 
hálózatok rendszerétől, hiszen ezek jelentik az információ, a tudás és az innováció forrá-
sát. A függőség foka és jellege változó, a magyar cégek jobban rá vannak utalva a globá-
lis hálózatokra, mint szlovén társaik. A kialakult szoros együttműködések nem jelentet-
tek mindig mély együttműködéseket, pedig ez utóbbiak mérsékelhetik a vállalatok háló-
zaton belüli kiszolgáltatottságát anélkül, hogy integrálódásukat gyengítenék. A bővítés 
megkönnyíti a szlovén és a magyar vállalatoknak, hogy szoros és mély együttműködése-
ket alakítsanak ki a hálózatokon belül, és azt is, hogy a szállítói hierarchiában kedve-
zőbb pozíciókat szerezzenek meg. 

Megállapításaink úgy összegezhetők, hogy a vállalatok alkalmazkodó- és verseny-
képességének alakulása összefügg a hálózatokban elfoglalt helyzetükkel, valamint a 
társadalmi-gazdasági feltételekkel. (Ezek egyikének, a nemzeti támogatási programok-
nak a hatása azonban továbbra is mérsékelt lesz.) Az EU-csatlakozás a külföldi működő 
tőke beáramlására, a szellemi tulajdonjogok védelmére és a szabályozási rendszerre 
gyakorolt hatása révén tudja elősegíteni a hálózatok megerősödését. Ezek a hatások nem 
hirtelen, hanem fokozatosan érvényesülnek majd, mégpedig úgy, hogy a hosszabb ideje 
érvényesülő trendek folytatódására lehet számítani. 
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A külföldi működő tőke szerepe 
a posztszocialista átalakulásban –  

a szakirodalom tükrében 
 ÁDÁM ZOLTÁN 

A tanulmány az utóbbi évek két fontos kötetére* reflektálva értékeli a külföldi működő 
tőkének a posztszocialista gazdasági átalakulásban játszott szerepét. Az elemzés négy 
kérdésre összpontosít: a strukturális gazdasági kényszerek, a gazdaság felett gyakorolt 
politikai szuverenitás, a gazdaság hazai és külföldi szektora közötti kapcsolatok és az 
állami gazdaságirányító szerep problémáira. A két kötet írásainak áttekintése és néhány 
más fontos állásponttal való összevetése nyomán egy külső tényezők által determinált, a 
külföldi működő tőke által vezérelt, valódi modernizációs alternatívát jelentő, de a helyi 
gazdaságfejlődés kohézióját megterhelő átalakulás képe rajzolódik ki. A külföldi műkö-
dő tőke tehát sokkal inkább áldás, mint átok, de az intenzív jelenlétéből fakadó duális 
gazdaságfejlődésnek hátrányos következményei is vannak. Ezek mérséklése a kormány-
zati gazdaságpolitika feladata. 

Bevezetés 

Alexander Gerschenkrontól tudjuk, hogy a fejlődés különböző fokain álló országok 
különböző intézmények köré szervezik gazdasági életüket. Amíg a 19. századi Angliá-
ban elsősorban az iparvállalatok által felhalmozott tőkének köszönhetően bővültek a 
termelőkapacitások, addig Németországban a bankok, Oroszországban pedig az állam 
játszott vezető gazdaságszervező szerepet (Gerschenkron, 1984 [1962]). Számos jel 
mutat arra, hogy napjaink kelet-európai átalakulása során a külföldi működő tőke 
(KMT), pontosabban a multinacionális vállalatok helyi leányvállalatai játszanak vezető 
szerepet a gazdasági fejlődésben.  

Amint arra Barry Eichengreen és Richard Kohl (1998) rámutatott, a fejlettebb kelet-
közép-európai átalakuló országokat a külföldi működő tőke integrálja a nemzetközi 
termelési hálózatokba. Ennek az integrációnak a jellemzője, hogy a kelet-közép-európai 
 

* Bara Zoltán és Csaba László (szerk.): Small Economies Adjustment to Global Tendencies, Budapest, 
Aula, 2000. 

Hunya Gábor (szerk.): Integration Through Foreign Direct Investment. Making Central European 
Industries Competitive, Vienna, WIIW, 2000. 
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termelő vállalatok nem csupán egyes részegységek gyártására és a végtermékek össze-
szerelésére kapnak megbízást tulajdonosaiktól, hanem termékfejlesztési és kutatási fel-
adatokra is vállalkozhatnak. A közép-európai térségtől leszakadó, kevésbé fejlett 
posztszocialista országok egy kevésbé fejlett integrációs szintet képviselve termék-
összeszerelés és bérmunka révén kapcsolódnak a világgazdaság főáramához.  

A világgazdasági integráció szempontjából igen sikeresnek tekinthető, a külföldi 
működő tőke által nagymértékben dominált magyar gazdaság esetében Hamar Judit 
adatai szerint 2000-ben külföldi tulajdonú vállalatok1 bonyolították le az export 77,3 
százalékát és az import 74,8 százalékát. 1999-ben külföldi tulajdonú vállalatok foglal-
koztatták a magyar alkalmazottak 46 százalékát. A külföldi működő tőke által leginkább 
dominált feldolgozóipar esetében a foglalkoztatási arány 1999-ben 48,2 százalék volt, 
miközben a feldolgozóipari kibocsátásnak 73,2 százaléka fűződött a legalább részben 
külföldi tulajdonú cégek teljesítményéhez (Hamar, 2002).  

Kétségtelen, hogy a KMT kivételesen fontos szerepet játszik a magyar átalakulás-
ban, Magyarország azonban egyre kevésbé számít e tekintetben kivételnek Kelet-Közép-
Európában. A bécsi WIIW adatai szerint a KMT állományának a GDP-hez viszonyított 
értéke 2000-ben Magyarországon 43,2; Csehországban 40,4; Lengyelországban 20,1; 
Szlovákiában 19,3; Szlovéniában pedig 16,1 százalék volt.  Érdemes tehát a KMT által 
vezérelt gazdasági modernizációt nemzetközi kontextusba helyezni, amihez jó kiinduló-
pontot jelent az utóbbi évek két fontos kötete, a Bara Zoltán és Csaba László (2000) 
által szerkesztett Small Economies Adjustment to Global Tendencies, illetve a Hunya 
Gábor (2000) által szerkesztett Integration Through Foreign Direct Investment. Making 
Central European Industries Competitive. 

Négy kérdés 

A posztszocialista átalakulás a világgazdasági globalizáció és az európai integráció 
kontextusában megy végbe. A gazdasági modernizációra és nyugati jellegű intézményi 
fejlődésre törekvő kelet-közép-európai országok ebből fakadóan jelentős strukturális 
kényszerekkel néznek szembe.  

A kilencvenes évek tanúsága szerint a posztszocialista gazdasági átalakulás sikeré-
hez nélkülözhetetlen a KMT. Az évtized első felének hazai erőforrásokra alapozott 
gazdaságpolitikája után Csehország, Lengyelország és Szlovákia is megnyitotta straté-
giai ágazatainak kapuit a KMT előtt. A bankszektor és a feldolgozóipar jó része Ma-
gyarországhoz hasonlóan ezekben az országokban is külföldi kézbe került. A kilencve-
nes évek második felében Szlovéniában is növekedett a KMT beáramlása, még ha mak-
rogazdasági súlya elmaradt is a magyar, cseh, lengyel és szlovák gazdaságban játszott 
szerepétől.  

A kilencvenes évek végétől kezdődően azonban ezzel ellentétes folyamatok is meg-
figyelhetőek. A külföldi tőke nagyarányú bevonásában az elsők között jeleskedő Ma-
gyarországon az 1998 és 2002 közötti kormányzati ciklus során a gazdaságpolitika fon-
tos jellemzőjévé vált a hazai vállalatok – diszkrecionális döntésektől nem mindig függet-
len – támogatása. Néhány esetben ez kifejezetten a külföldi vállalatok piaci lehetőségei-
nek csökkentését célozta. A külföldi tőke visszaszorításának igénye jellemzi a szlovén 
bankprivatizációban 2002 elején beállt fordulatot is, aminek eredményeképpen a térség 
országai között egyedül álló módon maradhat fenn a bankszektor eszközállományának 
nagyobbik része felett gyakorolt hazai ellenőrzés.  
 

1 Külföldi tulajdonú vállalat alatt a nemzetközileg elfogadott szóhasználatnak megfelelően legalább 
10%-os külföldi tulajdoni részarány értendő. 
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Vajon mi magyarázza a külföldi tőkével kapcsolatos politika változásait? Úgy tűnik, 
hogy amíg a kilencvenes évek közepének a KMT iránt nyitott gazdaságpolitikáját elsősor-
ban strukturális gazdasági kényszerek magyarázták, addig a kétezres évek elején meghirde-
tett, a hazai tőke támogatását célzó törekvéseknek inkább politikai jellegű motivációi van-
nak. Az EU-ba igyekvő, a gazdasági struktúraváltás szociális következményeit vállaló 
kelet-közép-európai országok az EU-csatlakozás előtti utolsó pillanatban még egy kísérle-
tet tesznek a nemzetgazdaságuk feletti politikai szuverenitás növelésére. Ennek a kísérlet-
nek az eredményétől is függ, milyen érdekérvényesítési esélyekkel vesznek részt a csatla-
kozási tárgyalásokon és a majdani kibővített Unióban folyó vitákban.  

A kilencvenes években lezajlott gazdasági struktúraváltás feltétele a politikai intéz-
ményrendszer megszilárdulása volt. Az ellenérdekelt társadalmi csoportok – ezek között 
egyaránt megtalálhatók versenyképtelen értelmiségi elitek, nehézipari munkások és 
bezárásra ítélt vállalatok menedzserei – ellenállását csak erős, szükség esetén nyugatról 
is támogatott reformkormányzatok tudták megtörni. A külföldi tőke beengedéséhez 
látható parlamenti többséggel rendelkező, a hazai érdekcsoportoktól függetlenedni képes 
kormányok megalakulására volt szükség. Ezek a kormányok – illetve utódaik – ezután 
immár megerősödött pozícióik birtokában kezdhették meg az általuk előnyben részesí-
tett hazai gazdasági csoportok támogatását.  

A nemzetközi versenyképesség eléréséhez nélkülözhetetlen gazdasági struktúravál-
tás nélkül nem lehetséges a politikai szuverenitás megőrzése a globalizált világgazda-
ságban. A szuverenitáshoz azonban arra is szükség van, hogy a számottevő gazdasági 
eszközöknek legalább egy része hazai tulajdonban legyen. Ellenkező esetben a gazdasá-
gi erőforrások allokálásáról szóló döntések a társadalmilag kialakított és érvényesnek 
tekintett értelmezési kereteken kívül születnek meg. A kormányzat elveszíti a politikai 
szuverenitásból fakadó érdekkiegyensúlyozó funkcióját, és megszűnik a gazdasági fejlő-
dés felett gyakorolt hatékony politikai kontroll lehetősége (Ádám, 2001, 2002). 

A gazdaságtörténet nem ismer olyan sikeres kapitalista fejlődést, amely nélkülözte a 
nemzeti burzsoáziát. A nemzeti tulajdonosi osztály nem csupán a demokratikus fejlődés 
alapját képező középosztály megerősödéséhez nélkülözhetetlen, hanem a világgazdasági 
környezet felől érkező konjunktúraciklusok hatásainak enyhítéséhez is. Ez volt a KMT-
alapú ír fejlődés a hetvenes évek végén bekövetkezett válságának egyik fő tanulsága. 
A multinacionális cégek által leépített munkaerő felszívásához egy nemzetközileg ver-
senyképes, elsősorban kis- és közepes méretű vállalkozásokból álló hazai szektorra volt 
szükség (O’Connor, 2001).  

A nagyvállalatok beszállító hálózataiba integrált, versenyképes kis- és középvállal-
kozások a távol-keleti és az európai kapitalista fejlődésben egyaránt meghatározó szere-
pet játszottak. A nemzetközi termelési láncok végpontjain elhelyezkedő, hazai tulajdon-
ban lévő cégek a periferiális helyzetű gazdaságok modernizációjának meghatározó sze-
replői (Gereffi, 1995). A hatékonyan működő, nemzetközileg versenyképes hazai tulaj-
donú vállalati szektor hiánya a KMT-re alapozott magyar gazdasági átalakulás szembe-
tűnő jegye.  

Ez felveti a gazdaság – és vele a társadalom – két részre szakadásának, azaz a ma-
gyar társadalomtörténetben egyáltalán nem ismeretlen duális fejlődési modell (Erdei 
Ferenc, 1980) kialakulásának kérdését. Egy ilyen fejlődési modell keretei között a gaz-
daság külföldi és hazai szektorai élesen elkülönülnek egymástól, és a világgazdaságba 
integrált külföldi szektor jóval fejlettebb színvonalon működik, mint a multinacionális 
cégek termelési hálózataiból kinn rekedő hazai vállalkozások. Ez a duális gazdaságfej-
lődés dilemmája, melyet Hamar Judit (2001, 2002) vetett fel a legpregnánsabban a 
magyar átalakulás kontextusában. Az általa ismertetett kutatási eredmények jelentős 
fejlettségbeli különbséget mutattak ki a hazai és a külföldi szektor között. Ezek szerint a 
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külföldi tulajdonú vállalkozások hatékonyabb gazdálkodás mellett nagyobb exportárbe-
vételt és eredményt produkálnak, mint hazai tulajdonú társaik.  

A külföldi és a hazai tulajdonú cégek gazdálkodási színvonalának különbsége – el-
térő színvonalú erőforrás-ellátottságukat alapul véve – nem igényel sok magyarázatot. 
Némi optimizmusra ad ugyanakkor okot, hogy a külföldi és a hazai vállalkozások gaz-
dálkodási színvonala közötti különbség növekedési üteme a kilencvenes évek második 
felében csökkent, sőt, egyes elemzések szerint a hatékonyságkülönbség az évtized végé-
hez közeledve csökkenni kezdett (Novák, 2002). 

Hatékony hazai vállalatok mellett hatékony állami koordinációra is szükség van a 
gazdasági fejlődéshez: hatékony állam nélkül nincs modern gazdaság (Evans, 1997). 
A sikeres huszadik századi gazdasági felzárkózási kísérletek során a gazdasági erőfor-
rásoknak legalábbis számottevő része maradt nemzeti kontroll alatt – a Távol-Keleten és 
Nyugat-Európa mára integrált perifériáin egyaránt. A külföldi befektetők és tőketulajdo-
nosok ezekben a térségekben is jelentősen előmozdították a fejlődést, a stratégiailag 
fontos iparágak és a bankszektor azonban rendszerint hazai – gyakran állami – tulajdon-
ban maradt. A gazdasági élet koordinációjában és a gazdasági fejlődés irányának kijelö-
lésében aktív szerepet játszott az állam (Haggard, 1990, Gereffi és Wyman, 1990, 
Katzenstein, 1985). A sokkal kevésbé sikeres Latin-Amerikában ellenben jóval korláto-
zottabb maradt az állami koordináció szerepe és sokkal nagyobb a külföldi tőke befolyá-
sa (Stallings, 1990). 

Mindezek alapján négy kérdést próbálok megvizsgálni a következőkben: Hogyan 
reagálnak a kelet-közép-európai országok a posztszocialista átalakulás világgazdasági 
környezetét jelentő globalizációból és európai integrációs folyamatból fakadó strukturá-
lis kényszerekre? Hogyan igyekeznek eközben megőrizni alig egy évtizede kivívott 
politikai szuverenitásukat és a nemzetgazdaság fölött gyakorolt politikai kontrollt? 
Megvalósul-e a gazdaság hazai és külföldi szektorainak integrációja vagy egy moderni-
zációs szempontból megosztott, duális gazdaság- (és társadalom-) fejlődés folyamatának 
vagyunk tanúi? Lehet-e szerepe a posztszocialista államnak egy kiegyensúlyozott, a 
hosszú távú társadalmi érdekeket tükröző, de nemzetközileg is versenyképes gazdaság-
fejlődési pálya kialakításában? Lássuk, milyen válaszokkal szolgálnak e kérdésekre a 
Bara Zoltán – Csaba László (2000), illetve a Hunya Gábor (2000) által szerkesztett 
kötetek.  

Lehetséges válaszok 

A két, alapvetően strukturalista megközelítésű kötet fő erénye, hogy nemzetközi 
kontextusban, a meghatározó jelentőségű világgazdasági folyamatok figyelembevételé-
vel tárgyalja az átalakuló kelet-közép-európai gazdaságok fejlődését. A szerkezeti szintű 
változásokra érzékeny gondolkodásmód erőssége a makroökonómiailag hatékony, nem-
zetközileg versenyképes gazdaságfejlesztési stratégiák világos kifejtése, aminek több 
színvonalas példáját is megtaláljuk a két kötetben (Hunya, 2000a, Bellak, 2000, Rojec, 
2000, illetve Boltho, 2000 és Soós, 2000). 

Ezek a tanulmányok egyetértenek abban, hogy a gazdasági felzárkózás érdekében 
nemzetközileg integrált, kiegyensúlyozott gazdaságpolitikára, valamint az áru- és a tőke-
forgalom tekintetében egyaránt liberalizált külgazdasági rezsimre van szükség. A liberá-
lis közgazdasági gondolkodás főáramával együtt a makrogazdasági egyensúly és az 
akadálytalan tőkeáramlás jelentőségét hangsúlyozzák, aminek eredményeképpen lehet-
ségessé válik a multinacionális óriáscégek által uralt nemzetközi termelési hálózatokba 
való bekapcsolódás. Ennek legkézenfekvőbb módja a KMT – közelebbről a multinacio-
nális vállalatok leányvállalatainak – megjelenése az átalakuló Kelet-Közép-Európában.  
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A strukturális megközelítés miatt érthető, hogy a gazdasági fejlődés olyan intézmé-
nyi tényezőit, mint amilyen az állam vagy a hazai és külföldi tulajdonú cégeket egyaránt 
magukba foglaló beszállítói hálózatok, csupán másodlagos érdeklődés övezi. Az ezzel 
kapcsolatos írások egy része ugyan kissé egyoldalúra sikeredett (Benczes, 2000, de 
Sousa, 2000), néhány intézményi kérdésekkel foglalkozó tanulmány azonban fontos 
tanulságokkal szolgál a KMT és a hazai cégek interakcióját illetően (Knell – Radosevic, 
2000, Sereghyova, 2000).  

Az erőteljes gazdaságpolitikai érdeklődés ellenére viszonylag kevés szó esik a nem-
zetgazdasági folyamatok feletti politikai ellenőrzés megőrzésének kérdéséről. A KMT 
szerepét és a kis országok világgazdasági alkalmazkodási folyamatait mindkét kötet a 
piaci koordináció kontextusában értelmezi, ami mellett az állami-bürokratikus koordiná-
ció csupán kiegészítő szerepet játszik, tekintet nélkül az egyes országok gazdasági fej-
lettségére. Igaz, afelől egyik kötet sem hagy kétséget, hogy a piaci „főszereplők” játéká-
nak sikere gyakran az állami „mellékszereplő” alakításának minőségén múlik.  

Strukturális kényszerek 

A nemzetállamok cselekvési alternatíváit nagymértékben befolyásolja a világgazda-
sági globalizáció (Strange, 1996), amely az egyes nemzetgazdaságok perspektívájából 
szemlélve a fejlődési lehetőségeket meghatározó strukturális kényszerként értelmezhető. 
(Sassen, 2000 [1996]) A világméretű gazdasági verseny erősödésére adott egyik legje-
lentősebb regionális szintű válasz az Európai Unió, amelynek intézményrendszere 
a csatlakozásra váró kelet-közép-európai országok felé is hatékonyan közvetíti 
a globalizációból fakadó modernizációs követelményeket.  

A liberalizálódó világpiacokon az anyagi és humán erőforrásokkal jól ellátott, kiter-
jedt beszerzési és értékesítési hálózatokkal rendelkező cégek vannak előnyben. A vi-
szonylag kicsi, külkereskedelmi szempontból nyitott és az EU felé igyekvő kelet-közép-
európai gazdaságok fejlődéséhez ugyanakkor a nemzetközileg versenyképes cégek telje-
sítményére alapozott, exportvezérelt növekedésre van szükség. Az átalakuló 
posztszocialista gazdaságok ezért nem nélkülözhetik a KMT-t. (Mihályi, 2000, 2001) 

Ezt támasztják alá Havlik et al. (2001), illetve Landesmann – Stehrer (2000) elemzé-
sei is, amelyek szerint azokban az átalakuló országokban növekedett a leginkább a feldol-
gozóipar versenyképessége, amelyekben a legnagyobb volt a KMT szerepe, ami különösen 
a technológia-intenzív iparágak – mint az elektrotechnika és a járműipar – esetében szem-
betűnő. Stanovnik – Kovacic (2000) ugyancsak a KMT meghatározó szerepét hangsúlyoz-
zák a gazdasági szerkezetváltás és a versenyképesség javulása tekintetében. Damijan et al. 
(2001) ugyanakkor arra is felhívják a figyelmet, hogy a külföldi tulajdonú cégek szerény 
teljesítményjavító hatást gyakorolnak a hazai tulajdonú vállalatokra. 

Ezek azok a kérdések, amelyek az Integration Through Foreign Direct Investment  
tanulmánykötet szerzői figyelmének középpontjában állnak. A kötet időhorizontját az 
1990 körül megkezdett posztszocialista átalakulás jelenti, miközben viszonyítási alap-
ként bemutatja a külföldi működő tőkével kapcsolatos, többnyire pozitív ausztriai ta-
pasztalatokat is (Bellak, 2000). A kötet tanulmányai a KMT-beáramlással kapcsolatos, 
túlnyomórészt kedvező strukturális folyamatokról számolnak be. Ezek a feldolgozóipari 
termelés hatékonyságának növekedése (Rojec, 2000; Knell, 2000), a termékspecializáció 
(Urban, 2000) és a külkereskedelmi szerkezet (Éltető, 2000) átalakulása. A KMT jelen-
tős része áramlik a technológia-intenzív iparágakba, aminek nyomán – főként a multina-
cionális vállalatok termelési láncain belüli árucsere révén – növekszik a technológiailag 
fejlett termékek aránya a kelet-közép-európai országok exportszerkezetében.  
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Az Integration Through Foreign Direct Investmenthez hasonlóan a Small 
Economies Adjustment to Global Tendencies kötetben is helyet kapnak a gazdasági 
átalakulás kérdését makroökonómiai perspektívából vizsgáló írások (Brada, 2000; 
Keren, 2000; Braga de Macedo, 2000; Boltho, 2000; Gottlieb, 2000; Práger, 2000; 
Magas, 2000; Csaba, 2000). A legizgalmasabb ezek közül Andrea Boltho tanulmánya, 
amely az utóbbi húsz év görög és ír fejlődését veti össze. A cikk meggyőzően bizonyítja, 
hogy a makrogazdasági egyensúlyi viszonyokat eredményező gazdaságpolitikának döntő 
szerepe van a hasonló strukturális helyzetben lévő országok gazdasági átalakulásának 
sikerében. 

A kötet ugyanakkor viszonylag jelentős teret szentel a vállalati szintű alkalmazkodá-
si folyamatokat bemutató esettanulmányoknak is (Dallago, 2000; Lukács, 2000). 
A legizgalmasabb szövegek mindazonáltal azok, amelyek általánosabb szinten vizsgál-
ják a vállalati szektoron belül zajló átalakulási folyamatokat, illetve azok makrogazda-
sági hatásait (Soós, 2000; Sereghyová, 2000; De Sousa, 2000; Szalavetz, 2000). A leg-
érdekesebb ezek között Soós Károly Attila nyolc kelet-közép-európai ország strukturális 
átalakulását a feldolgozóipar teljesítményének elemzése révén összevető írása. A tanul-
mány ökonometriai módszerekkel igazolja, hogy az átalakulás sikere szempontjából 
meghatározó jelentősége van a feldolgozóipari szerkezetváltásnak, ami rövid távon 
ugyan akár a kibocsátás visszaeséséhez is vezethet, ám hosszabb távon megalapozza egy 
technológiailag magasabb színvonalú, fejlődőképes gazdaság kialakulását.  

Ezt a Schumpeter (1992 [1942]) által leírt „kreatív romboláshoz” hasonlító, a terme-
lő kapacitások produktív újjáépülésén alapuló, államfüggetlen gazdasági fejlődést neve-
zi Kornai János (2001) a költségvetési korlát megkeményedésének a posztszocialista 
átmenet körülményei között. Ez a fejlődési út a hazai magángazdaság erőforrásainak 
elégtelensége miatt nélkülözhetetlenné teszi a KMT bevonását, amit Soós (2000) 
ökonometriai elemzése szerint a struktúraváltásban legsikeresebb kelet-közép-európai 
országok – elsősorban Csehország, Észtország, Magyarország és Szlovákia, másodsor-
ban Lengyelország és Szlovénia – példája is mutat. 

A KMT beáramlásának felgyorsulását tehát a globalizálódó világgazdaság és a kö-
zelgő EU-csatlakozás nyomán növekvő versenyképességi követelmények és a kelet-
közép-európai gazdaságok modernizációjának igénye kényszeríti ki. A gazdasági mo-
dernizációhoz nélkülözhetetlen külföldi tőke beáramlásához azonban a szerkezetváltás 
iránt elkötelezett, erős politikai felhatalmazással rendelkező, szuverén kormányzatok 
létrejöttére is szükség volt. Olyan kormányokra, amelyek az EU felé navigálva országu-
kat, képesek és hajlandóak megküzdeni a szerkezetváltásban ellenérdekelt társadalmi 
csoportok nyomásával. Ilyen kormányok az új politikai rendszer megszilárdulásával, a 
kilencvenes évek közepén jöttek létre Kelet-Közép-Európában. Vajon mennyire voltak – 
és mennyire lehettek – képesek ezek a kormányok megőrizni országaik újdonsült politi-
kai szuverenitását a globalizáció által megkövetelt világgazdasági integrációval? 

Globalizáció versus politikai szuverenitás 

A Small Economies Adjustment to Global Tendencies alapkérdése az, hogy melyek 
egy, a nemzeti szuverenitás politikai keretei között végbemenő gazdasági alkalmazkodá-
si folyamat sikerének feltételei egy kis országban. A sikeres alkalmazkodáshoz – hang-
zik a válasz Csaba Lászlónak (2000) a kötetet összefoglaló tanulmányában – kiegyensú-
lyozott gazdaságpolitikára és a világgazdaságba integrált fejlődésre van szükség. 
A viszonylag kicsi, 10-20 milliós népességű országoknak a második világháború utáni 
gazdaságtörténet tanúsága szerint jó esélyük van ennek elérésére. Ebből persze koránt-
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sem következik, hogy Kelet-Közép-Európa posztszocialista országainak átalakulása 
eleve sikerre lenne ítélve – csupán az, hogy a politikai szuverenitás önmagában nem 
képezi a fejlődés akadályát. Ezt támasztja alá a három kelet-európai szövetségi állam, 
Csehszlovákia, Jugoszlávia és a Szovjetunió felbomlása kapcsán a nemzeti függetlenség 
mellett és az ellen szóló gazdasági érveket vizsgáló Ivo Bicanic (1995) álláspontja is. 

Világos ugyanakkor, hogy a politikai szuverenitás elnyerésének mindig megvan a 
maga történeti-világpolitikai kontextusa, ami nagyban meghatározza a gazdaság-
fejlődési lehetőségeket. Kelet-Közép-Európa újonnan létrejött független államai eseté-
ben a gazdasági és politikai átalakulás a nemzeti önállóság intézményeinek létrehozásá-
val párosult. A Claus Offe (1996) által hármas átmenetnek nevezett fejlődés során egyes 
országok a világgazdaságtól elzárkózó, autark gazdaságpolitikát követtek. Ennek példái 
voltak a meciari Szlovákia és a tudjmani Horvátország. A politikai hatalmat gyakorló 
elitek ezekben az országokban igyekeztek a gazdasági erőforrások minél nagyobb részét 
saját ellenőrzésük alá vonni, gazdasági és politikai hatalmukat egyaránt monopolizálni, 
amihez a (nem rendszer-hű) KMT-t is ki kellett iktatni a potenciális versenytársak közül. 
Mindez olyan gazdaságpolitikával párosult, amely a gazdaság feletti politikai kontrollt a 
tranzakciók feltételeit meghatározó szabályozás helyett a piaci folyamatokba való köz-
vetlen állami beavatkozás révén valósította meg. E gyakorlatnak a kilencvenes évek 
második felében a politikai demokratizálódás és az EU-csatlakozási törekvésekből faka-
dó intézményi kényszerek vetettek gátat (Ádám, 2000).  

A kelet-közép-európai államok gazdasági fejlődéséhez szükséges európai és világ-
gazdasági integrációt tehát a politikai szuverenitás adta lehetőségekkel nemcsak elősegí-
teni, hanem hátráltatni is lehet. A térség országai számára intő jelként szolgálhat, hogy a 
sikeres távol-keleti és nyugat-európai felzárkózási kísérletek kivétel nélkül az adott 
ország világgazdasági integrációjának erősödése közepette mentek végbe. Miközben a 
politikailag szuverén országok kormányai a világgazdasági folyamatokhoz való alkal-
mazkodást igyekeztek elősegíteni, többnyire exportorientált gazdaságpolitikát követtek, 
és hosszabb távon elfogadták a nemzetközi kereskedelem és tőkemozgások útjában álló 
korlátok leépítésének kényszerét. A politikai szuverenitás érvényesülése együtt járt a 
gazdasági szuverenitás csökkenésének tudomásulvételével, miközben a nyolcvanas 
évektől kezdődően világszerte felértékelődött a KMT szerepe (Moran, 1998).  

Ahogyan azt Hunya Gábor (2000a, 2000b) tanulmányai megmutatják az Integration 
Through Foreign Direct Investment kötetben, az európai és világgazdasági integráció a 
kelet-közép-európai országok esetében is együtt jár a KMT jelenlétének erősödésével. 
A feldolgozóipar és a bankszektor növekvő részét ellenőrzik multinacionális vállalatok, 
amelyek vezető szerepet játszanak a gazdaság modernizációjában. A posztszocialista 
Kelet-Közép-Európában – a világgazdaság más félperifériáihoz (Wallerstein, 1979) 
hasonlóan – együtt élnek a globális termelési és elosztási hálózatokba integrált, multina-
cionális cégekhez tartozó vagy velük szorosan együttműködő vállalatok a helyi erőfor-
rásokra alapozó, csupán lokálisan versenyképes vállalkozásokkal. Ez a külföldi és a hazai 
gazdasági szektor2 elkülönüléséhez vezethet, ami alááshatja a gazdaság – és a társa-
dalom – integrált fejlődését. 

 
2 Hazai szektor alatt a gazdaságnak azt a részét értem, amely nem áll külföldi működő tőke-befektetők 

(azaz külföldi stratégiai tulajdonosok) ellenőrzése alatt. Idetartoznak a többségében hazai tulajdonú cégek 
mellett azok a vállalkozások is, amelyekben a külföldi portfólió-befektetőknek ugyan esetleg többségi része-
sedésük van, ám a tényleges ellenőrzést a menedzsment gyakorolja. Ez utóbbi kategóriába tartozik néhány 
tőzsdén jegyzett magyar nagyvállalat, például a MOL, az OTP vagy a Richter. 
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Duális fejlődés? 

A költségvetési korlát megkeményedésével és a technológia-intenzív termékek ará-
nyának megnövekedésével járó feldolgozóipari szerkezetváltást a KMT vezérli a kelet-
közép-európai országokban. Jelenlétének erősödése még a külföldi befektetők szerepét a 
leginkább korlátozni próbáló Szlovéniában is jelentős fejlettségbeli különbséget hozott 
létre a feldolgozóipar külföldi és hazai ellenőrzésű szektora között (Rojec – Jaklic, 
2002). Ezt a Magyarországon a KMT intenzívebb jelenléte következtében még inkább 
észlelhető jelenséget nevezi Hamar Judit (2001; 2002) duális gazdaságfejlődésnek.  

A duális fejlődés lényege, hogy a gazdaság két, egymástól strukturálisan elkülönülő 
szektorra hasad, amelyek legfeljebb közvetve befolyásolják egymás fejlődését. A két 
szektor egymástól lényegesen eltérő feltételek között, számottevően különböző haté-
konysággal működik. A kelet-közép-európai országok esetében ez egy hatékonyabban 
működő, a nemzetközi termelési és elosztási hálózatok részeként tevékenykedő külföldi 
és egy kevésbé hatékony, tevékenységét helyi forrásokból, helyi piaci igények kielégíté-
sére törekedve végző hazai szektort jelent. A különbség a legegyszerűbben a külföldi 
szektor magasabb árbevétel-arányos exportteljesítményében, illetve nagyobb munkaerő- 
és tőkehatékonyságában ragadható meg (Hamar, 2001; Rojec – Jaklic, 2002). 

A KMT által ellenőrzött kelet-közép-európai cégek tehát jellemzően versenyképe-
sebbek a hazai tulajdonú vállalatoknál. A kérdés az, hogyan hat a versenyképesebb kül-
földi szektor jelenléte a gazdaság hazai szektorának fejlődésére. A külföldi szektorral – 
például beszállítóként – kapcsolatba kerülő hazai vállalkozások fejlődését jelentős mér-
tékben előmozdíthatja a KMT szerepének növekedése. Az is elképzelhető azonban, 
hogy a hazai vállalatokat hagyományos piacaikról kiszorító és a helyben rendelkezésre 
álló anyagi és humán erőforrásokat elszívó külföldi cégek visszavetik a gazdaság hazai 
szektorát. A lengyel, a román és a bolgár feldolgozóipar átalakulását vizsgáló Jozef 
Konings (2001) szerint a külföldi tulajdonú cégek megjelenése csökkentette a hazai 
tulajdonú bolgár és román vállalkozások piaci részesedését, aminek következtében – a 
növekvő fajlagos tényezőköltségek miatt – a hazai szektor technológiai színvonala is 
visszaesett. A multinacionális óriásvállalatok és a hazai tulajdonú cégek közötti erővi-
szonyok kiegyensúlyozatlanságából fakadó, a hazai cégeket sújtó nehézségekről számol 
be közepes és nagyméretű magyarországi vállalkozások körében végzett kutatásai alap-
ján Laki Mihály (2001) is. 

Spillover hatások 

A KMT jelenléte által a hazai szektor fejlődésére gyakorolt hatások között a közve-
tett „spillover” hatásokat is érdemes figyelembe venni, amelyek a külföldi cégek által 
nem internalizált, a hazai tulajdonú vállalatok számára externáliát jelentő hatásként 
értelmezhetőek (Blomström – Persson, 1983; Blomström – Kokko, 1996; Blomström et 
al., 1999). A legfontosabb pozitív spillover hatások között a munkaerő szakképzettségé-
nek növekedését és a külföldi szektor felől a hazai szektor irányába végbemenő techno-
lógiatranszfereket szokás megemlíteni. Az utóbbival kapcsolatos empirikus vizsgálatok 
tanúsága szerint a technológiatranszferek az eddigiekben igen szerény szerepet játszot-
tak a kelet-közép-európai gazdaságok hazai szektorának fejlődésében (Farkas, 2000; 
Damijan et al. 2001).  

Az Integration Through Foreign Direct Investment – igen helyesen – önálló tanul-
mányt szentel a KMT jelenlétéből fakadó technológiatranszferek elméletének. A Knell – 
Radosevic (2000) által jegyzett cikk – Blomström – Kokko (1996). álláspontjához hason-
lóan – azt illusztrálja, hogy gazdaságpolitikai szabályozó eszközökkel igen nehéz befo-
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lyásolni a technológiatranszferek alakulását. Mi több, a kötet egy másik, a hazai és a 
külföldi tulajdonú vállalatok hatékonyságának alakulását négy kelet-közép-európai or-
szágban vizsgáló tanulmányában Knell (2000) nem találja jelét a hazai cégek hatékony-
ságát növelő externáliáknak. Ellenkezőleg: a cseh, magyar, szlovák és szlovén feldolgo-
zóiparban 1993 és 1996 között a hazai és a külföldi szektor hatékonyságának konver-
genciája negatív összefüggést mutatott a külföldi szektor relatív méretével.  

Ez a hazai piacról való kiszorulás Konings (2001) által „negatív spillovernek” neve-
zett jelenségével együtt a külföldi és a hazai szektor közötti versenyképességbeli kü-
lönbség növekedésére utal az átmenet kezdetén. A szerkezetváltás későbbi szakaszában 
ugyanakkor jó eséllyel konvergálhat egymáshoz a hazai és a külföldi szektor hatékony-
sága. Konings adatai szerint – az elmaradottabb Bulgáriával és Romániával szemben – 
az átmenetben előbbre járó Lengyelországban nem volt negatív hatása a külföldi cégek 
jelenlétének, s könnyen lehet, hogy egy későbbi időszakot vizsgálva Knell is hasonló 
eredményre jutna. A külföldi és a hazai tulajdonú cégek teljesítményének alakulását 
magyarországi adatok alapján összevető Hamar (2001), Pitti (2001) és Novák (2002) 
ugyancsak a hazai szektor felzárkózásáról számol be a gazdasági átmenet előrehaladott, 
kilencvenes évek végét jelentő szakaszában. Ez a schumpeteri kreatív rombolás idősza-
kának lezárulására és a hazai szektor „megtisztulására” utal, ami a versenyképtelen cé-
gek kiszelektálódása – és a hazai szektor jelentős mértékű összezsugorodása – utáni 
állapotot tükrözi. A külföldi cégek által támasztott piaci verseny szelekciós hatása így 
hosszabb távon pozitív spillover-hatásként értelmezhető, ami összhangban van 
Blomström – Globerman – Kokko (1999) álláspontjával. Ezt támasztja alá az ír gazdaság 
hazai szektorának fejlődését bemutató O’Connor (2001) is, a védett hazai piacaiktól 
megfosztott ír feldolgozóipari vállalatoknak a hetvenes évek második felében bekövet-
kezett válságát és a nyolcvanas évek közepétől meginduló fejlődését elemezve. 

Beszállítói kapcsolatok 

A külföldi és a hazai szektor közötti kapcsolatok alakulását vizsgálja a Bara – Csa-
ba (2000) által szerkesztett kötetben Sereghyová (2000) és De Sousa (2000) is. Mind-
ketten optimisták a hazai tulajdonban lévő vállalatok multinacionális vállalatok által 
ellenőrzött termelési láncokhoz való kapcsolódási lehetőségeit illetően. Mindkét tanul-
mány abból indul ki, hogy a multinacionális cégeknek költséggazdaságossági okok miatt 
érdekük fűződik a helyi vállalatok beszállítóként való alkalmazásához. Az ehhez szük-
séges feltételek között Sereghyova a kelet-közép-európai vállalatokban felhalmozódott 
szaktudás, De Sousa pedig a begyakorlott kapcsolatok mentén kialakult bizalmi viszo-
nyok jelentőségét hangsúlyozza. Amíg De Sousa institucionalista megközelítésben vizs-
gálja a vállalatközi kapcsolatok alakulását, és téziseit alátámasztandó empirikus adatokat 
is prezentál, addig Sereghyova strukturalista elméleti alapokon állva, mintegy hipoteti-
kusan veszi számba a fejlődés lehetőségeit.  

Sereghyova legfontosabb állítása az, hogy versenyképességük megőrzéséhez a hazai 
tulajdonú vállalatoknak is ki kell építeniük saját – vélhetően ugyancsak a hazai szektor-
hoz tartozó vagy más posztszocialista országokban működő cégekből álló – beszállítói 
hálózatukat, amelyre támaszkodva azután esélyük nyílhat a nemzetközi termelési lánco-
kon belüli feljebb lépésre. Ennek elmaradása esetén viszont a növekvő kelet-közép-
európai bérköltségek és a globális technológiai fejlődés következtében akár meglévő 
pozícióikat is elveszíthetik. A hazai tulajdonú vállalatok versenyképessége tehát nem 
csupán saját teljesítményükön múlik, hanem a potenciális beszállítói kört jelentő hazai 
vállalati szektor állapotán és fejlődési potenciálján is (Sereghyova, 2000). Ez összhang-



64 

ban áll a Gereffi (1995) által a globális termelési láncokon belüli fejlődés lehetőségeiről 
képviselt állásponttal. 

Úgy tűnik tehát, a hazai és a külföldi szektor egyenlőtlen működési feltételei követ-
keztében a hazai tulajdonú vállalatok versenyképessége eleinte óhatatlanul elmarad a 
multinacionális vállalatok által ellenőrzött cégekétől. Az intenzív piaci verseny követ-
keztében azonban a hazai szektor hatékonysága is növekszik, és a hazai cégekben fel-
halmozódott szaktudás és piaci ismeretek hasznosítása esetén akár javíthatják is a globá-
lis munkamegosztásban kivívott pozícióikat. Ennek esélyei azonban nem csupán az 
egyes vállalatok teljesítményeitől függenek, hanem a nemzetgazdaság egésze, illetve 
azon belül a globális szerepre törekvő helyi cégek beszállítói hálózataként szóba jövő 
hazai vállalkozások fejlődési képességétől is. A kérdés az, hogy a globalizációból faka-
dó strukturális kényszereket figyelembe véve legitim célja lehet-e ez egy modernizációs 
gazdaságpolitikának.  

Állami szerepvállalás 

A helyes kormányzati gazdaságpolitika mind a Hunya Gábor (2000), mind pedig a 
Bara – Csaba (2000) által szerkesztett kötetnek tárgyát képezi (Knell – Radosevic, 
2000; Szanyi, 2000; Pöschl, 2000, illetve Brada, 2000; Keren, 2000; De Macedo, 2000; 
Benczes, 2000; Boltho, 2000; Gottlieb, 2000; Práger, 2000; Csaba, 2000). Ezek a ta-
nulmányok a már ismertetett strukturalista keretek között a kifelé nyitott, befelé egyen-
súlyi állapotra törekvő gazdaságpolitika jelentőségét hangsúlyozzák, amelyet egy nem 
beavatkozó, hanem szabályozó szerepet játszó kormányzat hivatott gyakorolni. Az ál-
lammal mint a gazdasági fejlődést elősegítő intézményi szereplővel a leginkább Knell – 
Radosevic (2000), illetve Benczes (2000) foglalkozik a két kötetben, ám – ha más-más 
kontextusban is – mindkét tanulmány az állami gazdaságfejlesztés korlátait hangsúlyoz-
za. Knell – Radosevic esetében a technológiatranszferek ösztönzésének – már ismertetett 
– nehézsége nyer jelentőséget, Benczes István Zsolt cikkében pedig a távol-keleti fej-
lesztő állam válsága kerül az elemzés középpontjába.  

Benczes fő állítása – amelyet egy közelmúltbeli cikkében részletesebben is kifejt 
(Benczes, 2002) –, hogy a távol-keleti országokban a fejlődés korai szakaszában adekvát 
állami gazdaságirányítás szerepét nem vették át a kellő időben az önszabályozó piaci me-
chanizmusok. Az állami intézmények olyan szorosan fonódtak össze a nagy bankokkal és 
iparvállalatokkal, hogy az utóbbiak joggal gondolhatták, hogy működési kockázatukat 
végső soron az állam viseli. A kedvezményezett iparágak és vállalatok kiválasztásán és 
olcsó állami hitelekkel való finanszírozásán alapuló fejlesztési modell addig volt működő-
képes, ameddig az állam képes volt ellenőrzése alatt tartani a piaci folyamatokat. A nem-
zetközi tőkeáramlások – globalizációs követelményeknek megfelelő – liberalizálása után az 
állam elveszítette a piac feletti kontrollt, és a beáramló nagy mennyiségű tőke nem megfe-
lelő banki kihelyezésével drámaian megnőtt a rossz hitelek aránya. Mivel az államvezérelt 
gazdaságfejlesztési modellhez sem az önszabályozó tőkepiac, sem a prudens hitelezői 
magatartást kikényszerítő bankfelügyelet intézményére nem volt szükség, az állami koordi-
náció meggyengülésekor a gazdaság hatékony koordinációs mechanizmusok nélkül maradt.  

Ez igaz, s az átalakuló kelet-közép-európai országok helyesen teszik, ha idejében 
kiépítik az önszabályozó piaci mechanizmusok hatékony működéséhez szükséges intéz-
ményi kereteket. Ettől azonban az állami koordináció még nem kerül le a napirendről: a 
gazdasági fejlődéshez szükséges erőforrások allokálásában és a piaci szereplők magatar-
tásának szabályozásában továbbra is főszerep vár az államra.  

A fejlesztő állam történelmi érdeme, hogy a fejlesztési célok helyes kiválasztásával és 
megvalósításával és a helyi tőkeakkumuláció elősegítésével autonóm fejlődési pályára 
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állította az általa irányított gazdaságokat. A legsikeresebb távol-keleti országok – az 
államszocialista országokkal szemben – eközben a világgazdaság perifériájáról annak 
centrumába kerültek (Haggard, 1990). Kétségtelen, hogy a korábbi helyzethez képest ma 
jelentősen korlátozott az állami koordináció mozgástere, s az sem vitás, hogy a globális 
világgazdaságba való beilleszkedéshez nélkülözhetetlenek a hatékony piaci mechanizmu-
sok érvényesülését lehetővé tevő intézmények. Mint az Benczes (2000, 2002) tanulmányai-
ból – Evans (1997) és Sassen (2000 [1996]) álláspontjával megegyezően – kiderül, ezek 
egyike éppen egy erőteljes piacszabályozó kapacitásokkal rendelkező állam.  

A rövid távú szabályozási feladatok mellett azonban hosszú távú stratégiai funkciója 
is van az állami gazdaságpolitikának. Ezek közé tartozik az egyes országokon belül 
végbemenő tőkeakkumulációs és -allokációs folyamatok befolyásolása és – ezzel össze-
függésben – az egyes nemzetgazdaságok által a globális világgazdaságban betöltött 
szerep formálása. A posztszocialista Kelet-Közép-Európában, ahol a gazdaságfejlesztés-
re rendelkezésre álló források nagy részét külföldi vállalatok ellenőrzik, különösen fon-
tos szerepe van az államnak a gazdasági fejlődés pályájának a hosszú távú társadalmi 
érdekeknek megfelelő alakításában. Ilyen társadalmi érdek fűződik például a gazdaság 
integrált fejlődéséhez, az erőforrásokkal gyengébben ellátott hazai szektor megerősíté-
séhez. Ennek előmozdítása legitim célja lehet egy, a globalizációból fakadó strukturális 
kényszereket tudomásul vevő, EU-konform gazdaságpolitikának is. Korántsem szükség-
szerű, hogy az államszocialista modernizációs kísérlet kudarca és a távol-keleti fejlesztő 
állam válsága az állami szerepvállalás végét jelentse a gazdasági fejlődés pályájának 
meghatározásában. 

Következtetések 

A globális világgazdaságban csak a nemzetközileg nyitott, a termelési tényezők sza-
bad áramlását lehetővé tevő modernizációs stratégiáknak van esélyük. Ez meghatározza 
a posztszocialista országok által választható gazdaságpolitikai alternatívákat, és elkerül-
hetetlenné teszi a KMT jelenlétét az átalakuló gazdaságokban. A multinacionális vállala-
tok aránytalanul jobb erőforrás-ellátottsága miatt kialakul a duális gazdasági fejlődés 
problémája. Az átalakulás kezdeti szakaszában a transzformációs válság (Kornai, 1993) 
és a piaci verseny kiéleződése következtében mélyül a hatékonyságkülönbség a gazda-
ság külföldi és hazai szektora között, a versenyben állva maradó hazai cégek azonban a 
későbbiekben felzárkózhatnak a külföldi vállalatokhoz. 

A piaci szelekciós mechanizmus érvényesülése feltétele a hatékonyság növekedésének. 
A hatékonyan működő vállalatok gazdálkodási feltételeinek javítása és a hazai tőkeakku-
muláció elősegítése azonban legitim célja a kormányzati gazdaságpolitikának. Számottevő 
hazai szektor és a nemzetgazdaság egészét érintő modernizáció nélkül nem lehetséges az 
elmozdulás a félperifériáról a világgazdaság centrumába. Ezért a mégoly korlátozott moz-
gástérrel rendelkező posztszocialista államra is fontos szerep hárul a gazdasági fejlődés 
pályájának alakításában.  
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Külgazdaság, XLVI. évf., 2002. november 

 

Csáki György:  
A nemzetközi gazdaságtan alapjai 

Napvilág Kiadó, 2002, 489 o. 

Régen várt pillanat, hogy a világgazdaság- és nemzetközi gazdaságtan tárgyában a 
felsőoktatás számára tankönyv és szakkönyv készüljön. A könyv megjelenését – ugyan-
ilyen címmel és hasonló tartalommal – megelőzte 2000-ben az Általános Vállalkozási 
Főiskola hallgatói számára írt háromkötetes főiskolai jegyzet a Távoktatási Univerzitas 
Alapítvány gondozásában. Ilyen módon két év alatt több tanár, főiskolai hallgató tanul-
mányozhatta a könyvet (az ÁVF-n kívül a Külkereskedelmi Főiskolán is használtuk), 
melyben a szerző kellő elméleti alapossággal, a főiskolai képzésben szerzett oktatói 
rutinnal, gyakorlati tapasztalataival mutatta be a világgazdaság és a nemzetközi kereske-
delem változásait, törvényszerűségeit. 

A világgazdaságról, a nemzetközi gazdaságtanról és kereskedelemről megfogalmazott 
szakkönyv szélesíti az olvasók ismereteit, formálja szemléletüket egyrészt az elméleti 
kérdések, másrészt a nemzetközi környezet bemutatásával. Egy tankönyvvel szemben 
általános elvárás, hogy tükrözze az elméleti tudásanyagot, és ezt didaktikai szempontból 
is könnyen feldolgozható szerkezetben tegye meg. 

A tankönyv fejezetei tartalmilag összeillők, és egymást jól kiegészítik, logikusan 
felépített, oktatásdidaktikai szempontból kiérlelt mű, amely lehetővé teszi, hogy a hall-
gató a régi és az új világgazdasági ismereteket áttanulmányozhassa, részben önállóan 
felkészülhessen a tantárgyból. Ezt különösen a fejezetekben található bekeretezett pél-
dák (amelyek részben átvettek, részben saját esetek) segítik. A témák végén sorakozó 
ellenőrző kérdések és fogalmak jegyzéke ugyancsak könnyíti az önerőre épülő tanulást. 
Egy hiányérzetem azért maradt: a fejezetek végén jó lenne egy ajánló olvasmánylistát is 
készíteni. 

A kötet részletesen bemutatja a világgazdaság résztvevőit, céljaikat, eltérő motivá-
ciójukat. Egy-egy nagyobb téma lezárásaként a szerző kitér a magyar viszonyokra, ösz-
szehasonlításokat tesz, megállapítva, hogy bár a hasonlóságok igen gyakoriak, mégsem 
azonos a fejlődéshez vezető út, s annak eredményei és következményei. 

A könyv 5 fő fejezetből áll. 
Az I. fejezet (A világgazdaság fejlődéstörténetének vázlata, a nemzetközi gazdaság-

tan főbb elméleti irányzatai) arányaiban viszonylag kisebb terjedelmű. Figyelembe véve 
azt, hogy a hallgatók mennyire keveset tanulnak a világgazdaságról a középiskolában, 
méltánytalanul rövid az erre szánt 88 oldal. 

Az oktatók és kutatók többsége valószínűleg egyetért a recenzenssel abban, hogy a 
gazdaságtörténet segítségével lehet a gazdasági növekedés alapkoncepciójára építeni, 
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azonban az 1990-es évek elejétől a „fenntartható fejlődés” új és meghatározó tézisével 
kellene a történelmi folyamatot befejezni. Sajnálható, hogy a Kondratyev-ciklusok (és 
egyéb hosszú távú cikluselméletek is) kimaradtak a könyvből. 

E kisebb hiányosságok ellenére is érdekes és jól sikerült a fejezet. Ez az egyik elmé-
leti alapvetési rész (a nemzetközi gazdaságtan elméleti irányzatainak, így többek között: 
merkantilisták, fiziokraták, neoklasszikusok, poszt-keynesiánusok ismertetése stb.), 
amely egyben közgazdasági elmélettörténeti rész is: a szerző a világgazdaságtan moz-
gástörvényeit a közgazdaságtani elméletek fejlődésének összefüggésrendszerében elem-
zi. Az elméletek koncentrált, logikus és pontos bemutatása, a nem feltétlenül szükséges 
matematikai apparátus elhagyása a hallgatók gondolkodásmódját is alakítja: a közgazda-
sági eszmetörténet fejlődésébe illeszti a külgazdasági elméletek fejlődését. Rámutat, 
hogy komplex világgazdasági rendszerről van szó, amelyet komplex elméleti rendszer 
jellemez, vagyis a közgazdaságtan mikro- és makrogazdasági elméleteit a nemzetközi 
gazdaságtan elméletei teszik teljessé. 

Az egyetemi és főiskolai előadások keretében ajánlható a két-, három- és 
multipoláris világrendekkel kiegészíteni az anyagot. Különösen hangsúlyozva a világ 
növekedési pólusait és kapcsolatrendszerük térbeli szerkezetváltozását. Ugyancsak fon-
tos az utóbbi évtizedben végbement változások bemutatása (például magországok és 
vonzáskörzetük a világgazdaságban). 

A II. fejezetben (Nemzetközi kereskedelem és kereskedelempolitika) az olvasó vá-
laszt kap arra a kérdésre, hogy miért kereskednek a nemzetek egymással évszázadok óta. 
A válasz körültekintő és korrekt: a legfontosabb alapirodalmakat felhasználva világosan, 
közérthetően mutatja be a szakosodásban rejlő előnyöket és hátrányokat, úgy, hogy 
közben a klasszikus elméleteket is bevonja érvanyagába. 

E fejezetben található a Nemzetközi kereskedelmi ügyletek című rész, amely rövid 
(7 oldal), és csak néhány ügyletre szorítkozik. Hiányoznak a modern és kombinált ügyle-
tek, ezek közül is az elektronikus kereskedelem árnyalt bemutatása. Ennél sokkal mé-
lyebb ismereteket kell adni a főiskolai és egyetemi ifjúságnak, vagy utalni kellett volna a 
fejezet végén (de legalább a lábjegyzetben) a kiegészítő és vonatkozó irodalomra. A mai 
modern üzleti életben – megítélésem szerint – különösen fontos a külkereskedelmi ügy-
letek gazdag tárházának és gyakorlati alkalmazásának szerteágazó ismerete. (Tanszéki 
vitáinkon az is felmerült, hogy szükséges-e ebben a műben a külkereskedelem techniká-
jának, a nemzetközi ügyleteknek a kérdéseivel foglalkozni. Úgy vélem, igen, mert a 
külkereskedelemre specializálódó hallgató még mélyebben megismeri ezeket, de aki 
nem ezt az irányt választja, máskor ezekről nem fog hallani. Talán ezért is kellene egy jó 
szakirodalmi ajánló.) 

Didaktikus és különösen jól sikerült a fejezet elméleti része, amely a nemzetközi ke-
reskedelem elméleteit taglalja korrekten (így például Smith, Ricardo, Heckscher-Ohlin 
modell, Leontieff, Porter és a többiek gondolatai). Az oktatásban különösen a kompara-
tív előny megértetésére kell koncentrálni: a relativitás megértetése a tanártól és a diáktól 
is nagy figyelmet igényel. A nemzetközi versenyképesség elméletei a nyolcvanas évek 
végén születtek meg. A szerző jól ütközteti a különböző elméleti irányzatokat (Thurow, 
Krugman stb.), és mind elméleti, mind didaktikai szempontból kitűnő Porter elméleté-
nek bemutatása. A jó elemzés és a sok ábra könnyen feldolgozhatóvá és megérthetővé 
teszi azt az elméletet, melyet sokan a XXI. századot megalapozó közgazdasági elmélet-
ként tartanak számon. A szerző kiemeli, hogy a nemzetközi versenyképesség a kompara-
tív és kompetitív előny megjelenési formája, s így a versenyképességi elméletek tulaj-
donképpen a komparatív elméletekkel foglalkoznak. 

Az ezután következő GATT/WTO alfejezet kevésbé illeszkedik – meggyőződésem 
szerint – ebbe a részbe. Tekintettel arra, hogy e nemzetközi szervezet egyértelműen a 
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globalizálódó világgazdasághoz tartozik. Így jobb lett volna a III. főfejezetbe beépíteni a 
Világkereskedelmi Szervezetet (WTO). Egyébként a GATT/WTO-ról írtak színvonala-
sak. Kár, hogy nem szerepel a befejező szakaszokban a szingapúri (1996/1997) és a 
katari (2001) konferenciák anyaga. 

A III. fejezet (Globalizáció és regionalizálódás) legkisebb főfejezete a könyvnek (46 
oldal). Talán hosszabb lehetne, annál is inkább, mivel korunk két fő világgazdasági 
tendenciájáról esik szó. (Például: a globalizáció egyre jobban a tudásalapú termelő- és 
szolgáltatótevékenységre épül, vagy az USA szerepének a változása a globalizálódó 
világban a XXI. század küszöbén stb.) A fejezetben a szerző a globalizáció általános 
jellemzésével indít, rámutat, hogy azt nem lehet a nemzeti szuverenitás „korlátozódása” 
nélkül értelmezni. Lényeges különbséget tesz a nemzetköziesedés és a globalizáció 
között. Érinti a globális problémák kérdéseit is. Kiemeli, hogy a transz- és multinacioná-
lis vállalatok a globalizáció fő hordozói. Részletesen ír a regionalizmus szükségszerű 
megjelenéséről mint a globalizációra adott nemzetgazdasági válaszról. Jól mutatja be az 
50–60-as évek klasszikus és a 80–90-es évek új regionalizmusát. 

Ebben a részben elemzi a fejlődő világ kérdéseit is a szerző. Szerencsés, hogy nem  
a 80-as évekbeli felfogás szerint vizsgálta ezt az országcsoportot, s jól sikerült a globali-
zációval való összefüggések bemutatása is. Talán többet is megérdemelne ez  
a kérdéskör, mert a mai magyar közgazdasági szakirodalomban szinte senki sem foglal-
kozik e kérdésekkel. 

A leírtak korrektek, megfelelően illeszkednek a könyv egészének gondolatmenetébe 
és színvonalába. 

A IV. fejezet (Erőforrás-áramlás, a termelési tényezők mobilitása a világgazdaság-
ban. A külföldi közvetlen beruházások gazdaságtanának alapkérdése) a nemzetközi 
tényezőáramlás kérdései témaköréről szól. Igen jól sikerült ez a fejezetben, ez érthető is, 
hiszen a szerző korábbi szakmai munkásságának jelentős része ebben a témában szüle-
tett, és Ő tekinthető a nemzetközi tőkemozgások egyik legjobb hazai szakértőjének. 
Korrekten és jól elemzi a munkaerő-áramlás és a technológiatranszfer kérdéseit. A nem-
zetközi tőkeáramlás és a nemzetközi nagyvállalatokat bemutató részekben pedig ponto-
san bemutatja a nemzetközi tőkeáramlással (melyet a szakirodalom gyakran külföldi 
működőtőke-áramlásnak nevez) foglalkozó elméleteket. Jól kihasználja Porter és 
Dunning elméletéből fakadó lehetőségeket a tőkemozgások hátterében levő érdekviszo-
nyok elemzésére. A rész alfejezeteiben a multi- és transznacionális cégek befektetési 
stratégiája, illetve a külföldi közvetlen működőtőke-befektetések motívum elemzése is 
szerepel. Esetenként keverednek a működőtőke-export és -import pozitív és negatív 
hatásai, s mintha a szerző a negatív hatásokat hangsúlyosabban említené, mint a 
pozitívakat. Kismértékben hiányolom a fejezetből a működőtőke-áramlás kialakulásának 
történetiségét, az áramlás fő ágazati irányait, és ennek változásait (érdekes párhuzamot 
lehetne vonni a vállalatok nemzetköziesedésével). 

Foglalkozik a szerző a tőkemozgások és a nemzetközi kereskedelem kapcsolatával 
is. Célszerű lenne rámutatni, hogy a nemzetközi kereskedelem és a nemzetközi tőke-
mozgások elméletei csak nagyon kevés ponton (elméletben) találkoznak, s vélhetően 
ezen elméletek összekapcsolása lesz a közgazdaság-tudomány fejlődésének fő iránya a 
jövőben. Másrészt írni kellene a regionális integrációk tőketerelő és tőketeremtő hatásá-
ról (erről éppen a szerző írt az 1990-es évek közepén). 

A fejezetben a multi- és transznacionális cégek és szerepük bemutatása sikerült 
a legjobban. Ebből is kiemelném a stratégiai szövetségek súlypontozását. 

Az V. fejezetben (A nemzetközi pénzügyi rendszer működésének alapkérdései) a 
szerző logikus szerkezetben ismerteti az árfolyamokkal, nemzetközi pénzügyi rendsze-
rekkel, fizetési mérlegekkel, a nemzetközi pénz- és tőkepiaccal összefüggő elméleti és 
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gyakorlati kérdéseket (a korábbi részektől eltérően itt a matematikai apparátus segítsé-
gével is). 

E főfejezet kevésbé illeszkedik a könyv egészébe, ugyanakkor elősegíti, megalapoz-
za a később tanulandó nemzetközi pénzügyek tantárgy megértését. 

 
* 

A megjelent könyv tartalma és színvonala alapján az egyetemi és főiskolai szintű 
oktatásban egyaránt jól hasznosítható. Olyan tankönyv, amely a képzési követelmények-
nek megfelelően arányosan súlyoz az elméletek és gyakorlat között. 

A tankönyv megjelenését azért is aktuálisnak tekinthetjük, mert jelenleg ez az egyet-
len tananyag, amelyet – a világgazdaság egészét feltáró jellege miatt – a felsőoktatásban 
felhasználhatunk. Mivel egyre több egyetem és főiskola alapít gazdasági kart vagy sza-
kot, a könyv kereslete emiatt is egyre bővülhet a jövőben. 

Csáki György munkáján érződik a tudományos alázat a már elért tudományos ered-
mények felhasználása iránt, de oktatói tapasztalataiból tudja, hogy a felsőoktatásban a 
valóság bemutatása, vagyis a gyakorlatorientált képzés alapvető fontosságú. Így egyrészt 
nem esett a túlzott elméletieskedés csapdájába, másrészt nem leíró, bemutató munkát 
készített. Nem esett a szerző abba a hibába sem, hogy valamelyik elméleti irányzat csá-
bításának engedve, csak egy bizonyos szempontból vizsgálta volna a világgazdaságot. 
A tankönyv erénye annak „eklektikussága”, vagyis, hogy a szerző merte felvállalni, hogy 
a világgazdaság egyes részeit más és más elméletekkel világította meg. Ahol lehetősége 
adódott, ott rámutatott az elméletek kapcsolódási pontjaira, másutt pedig maradt a jól 
bevált elméleti háttér bemutatásánál. 

Csáki György jó didaktikai felfogásban, szabatos magyar nyelven írta meg legújabb 
könyvét. Ábrái és a könyv szerkesztése segíti a hallgatót és olvasót. 

Érdemes kézbe venni a könyvet, mert az előbbiekben bemutatott témákon túl még 
számos érdekes, szakmailag értékes írást tartalmaz arról a folyamatról, amely a jelenlegi 
világgazdasági rendszer működésének megértéséhez elvezethet. 

A tartalmi szempontból is kiváló tankönyv szerkezetileg jól tagolt, szemléletes, tet-
szetős, vonzó formában került az érdeklődők kezébe a Napvilág Kiadó gondozásában. 
A könyv elején található tartalomjegyzék segíti a témában való tájékozódást és a tanulást 
egyaránt. Már a tartalomjegyzék átolvasása során meggyőződhet az olvasó, hogy nem-
csak a szűkebb szakmai közönségnek [(köz)gazdasági egyetem és főiskola oktatója és 
hallgatója] ajánlható a mű, hanem minden olyan érdeklődőnek, aki nyitott a világgazda-
ság kérdései iránt. 

 Hubai József 

 
Hubai József Ph.D., a BGF Külkereskedelmi Főiskolai Kar Világgazdaságtan Tanszékének főiskolai tanára 
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Brief Summary of the Articles 

Some specific issues of Hungary’s accession to the EMU 

MIKLÓS LOSONCZ 

Following the accession to the EU, Hungary will have to joint the EMU as well. 
This report identifies the effects of the fulfillment of the budgetary and inflationary 
criteria as defined in the Maastricht Treaty on Hungary’s economy and economic policy. 
The reduction of the budgetary deficit to 3 percent of the GDP is likely to limit the room 
of maneuvering in Hungary’s fiscal policy, and may restrain the growth of investments 
aimed at structural modernization financed by the public hand. The curtailing of infla-
tion may have an adverse impact on economic growth. The conflict between the re-
quirements of economic growth on one hand and internal disequilibria on the other one 
can be eliminated or at least eased by economic policy measures concerning wages and 
earnings and taxes aiming at promoting competitiveness. 

The Development of the Hungarian–American Trade Relations  
Between 1996–2000 The Significance of the American Multinationals  

in the Foreign Direct Investments in Hungary 

DOROTTYA SOMOGYI 

In the first part of the paper we concentrate on the question whether the fast growth 
of the American economy had a direct impact on the Hungarian–American trade rela-
tions in the 90-s. We try to answer the question whether the Hungarian economy has had 
the capability for using the opportunity given by the American exceptional market’s 
expansion and which other factors influenced the Hungarian–American trade relations. 
We follow the direction of the bilateral trade from 1992, but, within the 90-s we pay 
particular attention to the period between 1996–2000. On the basis of our analysis we 
could verify that the growth rate of the Hungarian exports to the U.S.A. was higher than 
that of the whole Hungarian exports in the 90-s and especially between 1996–2000. The 
development of our exports to the U.S.A. in this period was influenced by some struc-
tural changes, mainly by the exports of the electronic products for which the demand 
was the most intensive within the American market (and at international level as well). 
In the second part of the paper we tried to asses the development direction of the Ameri-
can multinational companies’ activities with direct capital investments in Hungary and to 
sum up the activities brought in the country by the new coming American companies. 
We present some data on the role the American companies have played in the develop-
ment of the Hungarian exports. We investigate the process until 2000. We consider this 
year as the last one of the development and business cycle characterising the decade of 
the 90-s. Finally we just make a short remark on the American recession in 2001 which 
resulted a significant decrease in the Hungarian exports to the U.S.A. 



74 

East¯West networks and their alignment:  
industrial networks in Hungary and Slovenia  

DAVID DYKER – ÁGNES NAGY – PETER STANOVNIK –  
JEFF TURK – HEDVIKA USENIK – PÉTER VINCE 

The conditions of closing up the gap and participation in international co-operation 
for the companies of transforming countries are created by industrial networks and par-
ticularly by the contacts with foreign partners. These contacts serve also as channels of 
capital and knowledge transfer beyond the trade connections. The paper is based on the 
results of a company survey conducted in the engineering industry of Hungary and Slo-
venia. It discusses the role of international and domestic networks in shaping the indus-
trial co-operation and the channels of technology transfer, and their impact on company 
level adaptation processes. The survey presented significant divergences between the 
behavioural patterns of companies in the two countries which are rooted in their differ-
ent heritage and privatisation strategies resulting in different levels of involvement of 
foreign owners. It cannot be expected that shortly after the accession the position of 
companies would improve significantly within the networks, but it can be anticipated 
that the intensity of co-operations will strengthen gradually. 

The Role of Foreign Direct Investment  
in Post-Socialist Transformation in Light of the Literature 

ZOLTÁN ÁDÁM 

The paper intends to evaluate the role of foreign direct investment in post-Socialist 
transformation by reflecting upon two important volumes of recent publications. The 
analysis focuses on four main problems: structural economic constraints, political sover-
eignty exercised over the economy, relationships between the domestic and foreign 
sectors of economy, and the role of the state in conducting economic policies. The arti-
cles of the two volumes and their comparison with other relevant opinions provide the 
picture of a transition process determined by external factors and led by foreign direct 
investment. Representing a genuine modernisation alternative, this process, however, 
questions the cohesion of local socio-economic development. Therefore, foreign direct 
investment is rather a blessing than a curse, but the dual economic development it entails 
delivers disadvantageous consequences. It is the task of governmental economic policies 
to moderate this impact. 
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Az eurórendszer és a tagjelölt országok  
központi bankjai multilaterális, valamint  

az eurórendszer és a Magyar Nemzeti Bank  
bilaterális együttműködésének fórumai 

DR. KOCSA ISTVÁN  
A monetáris koordináció szabályozási környezete és az együttműködés 

Az Európai Uniót (a továbbiakban: EU vagy Unió) létrehozó Maastrichti Szerződés 
(MT) szerint az Unióhoz csatlakozni kívánó országok egyúttal a Gazdasági és Monetáris Unió 
(GMU) tagjaivá is válnak. Az EU-hoz csatlakozó új tagállamok a GMU-ban derogációs stá-
tusban vesznek részt, vagyis – bár az eurót csatlakozáskor nem vezetik be, mégis – egyértel-
műen ki kell fejezniük elkötelezettségüket arra, hogy később az euróövezet részévé válnak. 

Jelenleg 12 országgal folynak csatlakozási tárgyalások. A ’koppenhágai kritériu-
mok’ megfogalmazását követően (1993), 1997 decemberében az Európai Tanács állam- 
és kormányfői Luxemburgban formálisan is megnyitották a csatlakozási folyamatot, 
meghatározva annak stratégiáját az Agenda 2000 dokumentumban. Ez a dokumentum 
részletezte az EU politikák bővítés szempontjából lényeges reformjának szükségességét. 
Az ún. első hullámos (’first wave’) országokkal – Ciprus, Csehország, Észtország, Len-
gyelország, Magyarország, Szlovénia – 1998. március 30-án megkezdődtek a tárgyalá-
sok, míg Bulgária, Lettország, Litvánia, Románia és Szlovákia tekintetében további 
erőfeszítések megtételéhez kötötte ugyanezt az Unió. 

Az 1999. december 10–11-i helsinki Európai Tanács ülésén döntés született arról, 
hogy ezzel az 5 második hullámos országgal (’second wave’) 2000 februárjában meg kell 
kezdeni az érdemi tárgyalásokat. Tizenkettedik országként pedig Máltával is tárgyal az 
Unió, és integrációs szempontból meg kell jegyezni, hogy Törökország is szerepel a listán. 

A csatlakozásra nincs előre meghatározott időpont kijelölve egyik ország számára 
sem. Külön csatlakozási szerződéssel fognak a tagjelöltek taggá válni, és ezek átmeneti 
rendelkezéseket fognak tartalmazni. E szerződések hazai és a 15 tagállami ratifikációját 
követően lesz az adott ország de jure tagállammá az EU-ban. 

Monetáris vonatkozását tekintve kiemelt jelentőségű tény, hogy nincs ’Opt-out 
Clause’, tehát az új tagnak kötelessége az euró végső bevezetése. E mellett monetáris 
szuverenitását megtarthatja, viszont cserében derogációs státusú tagállamként vehet csak 
részt a GMU-ban. Ez az átmeneti állapot és idő a teljes jogú GMU-tagságra való felké-
szüléssel kell teljen. Az uniós csatlakozással az adott jegybank a Központi Bankok Eu-
rópai Rendszerébe (KBER) integrálódik, amelynek központi monetáris hatósága az 
Európai Központi Bank (EKB vagy ECB). 

Az euró bevezetéséig vezető út három fázisát e helyütt külön nem elemzem, itt csak 
annyit kell említeni, hogy az EU-csatlakozás és az euró bevezetése nem ugyanazt jelenti, 
 

Dr. Kocsa István, a Kereskedelmi és Hitelbank jogtanácsosa. 
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és az euró effektív bevezetésére nincs előre kijelölt időpont. Így tehát az euróövezethez 
csatlakozás ugyan ’kőbe vésett’ elkötelezettség, de időben behatárolatlan. 

A közösségi gazdaságpolitikák és árfolyam-, illetve kamatpolitika mechanizmusai 
az új tagokat olyan stabilitásorientált politikák alkalmazásában segíthetik, amelyek a 
sokszor említett konvergencia (koppenhágai kritériumok) elérését és a saját gazdaság 
euróövezet-beli integrációját mozdítják elő. Mindezt annak érdekében, hogy a GMU 
teljes jogú tagjai lehessenek, amint a maastrichti kritériumokat teljesítették. Amint pedig 
a tagállam bevezette az eurót, központi bankja az eurórendszer tényezőjévé válik. 

Mindez azt indukálja, hogy az eurórendszer elemi érdeke, hogy maga is szorosan 
nyomon kövesse a csatlakozási folyamatot. Arról nem is beszélve, hogy alkotmányos 
(értsd: Maastricht Treaty mint elsődleges joganyag, illetve Statute of ESCB) kötelezett-
sége az árstabilitás biztosítása még egy kibővített euróövezetben is. Ebből kifolyólag az 
eurórendszer nem egyszerűen formálisan érintett a csatlakozási tárgyalásokat illetően, 
hanem minden eszközt megragad arra, hogy a csatlakozó országok jelenlegi monetáris 
politikáját a stabilitás és gazdasági konvergencia irányába terelje. E vonatkozásban 
kínosan ügyel az EU arra, hogy az eurórendszer kompetenciájába tartozó kérdésekben 
olyan megállapodások szülessenek a csatlakozási tárgyalásokon, amelyek az 
eurórendszer számára is megfelelőek. Ezért lényeges kérdés valamennyi csatlakozó 
ország számára – így hazánk számára is – az Acquis Communautaire (Acquis) GMU-
vonatkozású szabályainak maradéktalan átvétele. 

A GMU-vonatkozású Acquis 

Az eurórendszer szempontjából a GMU-vonatkozású Acquis-nak való megfelelés és 
azon szabályok átültetése azért nélkülözhetetlen, mert csak ez biztosíthatja 

i) a stabilitásorientált monetáris politikák, 
ii) az egészséges bankrendszer és 
iii) a piacgazdaság zökkenőmentes működését. 
Ennek megvalósítása három területre koncentrál: 
1. A központi bankokra vonatkozó szabályozás. Ez a KBER függetlenségének meg-

felelő függetlenségi szabályokat jelent a nemzeti központi bankok (NKB-k vagy NCBs) 
vonatkozásában is, és további szabályokat, amelyek a Szerződésből (a módosított, Kö-
zösséget alapító szerződések), illetve a KBER Alapszabályából erednek. 

2. A tőkeműveletekre vonatkozó szabályozás, és 
3. az egészséges bankrendszer és pénzügyi stabilitás feltételeit megteremtő szabá-

lyozás. 
Az NKB-k szabályozása 

A fenti első szabálycsoport kivételével – ahol ugyanis lehetséges, hogy bizonyos ren-
delkezéseket csak az euróövezethez csatlakozással kell átvenni – valamennyi más szabály-
csoport esetében már az EU-csatlakozáskor meg kell felelni az Acquis-nak – feltéve, hogy 
a csatlakozási tárgyalások során nem születik eltérési, átmeneti megállapodás. 

A jegybanki függetlenségre vonatkozó szabályokat – a Szerződés 109. Cikkének 
megfelelően – már az EU-csatlakozáskor hatályba kell léptetni, vagyis a csatlakozó 
országoknak az i) intézményi, ii) személyi, iii) pénzügyi függetlenségre vonatkozó sza-
bályokat olyan formában kell átvenni, ahogy azt a Szerződés és a KBER statútuma tar-
talmazza, illetve ahogy azt az Európai Monetáris Intézet (EMI) Lámfalussy elnök úr 
vezényletével még 1998-ban meghatározta (Az Európai Közösséget Alapító Szerződés 
109j Cikke által kívánt Jelentés, 1998. március). 

Továbbá, a tevékenységi függetlenség érdekében, a központi bankok alapszabályait 
az alapfeladatként aposztrofált árstabilitás megőrzésére vonatkozó kötelezettséggel 
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összhangba kell hozni. Ez a jogi ’hozzáigazítás’ (approximáció) nem igényel teljes har-
monizációt, de a Szerződéssel és a KBER alapszabályával összhangban álló nemzeti 
jogalkotást igényel. 

Ezen felül a Szerződés rengeteg előírása közvetlenül az EU-csatlakozással alkalma-
zandó lesz. Ilyen a központi bank függetlenségére vonatkozó előírás, vagy a közszféra 
közvetlen hitelezésének, illetve pénzintézetekhez való privilegizált hozzáférésének ti-
lalma (101. és 102. cikk). 

Második fázisban, legkésőbb az euró bevezetésével, a csatlakozó ország jegybankja 
alapszabályát módosítani kell, hogy zökkenőmentesen integrálódjon az eurórendszerbe. 
Ilyen módosítás pl., hogy kellően biztosítva (szankcionálva) legyen az, hogy a nemzeti 
jegybank végrehajtsa az eurórendszer tagjaként a különböző feladatokat, és mindez az 
EKB döntéseinek megfelelően történjék. Épp ezért különösen érzékenyen figyelik és 
ostromolják is az EU-ból azokat az alapszabályi rendelkezéseket, amelyek kibúvásra 
adhatnának lehetőséget az NKB-k számára. 

A GMU-vonatkozású Acquis implementálásának részeként, az eurórendszer műkö-
dését potenciálisan érintő más jogszabályokat is át kell venni akkorra, amikor az 
euróövezet tagjává válik az adott csatlakozó állam. 

Ilyen alapon az új tagok monetáris hatóságai szoros figyelemmel kell kövessék azo-
kat a szabályokat, amelyek akár közvetlenül, akár közvetve hatással vannak az 
eurórendszer monetáris politikai műveleteinek végrehajtására, végrehajthatóságára. 

Ezért nem kevesebbről van szó, mint hogy a majdani új tagállamok központi bank-
jainak ki kell alakítaniuk, illetve alkalmazniuk kell azokat a jogi eszközöket, amelyeket 
az eurórendszer létrejöttekor bevezettek a GMU-ban, sőt, országaik teljes polgári (ill. az 
esettől függően) kereskedelmi jogát ki kell igazítani. 

A zálogjogi és a repomegállapodások jogi környezetének egyértelművé tétele és vi-
lágos szabályozása például, a biztosítéki, illetve fedezeti ügyletek alapja kell legyen. 

Mindezen felül a fizetési rendszerek, értékpapír-elszámolási rendszerek és a tőzs-
dék úgyszintén szabályozásra kell kerüljenek (persze ezek a területek ma is szabályo-
zottak, amiről szó van, az eurórendszer-kompatibilitásuk elérése). 

Tőkeműveletek szabályozása 

A fenti csoportosítás második részeként a csatlakozó országoknak liberalizálniuk 
kell tőkefolyamataikat, a tőkemozgásokat, még az EU-hoz csatlakozást megelőzően! 

Ennek oka, hogy a tőke szabad mozgása egyrészt integráns része úgy a belső piac-
nak, mint a GMU-nak, másrészt pedig egyértelmű jelzése annak, hogy adott csatlakozó 
ország képes a versenynyomásoknak megfelelni az EU piacain. 

Pénzügyi stabilitásra és az egészséges bankrendszerre vonatkozó szabályok 

Az idevágó EU direktívákat még az EU-csatlakozást megelőzően implementálniuk 
kell a csatlakozó országoknak. 

Idetartozik a tőkemegfelelés, a csőd és felszámolás szabályozása; a számviteli és 
statisztikai standardok átvétele; a hatékony prudenciális felügyelet kialakítása; az elszá-
molások szabályozása és a morális kockázati problémák elkerülése. 

Az eurórendszer csatlakozó országok jegybankjaival folytatott párbeszéde 

Az eurórendszer annak érdekében, hogy a kompetenciájába tartozó területeken 
gyümölcsöző megbeszéléseket folytasson, az egyes országokkal intenzívebbé tette egy-
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részt bilaterális kapcsolatait ezen országok jegybankjaival; másrészt kialakította ugyan-
ezen intézményekkel multilaterális kapcsolatainak kereteit. 

Mint kezdő lépés, 1999. november 11–12-én Helsinkiben került megrendezésre az 
EKB és Suomen Pankki (a finn jegybank) közös szervezésében az első magas szintű 
találkozó (High Policy Level Seminar, or Seminar). Itt találkoztak az eurórendszer kép-
viselői és a 12 csatlakozó ország jegybankelnökei és alelnökei. 

Az EKB részéről W. F. Duisenberg, a finn jegybanktól Matti Vanhala elnökök vet-
tek részt a találkozón. Az eurórendszert Tommaso Padoa-Schioppa, az EKB Igazgatósá-
gának tagja, továbbá a 11 NKB alelnöke, illetve Igazgatóságának tagja képviselte. 
A találkozó célja a csatlakozási folyamat által érintett olyan jegybanki témák számbavé-
tele volt, amelyek esetében jövőbeni kooperáció látszott szükségesnek. 

A Helsinki Találkozó következtetései az alábbiak voltak. 
– A jegybankoknak alapvető érdeke fűződik a kompetenciájukba tartozó Acquis kellő 

időbeli befogadásához és implementálásához. Annak ellenére, hogy közvetlenül nem érin-
tettek a csatlakozási tárgyalásokban, szorosan figyelemmel kell követniük azokat és ki is 
fejezik véleményüket. Ez kifejezetten vonatkozik a jegybanki függetlenségre, a monetáris 
jellegű szabályokra és a bankszektort, illetve pénzpiacokat érintő kérdésekre. 

– A nominális és reálkonvergencia párhuzamos alakítása úgyszintén lényeges kér-
dés. Ennek eszközeként gazdasági szerkezetüket – megfelelő struktúrareform keretében 
– az EU-hoz igazítják. Felgyorsítják a felzárkózási folyamatot, miközben nem feledkez-
nek meg arról sem, hogy – a reálkonvergencia keretében – az EU-szinthez közelítve, 
progresszíven emelik az életszínvonalat. A konferencián megállapították, hogy történel-
mi példák igazolják, hogy ez a folyamat (reálkonvergencia) együtt jár az árstabilitással 
és az egészséges költségvetéssel (nominális konvergencia). A maastrichti kritériumok 
elérésének folyamata, ezért, mint az euró bevezetésének feltétele, a szerkezeti reformok-
kal teljesen kompatibilis kell, hogy legyen. 

– A csatlakozó országoknak ezért folytatniuk kell annak a monetáris politikának a 
megvalósítását, amelynek célja az árstabilitás elérése. Ezt a célt, illetve folyamatot 
prudens költségvetési politikával és megfelelő strukturális reformokkal kell támogatni. 

– Az egyes csatlakozó országok csatlakozás előtti árfolyam-politikájának orientáció-
jára nincs közös út szabva, vagyis egyaránt járható út az ERM II-höz csatlakozás, vagy 
az euró egy későbbi bevezetése. Lényeges kérdés, hogy az eltérő háttér miatti esetleges 
nehézségek, illetve a nominális és reálkonvergenciához vezető különböző útvonalak és 
megoldások választása nem fogja befolyásolni az egyenlő elbánás elvét. 

– A bank- és pénzpiacok megfelelő működése elengedhetetlen a csatlakozó országok 
sikeres integrációja szempontjából, először az egységes piachoz, majd később az 
euróövezethez csatlakozásnál. Az euróövezet elmúlt évekbeli tapasztalatai alapján várható, 
hogy a csatlakozó országok pénzügyi szektorában erőteljes átrendeződés fog végbemenni 
(privatizáció, összeolvadások és felvásárlások). A központi bankoknak abban lesz óriási 
szerepük és jelentőségük, hogy ezek a jelentős változások megfelelően stabil környezetben 
menjenek végbe. 

Az eurórendszer és a potentát NKB-k multilaterális koordinációja 

A Helsinki Szeminárium által kijelölt irányok szerint ezt követően is több találkozó-
ra került sor különböző területek szakértőinek részvételével, de leginkább statisztikai és 
jogi vonatkozásokban. A magas szintű találkozók jellemzője, hogy fokozatosan terjesz-
tik ki valamennyi jegybanki tevékenységre, és időközben rendszeressé is váltak. 

A csatlakozó országok jegybankjai különböző területeken már régebben kialakítot-
ták a szakértői kooperációt, illetve a fejlettségtől függően élveznek technikai jellegű 
segítségnyújtást. Mindazonáltal az EU-csatlakozás és az euró végső bevezetése miatt 
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jelentős mennyiségű többlet előkészítő munka szükséges ahhoz, hogy a csatlakozó or-
szágok jegybankjai a KBER-be és később az eurórendszerbe integrálódjanak. 

Az érintett területek és témák katalógusa alapvető jelentőségű. Idetartozik az 
Acquis átvétele, különös tekintettel az EKB Alapszabályainak és más jogi eszközei-
nek átvételére. Továbbá idetartozik a fizetési rendszerek és értékpapír-elszámoló 
rendszerek kialakítása, szabályozása, valamint a vonatkozó statisztikai követelmé-
nyeknek megfelelő módosítások eszközlése. Lényeges téma a technikai adaptáció, 
amely lehetővé teszi az NKB-k számára az eurórendszer információtechnológiájához 
való hozzáférést. E helyütt megemlítendő, hogy Magyarországon a Magyar Nemzeti 
Bank saját beruházásként még 1997 végén megkezdte és 1998 őszére sikeresen imp-
lementálta is a VIBER-t (Valós Idejű Bruttó Elszámolási Rendszer). E rendszer lé-
nyege, hogy a KBER által csak egy évvel korábban megvalósított, de csak az euró 
bevezetésével üzembe állított, TARGET (Trans-European Automated Real-Time 
Gross Settlement Express Transfer) rendszerrel – éppen az RTGS (Real Time Gross 
Settlement System) rendszer azonossága miatt – teljesen kompatibilis. A VIBER-hez 
még 1998-ban csatlakozott 42 hazai pénz- és hitelintézet, sőt e rendszer alkalmas már 
az értékpapírügyletek DVP (Delivery Versus Payment) alapú elszámolására is. Ennek 
birtokában tehát létrejött az a ’köldökzsinór’, amely Magyarország pénzügyi integrá-
ciójának technikai oldalát jelenti. 

További sarkalatos kérdés viszont az eurórendszer elfogadott számviteli és jelentés-
adási rendszerének átvétele, továbbá az emissziós tevékenység (főként bankjegy-
előállítás) és a forgalombahozatalt követő euróbankjegy-, illetve érmekezelés, valamint 
a hamisítás elleni fellépés. 

A technikai segítség komoly forrásokat és megfelelő koordinálást igényel az 
eurórendszerben. Ez nagy kihívás, amely megfelelő tervezést, logisztikai munkát és az 
ezek által meghatározott feladatok megvalósításához nélkülözhetetlen eszközök kialakí-
tását is szükségessé teszi. Egyrészt rendelkezésre kell, hogy álljon a megfelelő szakérte-
lem és forrás az eurórendszeren belül, így különösen az NKB-k oldalán, amelyek eddig 
is aktívan vettek részt ezekben az előkészítő munkálatokban. Másrészt biztosítaniuk kell, 
hogy minden csatlakozó ország megkapja a szükséges támogatást, és ami a legfonto-
sabb, az egységes (együtt) haladást garantálni kell, méghozzá nemcsak a csatlakozó 
országok központi bankjaival összefüggésben, hanem az eurórendszeren belül is. 

Az eurórendszer az EKB vezetése és koordinációja alatt fogja a csatlakozó országok 
NKB-it támogatni a fenti területeken. A gyakorlatban ez azt jelenti, hogy szoros és gyü-
mölcsöző szakértői együttműködést építenek ki a közös érdekterületeken a központi 
bankok közösségén belül. 

Az EU-csatlakozással a jegybankok a KBER tagjaivá válnak, és elnökeik az EKB 
Általános Tanácsának tagjai lesznek. Ez a döntéshozó testület felelős a derogációs státu-
sú központi bankokra rótt feladatok végrehajtásáért. Ezért az Általános Tanács ettől az 
időponttól kezdve az eurórendszer és az új tagállami központi bankok elsődleges koope-
rációs fórumává válik majd. 

E helyütt célszerűnek látszik ismertetni az EKB Általános Tanácsára vonatkozó 
szabályokat. 

– A KBER Alapszabályának 45. cikke kimondja, hogy az Általános Tanács az EKB 
harmadik döntéshozó testülete. 

– Összetétele: tagjai az EKB elnöke és alelnöke, továbbá az összes tagállami NKB 
elnöke (beleértve a jelenlegi nem GMU-tag, ám EU-tag államot is). 

– Feladata: ellátja az átmeneti feladatokat, vagyis a European Monetary Institute 
(EMI) azon feladatait, amelyek az egyes tagállamok derogációs státusából eredően, még 
a GMU 3. szakaszában is ellátásra szorulnak. Ez főként az EKB és a derogációs státusú 
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tagállam NKB-ja közötti kooperáció erősítését, az árfolyam-mechanizmus működését és 
monetáris politikai irányú konzultációkat szolgálja. 

Ezen felül az Általános Tanács javaslatot tesz a derogáció feloldása vonatkozásá-
ban, és amint az EU Tanácsa meghozta döntését, hogy a derogációs státusú tagállam 
teljesítette az euró bevezetéséhez szükséges feltételeket, elősegíti ezen tagállam valutá-
jának az euróhoz viszonyított végleges átváltási árfolyam meghatározását. 

További tanácsadói funkciói is vannak azon a területen, ahol nemzeti hatóságok 
vagy közösségi intézmények EKB hatáskört érintő cselekményeket foganatosítanak (pl. 
prudenciális felügyelet), vagy más tevékenységek viszonylatában, mint amilyen az EKB 
statisztikai adatgyűjtése vagy jelentésadásra vonatkozó előírásai.  

Az együttműködés fórumai 

Az együttműködés legfelső szintje az először 1999-ben Helsinkiben megtartott, és 
azóta évente megrendezésre kerülő High Level Seminar. Ezen az eurórendszer részéről 
az EKB elnöke, Igazgatóságának néhány tagja, illetve a rendező jegybankelnöke, míg a 
csatlakozó országok részéről azok jegybankelnökei és alelnökei vesznek részt. 

Az 1999-es találkozó témáit fentebb már ismertettem, az alábbiakban pedig az azóta 
megtartott további két szemináriumról szólok röviden. 

A Bécsi Szeminárium 

Egy évvel később, 2000. december 14–15-én az EKB és az Osztrák Nemzeti Bank 
közös szervezésében, Bécsben került megrendezésre a Csatlakozási Folyamat Bécsi 
Szemináriuma (Vienna Seminar on the EU Accession Process). 

A találkozón részt vett az EKB elnöke, W.F. Duisenberg és az Osztrák Nemzeti 
Bank elnöke, Klaus Liebscher; az eurórendszer képviseletében ott volt T. Padoa-
Schioppa, az EKB Igazgatóságának nemzetközi és európai kapcsolatokért felelős tagja, 
továbbá a 12 NKB alelnöke. A csatlakozó országokat 2-2 képviselő – köztük a jegy-
bankok elnökei – képviselték. 

Fontos körülmény, hogy a bankárokon kívül a Bizottság és a soros elnökség is kép-
viseltette magát a találkozón. 

A Szeminárium célja a lényeges monetáris politikai témák megbeszélésének elmé-
lyítése volt, annak érdekében, hogy az integráció minél gördülékenyebben valósulhasson 
meg a KBER-be, majd az eurórendszerbe. 

Három lényegi kérdésre koncentrált a találkozó: i) árdinamika a csatlakozó orszá-
gokban, ii) a jegybankok szerepe a csatlakozási folyamatban, iii) az eurórendszer és a 
csatlakozó országok jegybankjai közötti együttműködés. 

A megbeszélések eredményeként megfogalmazott pontok az alábbiak: 
– A csatlakozó országoknak további erőfeszítéseket kell tenniük az infláció leszorí-

tása érdekében, miközben nem halogatható tovább a gazdaságon belül annyira hiányzó 
relatív árkiigazítás. Ez része ugyanis a felzárkózásnak. 

– A nominális és reálkonvergenciát párhuzamosan kell kezelni. Az egy főre jutó jö-
vedelem és az árszínvonal vonatkozásában is csökkenteni kell a csatlakozó országok és 
az eurórendszer között fennálló különbségeket. 

– Az EU-csatlakozás előtt nincs szükség közös előírásokra sem a monetáris politikai 
stratégia, sem az árfolyam-mechanizmus tekintetében. A lényeg, hogy ezek mögött 
mindvégig stabilitásorientált gazdasági elvek álljanak. 

– Az EU jegybanki függetlenségre vonatkozó normák szigorú átültetése különösen 
fontos körülmény az integráció szempontjából. Ez egyrészt az uniós, másrészt az 
euróövezeti integráció intézményi kulcskérdése. 
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– Az euróövezethez csatlakozás a konvergenciakritériumok teljesítésével történhet. 
A Szerződés által meghatározott követelményeket ugyanúgy fogják számon kérni, mint a 
múltban. 

– Az eurórendszer és csatlakozó jegybankok közötti párbeszédet tovább bővítik, kü-
lönösen a gazdasági és monetáris politikai elemzések, fizetési rendszerek, statisztikai és 
jogi témák területén. 

A Berlini Szeminárium 

A legutóbbi High Level Seminar 2001. december 7-én, Berlinben került megrende-
zésre, az EKB és a Bundesbank közös szervezésében. 

A szokásnak megfelelően W. F. Duisenberg, az EKB elnöke és Ernst Welteke, a 
Bundesbank elnöke vett részt a találkozón az eurórendszer képviseletében. Továbbá, 
ugyancsak az eurórendszer részéről jelent meg az euróövezet 12 NKB alelnöke, vala-
mint T. Padoa-Schioppa (immáron az EKB Kormányzó Tanács tagjaként) és Jürgen 
Stark, a Bundesbank alelnöke. A csatlakozó országokat jegybankelnökeik és más veze-
tők képviselték. 

A találkozó célja változatlanul a zökkenőmentes integráció előkészítésének megfe-
lelő elmélyítése volt. 

Fő témája a i) csatlakozó országok pénzügyi szektorának struktúrája és működése, 
valamint ii) a tőkemérleg-liberalizáció, és iii) a sikeres felzárkózási folyamat volt. 

A főbb megállapításokat összegezve megállapították, hogy i) a pénzügyi szektor 
60%-ban külföldi stratégiai befektetők kezében van. Mindazonáltal a hazai tőkepiacok 
fejlesztése mindeddig nehézkesnek bizonyult, a részvény- és kötvénypiacok csak margi-
nális szerepet játszanak a tőkepiacokon. A monetáris politika dominánsan az árfolyam-
változtatás által és kevésbé a kamatpolitika vagy hitelügyletek révén valósul meg. 
A jegybanki függetlenség óriási jelentőségét ismét kiemelték és változatlanul az egész-
séges bankrendszer kialakítását, működtetését tűzték célul. 

ii) A tőkeműveletek vonatkozásában a végleges liberalizációt emelték ki, mint fő 
célt. A fix befektetések magasabb megtérülési rátája a felzárkózás folyamán, és az 
euróövezethez viszonyított pozitív kamatkülönbözet, a tőke beáramlásának feltételeit 
javíthatja. 

iii) A felzárkózás tekintetében megállapították, hogy a jövedelmi szint mélyen az 
EU-é alatt maradt. Nevesen, az EU-átlag 44%-a PPP-alapon számítva. Kiemelt jelentő-
ségű a liberalizáció és a makroökonómiai stabilitás a felzárkózás (’catching up’) – úgyis 
mint reálkonvergencia – szempontjából. 

Workshops 

A Szemináriumok mellett, ugyancsak multilaterális együttműködési formaként, 
szakértői szintű ún. workshopok működnek. E vonatkozásban az a gyakorlat alakult ki, 
hogy a jegybankelnökök találkozóit megelőzően egy-két hónappal előkészítő műhely-
munka folyik. 

A 2001-es Berlini Szeminárium előtt az MNB részéről annak egyik alelnöke és a 
bank közgazdasági kutatási (modellezési) területének akkori vezetője vettek részt a 
szakértői szintű előkészítő találkozón. 

Az ilyen találkozókon a képviselők prezentálják saját országtanulmányukat és a 
csatlakozó országok jegybankjaihoz rendelt minden patrónus NKB is előadja sajátját, 
amelyek összevetéséből készítik el a végső tanulmányt. 

A Szemináriumot és a Workshopot együtt és külön-külön is magas szintű találko-
zókként tartja számon az eurórendszer és a csatlakozó országok jegybankjainak közös-
sége. Mindkét fórum működtetésének alapvető célja az ECB működési szabályok átvé-
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telének előmozdítása. Itt persze nem pusztán elvek és jogszabályok ismertetése történik, 
hanem a bankvilág sajátos közegében erőfeszítéseket tesznek arra, hogy eltérő hagyo-
mányú bankrendszereket közös struktúrává egyesítsenek. 

Szakértői találkozók 

A workshophoz hasonló szakértői szintű találkozókat is rendszeresen rendeznek. 
E fórum képviselői általában főosztályvezetői szinten álló szakemberek vagy tanácsadók. 
Az egyeztetések célja az EKB szabályzatok, rendeletek ismertetése. A csatlakozó országok 
banki képviselői beszámolnak arról, hogy az adott időszakban – az előző találkozó óta 
eltelt időben – mit tettek, illetve vázolják, hogy mit kívánnak tenni adott témában. 

A szakértői szintű jogi együttműködés multilaterális és bilaterális fórumai∗ 

A jogi kooperáció már közvetlenül a Helsinki Találkozó után, 1999 végén formát 
öltött. Az EKB jogi területének vezetőjétől eszmecserére szóló meghívást tartalmazó 
levél érkezett az MNB-be és minden más csatlakozó ország jegybankjába is. 

Ennek alapján kétnapos kapcsolatfelvételi tárgyalásra került sor Frankfurt am 
Mainban, az ún. első hullámos országokkal. 

Az ülés struktúrájából adódóan, minden országnak volt (és maradt azóta is) egy ún. 
rapporteur-je, valamint egy nemzetközi jogi ügyeivel foglalkozó kapcsolattartója. 
E duplikáció okát magában az EKB szervezetében kell keresnünk, lévén, hogy Jogi 
Főosztálya két fő területre osztott. Az ún. általános jogi terület foglalkozik a nemzetközi 
szerződésekkel és a MT karbantartása is feladat- és hatáskörébe tartozik. A nemzetközi 
és bankjogi terület viszont ugyanennek civiljogi leképezését végzi, továbbá kezeli az 
EKB saját jogforrásait is. 

E vonatkozásban utalni kell a MT vonatkozó passzusaira, amelyek egyrészt a) meg-
alkották a KBER-t és az EKB-t, másrészt b) meghatározták a rendelkezésére álló esz-
köztárat, amelyben hármas szinten tagolva megtalálható a kötelező jellegű i) Rendelet, 
ii) az Ajánlás és iii) az orientációs célzatú Állásfoglalás. 

Az 1999-es találkozó két részből állt össze. Első tárgyalási téma a 6 országból 
származó, illetve velük összefüggő általános kérdések megvitatása volt. A megbeszélé-
sek hangsúlya azonban az EKB jogászait foglalkoztató öt kérdéscsoport definiálásán 
volt. E kérdéscsoportok a következők: 

1. Mennyiben felelnek meg az első hullámos országok jegybanktörvényei a nemzeti 
jegybank saját kormányától való függetlenségi kritériumának. 

2. Milyen az adott ország pénzügyi joga általában, főként a hitelintézeti tevékeny-
ségre és befektetési területre (pl. értékpapír) tekintettel. 

3. A nemzeti elszámolásforgalom (payment systems) hogyan működik (TARGET, 
VIBER). 

4. A jegybanki kölcsönügyletek biztosítéki rendszere. Ennek azért van jelentősége, 
mert a csatlakozó jegybankok, amint NKB-vá válnak, nem saját nevükben, hanem 
EKB/Frankfurt am Main nevében fogják az adott kölcsönt nyújtani. A biztosítékadást 
pedig – a kockázatkezelés tervezhetősége és a kockázatok minimalizálása végett – egy-
ségesíteni kell az egyébként eltérő jogrendszerű majdani tagállamokban. 

5. A 4. pontban írtak miatt, az EKB további vizsgálódásokat folytat a csőd- és fel-
számolási eljárások tekintetében is. 

 
∗ A fejezethez segítséget nyújtott: Dr. Balthazár Béla. 
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Az említett 5 kérdéscsoportba tartozó összes lehetséges probléma és kérdés feltárása 
egészen a mai napig folyamatos, és vélhetően az uniós tagság – esetleg a későbbi időre 
eső euróövezeti tagság – eléréséig tartani is fog. 

A frankfurti találkozó két ülésnapjának főbb történései az alábbiakban foglalhatók 
össze. 

Az első ülésnapon az EKB képviselői általános tájékoztatást adtak arról, hogy mivel 
is foglalkozik az EKB, illetve a KBER. 

A második ülésnapon a 6 ország képviselői ismertették beszámolóikat. Ezekre az 
EKB részéről közvetlenül elhangzott észrevételekre azonnal, helyben reagálni kellett. 

Személyi összetételében is változott az EKB képviselete, lévén, hogy a második 
ülésnapon kibővült 6 fővel. Ezek különböző EU-tagállamok delegátusai voltak, akik 
egyúttal valamelyik csatlakozó ország ún. patrónusai lettek. Így kapott Magyarország az 
Osztrák Nemzeti Bank jogásza személyében patrónust. 

A patrónus feladata, hogy közvetítsen a tagjelölt jegybankja és az EKB/KBER kö-
zött, ha a kooperációs folyamat során valamilyen kérdésben probléma merülne fel. Fi-
gyelemmel arra, hogy Ausztria is erősen megküzdött néhány problémával a csatlakozása 
során, ezért ennek egyrészt tanulságai lehetnek, másrészt pedig akár precedensként is 
szolgálhatnak Magyarország számára. Erre konkrét példa, hogy az EKB a közösségi jog 
alapján nem részvénytársaság, és ezért homokba dugva fejét, nem hajlandó tudomásul 
venni azt, hogy egyes jegybankok társasági jogi alapon lettek megszervezve, illetve 
létrehozva. Ezt a helyzetet fokozza az is, hogy a Deutsche Bundesbank ex lege létezik, 
nem is társaság, és még csak a német társasági törvény sincs mögé rendelve. 

Mivel az OeNB – csakúgy mint az MNB – részvénytársasági formában működik, 
ezért az osztrák tapasztalatok kifejezetten hasznosak az ebbéli egyeztetések során. 
E tárgyban az OeNB és az MNB között gyakorlatilag folyamatos a konzultáció. 

Az EKB az MNB Felügyelő Bizottságának hatáskörét is megvizsgálta, és tett bizo-
nyos észrevételeket. 
 

A magyar Country Rapporteur – aki német delegátus – általában kifogásokkal állt 
elő (gyakorlatilag nem volt olyan kérdéskör, amiben ne talált volna valami kivetnivalót). 

A multilaterális kooperáció keretében egy héttel később a második hullám országait 
is ugyanilyen találkozóra invitálták. (Csak megjegyzés: ez az egész eljárásmód déja vu, 
mivel Lámfalussy úr az EMI elnökeként ugyanezt alkalmazta.) 

A kétszer hatos találkozó után országjelentés (Country Report) készült, majd meg-
rendezték az ún. Jumbo Meetinget, amelyre mind a 12 tagjelöltet meghívták. 

Hosszas előkészítés után (15 levélváltás jegybankonként), végül elkészült a Tanács 
részére az országjelentés. Ennek a gyakorlatban persze nincs jelentősége, mert amennyi-
ben nem teljesen tisztázott vagy nem egészen egyértelmű egy rész, azonnal megkeresi az 
EKB az MNB-t magyarázatért. 

Tekintettel arra, hogy az EU-direktívák is állandóan változnak, és ezáltal minden 
módosul, ezért bevezetésre került az ún. Moving Target intézménye. Ennek lényege, 
hogy másfél havonként változnak a fő témák. 

Frankfurt után egy évvel (2000-ben) is volt találkozó, bár kevésbé mély, sőt végül 
előre megírt tervezetet fogadtak el. Erre a fórumra az EKB meghívta az elsőkörös orszá-
gokat, de nem hívta meg a patrónusokat. Módszerét tekintve elsődlegesen kérdésfeltevés 
és válasz, táblázatkészítés és magyarázatkérés formájában folyt az egyeztetés. Kifejezet-
ten húsba maró szisztémával vesézik ki az egyes témákat mindaddig, amíg az EKB nem 
kap megfelelő választ vagy kielégítő magyarázatot. Az EKB általános és nemzetközi 
jogi területének képviselői is jelen voltak a találkozón, amelynek eredményeként újabb 
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Country Report született. Ennek kezelése az MNB szervezetében a Jogi főosztály kom-
petenciájába tartozik. 

Az elmúlt év (2001) nyarán szintén volt ilyen találkozó. Ennek a fordulónak ered-
ményeként 2002. június 30-ig kellett országjelentést készíteni, amivel a Tanács is egyet-
ért; azaz EU-jóváhagyással ellátott okmányként adják át Magyarországnak. 

A fentiek alapján elmondható, hogy az EKB részéről alapvetően szisztematikusan 
foglalkoznak a csatlakozó országokkal, de emellett, esetről esetre külön, bilaterális alapú 
egyeztetések is folynak. Mint az ki is tűnhetett, az EKB – MNB kétoldalú együttműkö-
dése szinte észrevétlenül simul bele az EKB – csatlakozó jegybankok közötti multilate-
rális együttműködés rendszerébe. Az eurórendszer részéről jól kiépített és a korábbi 
bővítések során már eddig is bizonyítottan jól működő rendszer – tanulva persze saját 
korábbi hibáiból (pl. opt-out megengedése) – szinte ráoktrojálja a jelenlegi 12 országra 
saját elképzeléseit. A szisztéma minden nemzeti sértődöttségünk vagy esetleges arányta-
lan kompromisszumkényszer hatása alatti cselekvésünk ellenére jól működik. Azt sem 
lehet állítani, hogy reménytelen az eltérésre való lehetőség egyes kérdésekben, de tudo-
másul kell venni, hogy a MT-vel definiált KBER rendszerébe integrálódásunk során egy 
már létező és ezért eltérésre kevésbé alkalmas környezethez kell igazítanunk monetáris 
hatóságunk tevékenységét. 

A monetáris vonatkozású bilaterális együttműködés∗ 

A jogi kooperáción kívül kiemelkedő még a kétoldalú együttműködés rendszerében 
az a kimagasló színvonalú és mélységű kapcsolat, amely a statisztikai, emissziós, köz-
gazdasági makromodellezési területet jellemzi. 

A gyakorlati működés során az EKB Bizottságai adnak keretet a szakértői munká-
nak. Kiemelkedő az Árfolyam-, a Pénzforgalmi, a Fizetési Rendszerek és a Statisztikai 
Bizottság működése. 

Ezen felül, az EKB-ban működő Bilateral Division, referatúrák létrehozásával, kife-
jezetten a kétoldalú együttműködés szervezésére és ellenőrzésére hivatott. 

A régen várt sávszélesítést követően meghirdetett felgyorsított devizaliberalizáció 
egyébként magát az EKB-t is váratlanul érte, úgyhogy rögvest megkereste az MNB-t e 
tárgyban. E szerint el kell ismernünk, hogy az EKB valóban nyomon követi a hazai 
eseményeket és rajta tartja szemét Magyarországon, hiszen tisztában volt azzal, hogy a 
meghirdetett gyorsított ütemű devizaliberalizáció jogi hátterét jelentő Kormányrendelet 
a sávszélesítés időpontjában még nem került kihirdetésre. 

A bilaterális jellegű kooperációban kétirányú megkeresések lehetnek, és az MNB 
megkereséseire úgy az EKB-nál, mint az EU intézményeinél egyaránt nyitottak. Ezen 
esetekben – kérdéseinkre – felhívják a figyelmet, hogy mit kell tenni, illetve hogyan kell 
értelmezni egyes szabályokat. 

A kérdések részletes feltárása történt a jegybanki függetlenség témájában akkor is, 
amikor az EKB az MNB jogforrásai körében a Jegybanki rendelkezés kiadásának Igaz-
ságügyi Minisztériumi hozzájáruláshoz kötésében a ’kormányzati torpedó’ lehetőségét 
látta és máig is kifogásolja. 

A makromodellek összeállítása során kialakult együttműködés eredményeit az EKB 
nyomon követi, és ez ki is derül az EKB havi jelentéseiből. 

Figyelemmel kíséri továbbá azt is, hogy a kölcsönügyletek esetén (repomegállapo-
dások) az elszámolások során (settlement) az MNB mindig birtokon belüli helyzetben 
maradjon, és hogy ezt hogyan valósítja meg. Az ügy közgazdasági-jogi lényege, hogy a 
dologi biztosítékhoz kötött ügylet és a repo két különböző dolog volt, és a pénzpiacok 
 

∗ A fejezethez segítséget nyújtott: Tóth G. László. 
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működése egyszerűen szétfeszítette ezt a logikát. A régi római jogi elvek és intézmények 
már nem alkalmasak a modern pénzpiaci instrumentumok kezelésére. A kérdés súlyát talán 
csak akkor érzékelhetjük igazán, ha felidézzük a vonatkozó holland jogértelmezést, amely 
csak a kézizálogot ismerte el, de nem ismerte el a dologi biztosítéki tulajdonátruházás 
intézményét és ezáltal kimondta, hogy az ilyen (repo-) megállapodások semmisek!!! Ebben 
a gazdasági-jogi közegben pedig nem volt más választás, mint hogy az EKB nyomására 
meg kellett változtatni a holland polgári törvénykönyv vonatkozó rendelkezéseit. 

A statisztikai együttműködés keretében alakultak ki az MNB fizetésimérleg-
adatainak jelenlegi formái, és a monetáris aggregátumok összeállítása is már az ECB 
direktívák szerint valósult meg. A szakértői szemináriumok és megbeszélések e témák-
ban is rendszeres jellegűek a két monetáris hatóság között. 

A legfrissebb terület, ahol az EKB intenzív érdeklődést mutat, az euró bevezetése kö-
rüli helyzet. Érdeklődésük fő iránya a bevezetés zökkenőmentessége és az egyértelműség. 

Összegzés 

A fentiek alapján elmondható, hogy a gyakorlatban, az ECB vezetői fórumai (Kor-
mányzó Tanács, Igazgatóság) eurórendszeren és övezeten belüli tehermentesítését remek 
módon szolgálják az EKB különböző bizottságai, amelyek egyúttal a csatlakozó orszá-
gok jegybankjai felé is közvetítenek az európai központi monetáris hatóság ügyeiben. 
A bizottságoknak egyfajta előkészítő jellege és szűrő funkciója is van. Hetente ülésez-
nek, véleményezik a Kormányzó Tanács elé kerülő kérdéseket, de a nemzetközi együtt-
működés fő irányai tekintetében folyamatosan látják el feladataikat. 

A 12 tagjelölt ország ugyan nagy szórást mutat gazdasági fejlettségében még min-
dig, de elmondható, hogy EU-kapcsolataik lendületesen fejlődnek. Csatlakozási folya-
matuk három szakaszra tagolható (előcsatlakozás, tagság a GMU-ban derogációval és a 
teljes jogú tagság a GMU-ban). E fázisok folyamattá állnak össze, amely középtávú 
célkitűzésként szerepel ezen országok gazdaságpolitikájában. 

Annak ellenére, hogy az eurórendszer hivatalosan nem résztvevője a csatlakozási 
tárgyalásoknak, mégis abban erősen érintett, és valójában nem is valósulhat meg a csat-
lakozás gazdasági értelemben anélkül, hogy az eurórendszer kompetenciájába tartozó 
kérdésekre ne születnének meg a megfelelő válaszok, illetve megoldások. 

Mielőtt a csatlakozás megtörténne – még az előcsatlakozási szakaszban –, az 
eurórendszer fokozza együttműködését a csatlakozó országok jegybankjaival, méghozzá 
olyan módon, hogy kiterjeszti azt az összes releváns jegybanki területre és segíti felkészülésü-
ket a KBER-be integrálódás, majd később az eurórendszerbe integrálódás folyamatában. 

Felhasznált irodalom: 

Lőrincné Istvánffy Hajna [2001]: Pénzügyi integráció Európában, KJK-Kerszöv. 
Ralph Mehnert-Meland [1995]: Central Bank to the European Union, Kluwer Law International. 
Palánkai Tibor [2001]: Az európai integráció gazdaságtana, Aula Kiadó. 
Soós János [2001]: A forint útja az euróhoz, MNB Műhelytanulmányok, november. 
Eurosystem Seminar with Accession Countries’ Central Banks – Vienna 2000. 
The Eurosystem and the EU enlargement process; ECB Monthly Bulletin, 2000 február; 
ECB Press Conferences following the seminars on the EU accession process; 
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A gazdasági társaságok alapításával 
kapcsolatos egyes előírásokról 

 SZEGEDINÉ DR. SEBESTYÉN KATALIN 

Az új Gt. hatálybalépése óta eltelt négy év alatt a jogalkalmazók folyamatosan ültet-
ték és ültetik át az új vagy újított szabályokat a gyakorlatba. Ennek során a Legfelsőbb 
Bíróság is számos vitás kérdésben adott iránymutatást, és ha még nem kristályosodott is 
ki teljes körűen a Gt. szabályrendszerének a mikénti alkalmazása, ennek az útjára már 
rálépett a gyakorlat.  

Jelen cikk célja az, hogy a cégalapítás kérdéskörét érintő alakuló gyakorlatból tal-
lózva, néhány témát kiemelve, röviden számba vegye a jogszabály-átültetés hogyanjait 
és mikéntjeit.  

1. A jogforrásról 

A gt.-k alapítását, mégpedig a Magyarországon székhellyel rendelkező társaságok 
létesítését (valamint működését és tagjainak, részvényeseinek jogait és kötelességeit, 
felelősségét, a gt.-k átalakulását, továbbá a jogutód nélküli megszűnését) a gazdasági 
társaságokról szóló 1997. évi CXLIV törvény  – a Gt. – szabályozza.  A Gt.  – az 1. § /1/ 
bekezdéséből következően – kizárólagos jogforrása az általa szabályozott alapítási eljá-
rásnak. Ennek a nyilvánvaló ténynek a hangsúlyozása azért indokolt, mert ez a kizáróla-
gosság nem jelenti egyúttal azt is, hogy az egyes tevékenységi körökre alapított társasá-
gokra ne lennének külön törvényekben megfogalmazott speciális alapítási, működési, 
szervezeti és átalakulási kérdéseket érintő előírások. Ilyen szabályokat megfogalmaz 
például a 2002. január 1-jén hatályba lépett tőkepiaci törvény, a Tpt., a hatálya alá tarto-
zó gt. formában működő társaságok vonatkozásában. A Hpt., a hitelintézetek tekinteté-
ben, vagy a jelzálog hitelintézeteknél a jelzálog-hitelintézeti törvény, a Jhlt.  A műsor-
szolgáltatási tevékenységet végző gt.-kre vonatkozóan a médiatörvény fogalmaz meg 
különleges előírásokat stb. 

Ezért a gt.-k alapításánál mindig figyelemmel kell lenni a választott tevékenységi 
kör által szükségessé tett külön törvényi előírásokra is.  Így például egy jelzálog-
hitelintézet alapításánál a Gt. mellett a Hpt. és a Jhlt. rendelkezéseit is alkalmazni kell, 
hiszen az rt. formában működő jelzálog-hitelintézet alaptőke-minimumát és tőkeszerke-
zetét (hárommilliárd forint készpénz) nem a Gt. és a Hpt., hanem a Jhlt. alapján kell 
meghatározni. 

A piac különböző szereplőinek a tevékenységét, működését és eljárási rendjét sza-
bályozó jogi előírások gazdagodása és módosulása a gt.-k alapítását végzők és a műkö-
désüket irányítók munkáját is sokrétűbbé és bonyolultabbá tette. Emiatt a külső jogsza-
bályi összefüggésekre való folyamatos és fokozatos odafigyelés szükségességére történő 

 
Szegediné dr. Sebestyén Katalin, ny. megyei bírósági tanácselnök. 
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rövid utalást a Gt. kizárólagos alapítási szabályával összefüggésben indokoltnak vélem. 
Mégpedig azért, mert a Gt. szabályait  adott esetekben a külön törvényekben lévő eltérő 
előírások miatt nem lehet alkalmazni. Így például a Gt. 240 § /2/ bekezdése szerint az rt. 
igazgatóság elnökének, illetve tagjainak tisztsége új megoldásként erre irányuló munka-
viszonyban nem látható el.  

A Hpt. 62–65. §-ai azonban a hitelintézetek igazgatósági tagjaira számos eltérő sza-
bályt állapítanak meg. Ezért a hitelintézet igazgatóságában legalább két olyan belső 
tagnak kell lenni, akik munkaviszonyban állnak a hitelintézettel. A hitelintézettel mun-
kaviszonyban nem álló tagok számának pedig meg kell haladnia a belső tagok számát. 
Ezért ezeknél a cégeknél, a Gt. minimum 3 tagú igazgatóságot meghatározó előírásával 
ellentétben, legalább 5 tagúnak kell lennie az igazgatóságnak.  

2. A típuskényszerről 

A Gt. 2. § /1/ bekezdése szerint gazdasági társaságot kizárólag a Gt.-ben meghatá-
rozott formában  – vagyis kkt.-ként, bt.-ként, közös vállalatként, kft.-ként vagy rt.-ként – 
lehet létrehozni.  

Ez a szakasz mellőzi a korábbi gt. hasonló tartalmú szabályának azon további elő-
írását, hogy ... „és a Gt.-ben meghatározott módon”  lehet a gt.-t létrehozni. 

A mód előírásának az elhagyása, értelmezésem szerint, nem véletlenszerű, hanem 
okszerűen következik a törvény 9. § /1/  bekezdésében megfogalmazott kogencia elvé-
ből. Az új Gt.-vel valamennyi társasági forma vonatkozásában kogenssé vált szabályo-
zás ugyanis egyértelművé teszi azt, hogy a gt.-ket nemcsak a törvény által meghatározott 
formában, hanem a Gt. által megengedett módon és eljárás szerint lehet létrehozni. Ezért 
a más formában és módokon történő alapításra továbbra sincsen törvényi lehetőség. Így 
a Legfelsőbb Bíróságnak a korábbi Gt. alapján hozott Cg. törv. II. 31812/1989 számú 
eseti döntését ma is irányadónak kell tekintenünk. Eszerint a gt.-t az arra jogosultak 
szabadon hozhatják létre a törvény keretein belül, de az alapító felek szerződéses sza-
badságának a tartalma csak annak a választásáig terjed ki, hogy milyen cégformát vá-
lasztanak, de azok lényegi jegyeit tartalmazó előírásokat, egyazon szerződésen belül, 
nem kombinálhatják. 

3. Az alapítókról 

A gt.-k alapítására jogosultak körét, a Gt. 3. § /1/ bekezdése, a belföldi és külföldi 
természetes és jogi személyekben és jogi személyiség nélküli gazdasági társaságokban 
határozza meg. A jogi irodalom ezt a kört összefoglalóan gyakran úgy határozza meg, 
hogy a gt.-k alapítására a jogalanyisággal rendelkezők a jogosultak.  

Ezzel a megfogalmazással összefüggésben azonban hangsúlyozni kell, hogy a jog-
alanyisággal rendelkezők közül is csak az abszolút jogképességgel rendelkezők lehetnek 
a gt.-k alapítói. Így például, a társasházi törvény alapján, a társasház tulajdonosainak a 
közössége jogalany. A jogképessége azonban mégis korlátozott, mert a társasház közös-
sége a közös név alatt csak a közös ügyek intézése során szerezhet jogokat és kötelezett-
ségeket, gt. alapítására viszont nem jogosult.  

A Gt. hatálybalépése után gyakran felmerült a gyakorlatban az előtársaság cégalapí-
tási jogosítványa is.  

Az intézményt a Gt. 14–15. §-ai vezették be, a korábbi Gt. problémás megoldása  – 
az alapítás időpontjától a cégbejegyzésig terjedő függő jogi helyzet  – helyett, a cégbe-
jegyzés hatálybalépésével egyidejűleg.  
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Az új szabályok szerint a gt. a létesítő okiratának az ellenjegyzésétől, illetve közok-
iratba való foglalása után  – annak a napjától  – előtársaságként működhet.  

A bejegyzési kérelem benyújtásától üzletszerű gazdasági tevékenységet is végezhet  
a gt., kivéve az engedélyköteles tevékenységeket, mivel annak végzésére a tevékenységi 
engedély birtokában is csak a cégbejegyzés után jogosult. Az előtársasági létszakasz 
tehát a létesítő okirat ellenjegyzésétől a cégbejegyzésig tart. A bejegyzési kérelem be-
nyújtása után a „bejegyzés alatt” toldatot köteles használni. A törvény alapján a bejegy-
zésig a vezető tisztségviselők a gt. nevében és javára járnak el, vagyis jogokat szerez-
hetnek és kötelezettségeket vállalhatnak.  

Az előtársaságra a létrehozni kívánt gt.-re vonatkozó szabályokat kell alkalmazni a 
törvényben meghatározott négy kivétellel. Ezért az előtársaság tagjainak a személyében, 
főszabályként, nem következhet be változás, és ez alól kivételt csak törvény által kötele-
zőként előírt esetek jelenthetnek.  

A létesítő okiratukat nem módosíthatják, kivéve ha a cégbíróság ilyen irányú hiány-
pótlásra szólítja fel az előtársaságot.  

Nem kezdeményezhetnek tag kizárására irányuló pert. 
Továbbá nem határozhatják el a más gt.-vé vagy kht.-vé való átalakulásukat, vagy a 

jogutód nélküli megszűnésüket.  
Az új jogi konstrukció alapján a gyakorlat és a jogi irodalom általában olyan helye-

selhető következtetést von le, hogy az előtársaság rendelkezik jogalanyisággal, hiszen az 
üzletszerű közös gazdasági tevékenységet ennek hiányában nem végezhetné. (Ezt a 
tevékenységet az előtársaság nyilvánvalóan csakis a bejegyzési kérelem benyújtása után 
kezdheti el, hiszen adó- és tb-számot, valamint statisztikai számjelet csak ezután kaphat. 
Ezek nélkül pedig nem kerülhetne sor az üzletszerű gazdasági tevékenység megkezdésé-
re sem.  

A vezető tisztségviselők által az előtársasági létszakasz alatt kötött szerződéseknek 
is a társaság, és nem az alapítók válnak a jogosítottjaivá, illetve kötelezettjeivé.) 

Az előtársaság jogalanyisága azonban mégis részleges és korlátozott, hiszen a Gt. 
taxatíve meghatározza azokat az eseteket, amelyekben az előtársaságnak nincsenek 
döntési jogosítványai.  

Ezek között az esetek között a gt. alapításának a tilalma külön nem szerepel. Így a 
jogalkalmazók egy része a részleges jogképességből és a direkt tiltás hiányából olyan 
indokoltnak tűnő következtetést vont le, hogy az előtársaságok jogosultak lehetnek a 
gt.-k alapítására.  

A Legfelsőbb Bíróság azonban a Cgf. VII. 31993/2000/4 számú határozatában 
a következőkre mutatott rá: A Gt. 3. § /1/ bekezdése a gt.-k alapítására jogosultak között 
a gazdasági társaságot sorolja fel. A gazdasági társaság viszont, a Gt. 16. § /2/ bekezdé-
se alapján, a cégjegyzékbe való bejegyzéssel, a bejegyzés napjával jön létre.  

A Gt. 14-15. §-ai nem a gt.-kre, hanem az előtársaságokra vonatkozóan állapítanak 
meg rendelkezéseket. Ezért a Gt. 3. § /1/ bekezdésében szabályozott cégalapítási feltéte-
leknek kizárólag csak a már bejegyzett és teljes körű jogalanyisággal rendelkező gt. felel 
meg. Így az előtársaság a részleges jogképessége és direkt tilalmi szabály hiányában sem 
lehet jogosult gt. (vagy kht.) alapítására. 

Az előtársasággal összefüggésben érdemes még megemlíteni, hogy ez az állapot a 
cégbejegyzéssel megszűnik, és a gt., elnyerve jogi személyiségét, a választott cégformá-
jában folytatja működését. Az előtársasági létszakasz alatt a vezető tisztségviselők által 
kötött szerződéseket – a korábbi Gt. függő jogi helyzetre kialakított megoldásával ellen-
tétben – már nem kell a társaságnak külön jóváhagynia, mivel azok automatikusan a cég 
szerződéseivé válnak.  
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Hangsúlyozni kell azonban, hogy a jóváhagyás mellőzése csakis az előtársasági lét-
szakasz alatti szerződésekre vonatkozik. A társaság viszont – amint azt a Cgf. VII. 
33127/1999 számú határozatában, a Gt. 4. §-a alapján, a Legfelsőbb Bíróság is kiemelte  
– csak a létesítő okirata ellenjegyzésének a napjától működhet előtársaságként.  

Ebből pedig okszerűen következik az, hogy például a tagok által aláírt, de még nem 
ellenjegyzett társasági szerződés esetén nem beszélhetünk előtársaságról. Ezért ha a 
vezető tisztségviselők ebben az előtársaság előtti „előállapotban” kötnének szerződést, 
úgy azt a cégbejegyzés után már jóvá kellene hagyni a társaságnak. A jóváhagyás mellő-
zése tehát csakis a vezető tisztségviselők által és az előtársasági létszakaszban kötött 
szerződésekre vonatkozhat.  

Az egyszemélyes társaságokra vonatkozóan a Gt. általános és különös része egy-
aránt megállapít a többszemélyes társaságoktól eltérő szabályokat. Így például a Gt. 4. § 
/4/ bekezdése kimondja azt, hogy az egyszemélyes gt., főszabályként, nem lehet gazda-
sági társaság egyedüli tagja, illetve részvényese.  

A Gt. 172. § /3/ bekezdése (illetve a 270. § /2/ bekezdése) pedig a vezető tisztségvi-
selők, illetve fb.-tagok vonatkozásában állapított meg speciális összeférhetetlenségi 
szabályokat. Kimondva ennek során azt, hogy ugyanazon személy nem lehet egyidejűleg 
az egyszemélyes társaság – és ha a tag, illetve a részvényes gazdálkodó szervezet  –  e 
gazdálkodó szervezet vezető tisztségviselője, illetve felügyelő bizottságának tagja is.  

A Gt. hatálybalépését követően, a gyakorlatban hosszú ideig élénk egyet nem értés 
volt abban a kérdésben, hogy ezeket a rendelkezéseket irányadónak kell-e tekinteni 
a külföldi alapítókra is. Figyelemmel többek közt arra, hogy a Gt. 1. § /1/ bekezdése 
a törvény területi hatályát a Magyarországon bejegyzett gazdasági társaságok alapításá-
ra, működésére, szervezetére stb. vonatkozóan állapította meg. A gazdálkodó szervezet 
fogalmára, a Gt. ilyen irányú rendelkezésének a hiányában, a Ptk. szabálya az irányadó. 
A Ptk. 685/c §-a pedig a külföldieket nem sorolja fel a gazdálkodó szervezetek között.  

A Legfelsőbb Bíróság azonban ezekben a kérdésekben, több eseti döntésében igen-
lően foglalt állást, ezért ezeket a fentebb hivatkozott előírásokat megfelelően irányadó-
nak kell tekinteni a külföldi társaság alapítóira is.  

A Cgf. VII. 32044/2000 számú eseti döntésében kimondta a legfőbb bírói testület, 
hogy nincsen olyan jogszabály, amely a külföldi alapítót kivonná a Gt. 4. § /4/ bekezdé-
sének az alkalmazása alól. Ezért az egyszemélyes gt. által további egyszemélyes gt. 
alapításának és működtetésének a tilalma azonos módon irányadó a külföldi és a belföldi 
alapítókra, illetve tagokra.  

A Cgf. VII. 32890/2000 számú döntésében pedig a Gt. 172. § /3/ bekezdésének a 
speciális összeférhetetlenségi szabálya tekintetében mondta ki a Legfelsőbb Bíróság azt, 
hogy ha az egyszemélyes kft. alapítója gt., függetlenül attól, hogy külföldi-e, alkalmazni 
kell a Gt. 172. § /3/ bekezdését. (S tegyük hozzá, hogy ebből következően az egyszemé-
lyes rt.-nél a Gt. 270. § /2/ bekezdését is.)  Ez esetben sincsen ugyanis olyan jogszabály 
vagy nemzetközi szerződés, amely mentesítené a külföldit a szabály alkalmazása alól. 
Ezért a cégalapításra jogosult külföldi gt. vezető tisztségviselője nem lehet egyidejűleg 
az általa alapított egyszemélyes társaság vezető tisztségviselője is.  

A gt.-t, a társasági törvény új előírásából,  a 3. § /3/ bekezdéséből következően, 
előzmény nélküli új alapítással vagy átalakulással, vagyis jogutódlással történő alapítás-
sal, a Gt. VII. fejezetének a szabályai szerint lehet létrehozni. Ezzel a rendelkezéssel 
összefüggésben utalni kell a Legfelsőbb Bíróság Cgf. VII. 30553/1999 számú érdekes 
döntésére, amely szerint a szétválásra és ilyen módon új társaság létrehozására az egy-
személyes társaságoknak is lehetőségük van. Mégpedig azért, mert a kiválást is magában 
foglaló átalakulást a Gt. nem zárja ki az egyszemélyes társaságok vonatkozásában. Az 
átalakulásnál megfelelően alkalmazni kell az alapítási szabályokat is, ezek pedig lehető-
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séget biztosítanak arra, hogy a társaság alapítására jogosultak kft.-t és rt.-t egyszemélyes 
társaságként hozzanak létre. A szétválás viszont, mint szervezeti változás, elsődlegesen 
az anyatársaságot érinti oly módon, hogy ilyenkor a társaság vagyona kerül megosztásra. 
Ez a megosztás pedig nem feltétlenül jelent tagváltozást is. A Gt. ugyanis azt sem zárja 
ki, hogy a kiválásnál a jogelőd és a jogutód társaságoknak azonos legyen a tagja, illetve 
a részvényese.  

Ezért az egyszemélyes társaság alapítója, illetve tagja vagy részvényese akár újabb 
egyszemélyes társaságot is létrehozhat. (Hiszen az egyszemélyes társaság alapítója, 
illetve tagja vagy részvényese a Gt. 4. § /4/ bekezdése alapján eleve nem lehetett  
egyszemélyes társaság, hanem a Gt. 3. §-a szerinti egyéb jogosult, akinek a részére az 
egyszemélyes társaság létesítése sem új alapítással, sem pedig jogutódlással nem tiltott.) 
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